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«ШКОЛА 
МАЙБУТНЬОГО» 
ДЛЯ УКРАЇНИ
І ЄВРОПЕЙСЬКОГО 
ПРОСТОРУ

озитивна перспектива жит-
тєдіяльності європейських 
культур сьогодні безпосеред-
ньо пов’язана з розвитком 
освіти і науки – того інтелек-
туального потенціалу, завдя-
ки якому народи входять у 

ХХІ століття. «Ідеї правлять світом», – по-
вчали древні філософи. І хоча кожен розу-
міє роль матеріального виробництва, на-
вряд чи знайдеться заперечення наступно-
му: немає ідей – немає розвитку, а оскільки 
ідеї зрощуються освітою та наукою, то саме 
вони мають стати пріоритетними темами 
зростаючої уваги Уряду і громадянського 
суспільства кожної з країн європейського 
простору. У контексті цього процесу знахо-
диться й Україна, яка за територією і насе-
ленням цілком закономірно відноситься до 
найбільших держав Європи. 

Ситуація, що розгортається в Украї-
ні, багато в чому позначається на перебігу 
подій народів європейського континенту. 
При цьому мова йде не тільки про відсто-
ювання інтересів європейських країн укра-
їнською протидією російській агресії, але й 
про розвиток вітчизняної промисловості, 

Аналізуються виклики глобалізованого 
світу до системи підготовки людини до 
життя, відповіді на них засобами осві

ти та виховання в Україні та країнах єв
ропейського простору. Освіта і нау ка, 

ширше – інтелект нації розглядаєть ся 
як головний ресурс, завдяки якому сучас
не суспільство може рухатись сходина
ми суспільного прогресу. Неувага до осві
ти обертається втратами, які «розми
вають» культуру, витісняють народ зі 

шляхів цивілізаційного поступу. Особли
ва увага приділяється розгляду напря
мів реалізації концепції «Нова україн
ська школа. Простір освітніх можли

востей». Підкреслюється, що майбутня 
освіта має бути привабливою, людино

центристською, демократичною, відкри
тою, інформаційною й діалогічною, реа

лізовуватись на основі органічної єдності 
знань, компетенцій та цінностей.

Ключові cлова: людина, культура, 
освіта, виховання, модернізація, знання, 
компетенції, цінності. 
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сільського господарства, науки, культури, 
освіти, релігії тощо. Характерні особливос-
ті життєдіяльності сорокап’ятимільйонної 
маси українського люду – зайнятість насе-
лення, рівень безробіття та бідності, осві-
ченість молоді, розвиток побутової інфра-
структури, перебіг політичних процесів, а 
тим паче, можливість безвізового режиму 
тощо – так чи інакше «тиснуть» на Європу, 
обумовлюють необхідність більш предмет-
ного вивчення європейцями особливостей 
нашого способу життя, спілкування, мен-
тальності людей, посилення уваги, розши-
рення і поглиблення конкретної взаємодії. 
Європа розуміє, що без вивчення і враху-
вання характеристик тих, хто завтра «при-
єднається до них», «увійде в європейський 
дім» як його повноправний суб’єкт, нала-
годження взаємного сприйняття, опти-
мального контакту і ефективної взаємодії є 
справою безнадійною. 

Саме тому наші західні партнери цікав-
ляться українською історією, перепадами 
еволюції державності, розвитку виробни-
цтва, способу життя, духовно-моральних 
якостей українців. Посилена пізнавальна 
увага при цьому зосереджена на вивченні 
характеристик тих, хто «першим (і досить 
чисельно) прийде в Європу», – підростаю-
чого покоління, зокрема, молоді і студен-
тів. Особливу увагу західних партнерів ви-
кликають процеси, що здійснюються у сфе-
рі української освіти та науки. І це – зако-
номірно: посилення суперечностей у сис-
темі української освіти активізує мігра-
цію талановитої молоді до Європи. Молодь 
треба влаштувати – поселити, забезпечи-
ти місце у студентській аудиторії, нада-
ти стипендію, створити додаткові можли-
вості для вивчення мови, освоєння культу-
ри. Водночас підйом освіти в Україні обу-
мовить зворотній процес: європейська мо-
лодь з великим задоволенням поїде до нас 
на навчання. Інакше й бути не може. Укра-
їна славиться потужними школами в галу-
зі фізико-математичних наук, біології, хі-
мії, інформатики. Українські університе-
ти готують високопрофесійних фахівців у 
галузі літако- і ракетобудування, ядерної 
енергетики, приладобудування та архітек-
тури. Вітчизняні мистецькі заклади нада-
ють освітні послуги, сумірні кращим іта-
лійським чи іспанським художнім вишам. 

До того ж українська культура є однією з 
найбільш розмаїтих у Європі. Її освоєння 
підносить особистість до висот загально-
цивілізаційного штибу. Ще з більшим ба-
жанням молодь звернеться до українських 
академічних установ. Незважаючи на обме-
жене фінансування та зношеність експери-
ментального наукового обладнання, рівень 
розвитку науки в них багато в чому пере-
вершує аналогічні показники багатьох роз-
винених країн світу. 

Сьогодні ми є свідками посиленої уваги 
української держави і громадянського сус-
пільства до проблем науки і культури. При-
йняття нового Закону України «Про вищу 
освіту», затвердження концепції «Нова 
українська школа. Простір освітніх можли-
востей» активізують розвиток освіти, зокре-
ма, за такими нормами, як «якість освіти», 
«академічна автономія», «повноваження 
студентського самоуправління», «оптиміза-
ція навчального навантаження», «розвиток 
наукових досліджень», «інформатизація та 
демократизація освіти» тощо, посилюють її 
змістовну й організаційну складові, підви-
щують привабливість для молоді. Поступо-
во покращується фінансування галузі. 

Реалізація означених документів ста-
вить низку питань, які потребують невід-
кладних рішень: зразки організації освіти 
яких держав Європи ми маємо освоїти на-
самперед для вироблення власної стратегії, 
яке місце і роль має відігравати при цьому 
вітчизняний педагогічний досвід, за якими 
технологіями ми маємо розгортати компе-
тентнісний підхід до освіти, як реалізувати 
делеговану університетам академічну авто-
номію, за яким принципом ми маємо роз-
поряджатись заробленими коштами, яким 
чином слід оптимізувати структуру управ-
ління університетом, як урівноважити на-
вчальне навантаження в умовах реального 
вибору студентами тих чи інших навчаль-
них дисциплін, за якими напрямами маємо 
актуалізувати європейську стратегію роз-
витку вітчизняної освіти тощо? Зрозуміло, 
кожне з поставлених питань потребує сер-
йозного теоретичного обґрунтування. 

Останнє не тільки не відсторонює, але 
й актуалізує переосмислення низки, зда-
валося б, традиційних питань, як-то: «сут-
ність освіти», «перспективи розвитку осві-
ти», «контури освіти майбутнього», «фі-
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лософія освіти для ХХІ століття» тощо. 
На мій погляд, центральним питанням су-
часного філософсько-педагогічного дис-
курсу є питання про зміну філософії й за-
гальної архітектоніки освіти в системі ви-
кликів сучасного світу. У контексті ново-
го Закону «Про вищу освіту» воно оберта-
ється до нас новими гранями й екзистенці-
ями. Відповідаючи на нього, ми маємо за-
глянути за горизонти сущого, спробувати 
зрозуміти, а ще точніше – відчути той не-
повторний дух глобальних і локальних сус-
пільних змін, які формують виклики й по-
кладають завдання пошуку відповіді на них 
силами освітніх змін. 

Аналізуючи українські і світові реалії, 
що формують виклики до розвитку осві-
ти, я виокремлюю чотири взаємно залеж-
ні групи чинників: 1) глобальні (зовнішні), 
2) локальні (внутрішні), 3) форс-мажор-
ні, 4) життєво-побутові.

Першу з них складають такі світові яви-
ща, як глобалізація та інформаційна рево-
люція, активізація процесів переміщення 
людей, інтенсифікація крос-культурних 
комунікацій тощо. 

Світ став на рейки інноваційного типу 
прогресу, формування суспільства знань, а 
тому й потребує інноваційної особистості, 
підготувати, виховати яку має сучасна осві-
та. Як справедливо зазначає академік Ва-
силь Кремень, «освіта – це чи не найважли-
віший інститут формування майбутнього, 
адже саме школи й університети формують 
конфігурацію свідомості майбутніх поко-
лінь, і пом’якшення негативних наслідків 
шалених темпів цивілізаційного розвитку 
у зв’язку з цим стає одним з головних її за-
вдань, цілком інноваційних як за формою, 
так і по суті» [1, с. 282]. Українська освіта, 
робить висновок вчений, має стати іннова-
ційною, а значить – справою новаторською, 
активною, творчою.

Друга група чинників, що формують низ-
ку новітніх викликів сучасній освіті, склада-
ється з внутрішніх суспільних змін. Основ-
ними серед них є процеси становлення дер-
жавності, утвердження ринкових та демо-
кратичних відносин, формування громадян-
ського суспільства, політичної нації, здій-
снення низки інших перетворень, які утвер-
джують конкурентоспроможність України 
в світовому середовищі. У більшості кра-

їн Європи означені процеси вже вирішені 
або ж знаходяться на завершальній стадії. В 
Україні вони лише розгортаються.  

Нинішнє українське суспільство харак-
теризується як суспільство трансформа-
ційне. Воно має ряд особливостей, без ро-
зуміння і врахування яких ні про які реа-
лістичні програми суспільних перетворень, 
і в першу чергу – в освіті, не може бути й 
мови. Насамперед, це суспільство динаміч-
них змін економічних (виробничих), полі-
тичних та соціокультурних реалій, що здій-
снюються у позитивному (у напрямі про-
гресу), негативному (у напрямі регресу) 
або суперечливому напрямах. Кожен з на-
прямів має відповідні підстави, умови, фак-
тори, конфігурація й значення яких також 
є величиною змінною. Це суспільство не-
визначеної (недостатньо узгодженої) стра-
тегії розвитку. Як правило, у ньому співіс-
нують декілька різноспрямованих пропо-
зицій (моделей) суспільної стратегії, підго-
товлених тимчасово консолідованими гру-
пами політичних лідерів або окремими по-
літиками. У ряді випадків ці стратегії мо-
жуть частково збігатися; у більшості – вони 
докорінно відрізняються одна від одної. 

Трансформаційне суспільство є суспіль-
ством періодичної зміни керівних еліт, 
представниками яких є здебільшого ви-
падкові особистості, які не мають досві-
ду управління великими соціальними сис-
темами, необхідної для цієї справи освіти, 
практично сформованих якостей. На вер-
шину керівної еліти більшість із них ви-
йшла завдяки великим грошам, накопиче-
ним, як правило, злочинним способом або 
ж завдяки майстерній демагогії. Це сус-
пільство «купленої», а тому й «продажної» 
еліти, яка турбується не стільки про інте-
реси народу і держави, скільки про те, щоб 
«дорожче продати себе», повернути й при-
множити вкладені у виборчі компанії кош-
ти. Трансформаційне суспільство, таким 
чином, є суспільством домінування «псев-
до еліти» не тільки біля керма держав-
ної влади, але й практично на всіх рівнях 
суспільного управління. Воно є суспіль-
ством розгулу дикого непрофесіоналізму, 
суб’єктивізму, розгнузданості, корупції, 
безвідповідальності. 

Представники дійсної еліти – визна-
ні в минулому організатори потужних ви-
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робництв, вчені, представники художньої, 
освітянської інтелігенції, діячі охорони 
здоров’я та культури – виявились відсто-
роненими від державотворчих процесів. Не 
маючи інших джерел прибутку, окрім об-
разливої заробітної плати, вони вимуше-
ні працювати на декількох роботах або ж 
займатись не притаманною їм справою – 
торгувати, працювати репетиторами, охо-
ронниками тощо. Своєю чергою, не маю-
чи належних знань, необтяжені освітою й 
ніколи не займаючись наукою, «псевдо-
еліта» нав’язала суспільству стійку недові-
ру до освіти і науки, культури і людських 
цінностей. Характерно, що відсторонюючи 
від державотворчого процесу дійсних уче-
них, вона потурбувалась про «присвоєн-
ня» собі відповідних наукових звань і сту-
пенів, назвала себе «професорами» й «ака-
деміками», засмітила наукове поле псевдо-
ідеями й науковоподібними пропозиціями. 
Дійсно освічені люди – інтелігенція – се-
ред них просто губиться, а належна освіта, 
до якої треба «карабкатись» крутими схи-
лами, втрачає всякий сенс. 

Важливою характеристикою трансфор-
маційного суспільства є орієнтація розріз-
нених політичних еліт і громадян на різних 
стратегічних партнерів. Для України, зо-
крема, такими партнерами постають кра-
їни європейського простору, США або ж 
Російська Федерація. Розбіжність політич-
них стратегій у даному випадку видна не-
озброєним оком. Примирення еліт (збли-
ження орієнтацій на стратегічних партне-
рів) у найближчий час є справою навряд чи 
можливою. 

Не менш характерним для трансформа-
ційного суспільства є конфронтаційне спі-
віснування різноякісних оцінок (як на рів-
ні еліт, так і серед громадян) щодо стану 
економічного, політичного та соціокуль-
турного розвитку суспільства. Кожна по-
літична еліта, яка перебуває при владі, як 
правило, негативно оцінює результати ді-
яльності свого попередника й, навпаки, 
ідеалізує стан і результат розвитку під час 
власного правління. Останнє приводить 
до втрати поваги до «людей, які знаходять-
ся при владі», а вслід за цим – до батьків і 
вчителів. Утрата авторитету – це згуба для 
школи, недовіра до вчителя, небажання на-
вчатись. 

Розпорошеність цінностей – моральних, 
естетичних, релігійних тощо – ще одна ха-
рактерна риса трансформаційного суспіль-
ства. Світоглядний, ідеологічний і мето-
дологічний плюралізм є тією особливістю, 
яка, з одного боку, створює й відтворює ду-
ховний хаос, з іншого – розрихлює ґрунт 
для новітнього духовного, культурного 
розвитку і людинотворення. Стара систе-
ма цінностей у ньому знаходиться у стані 
розпаду, нова – у стані зародження, станов-
лення, утвердження. За першою з них сто-
ять, як правило, старші покоління людей; 
за другою – молодь і студенти. І хоча не 
кожен представник старшого покоління є 
прибічником усталених, популярних у ми-
нулому цінностей, як і далеко не кожна мо-
лода людина сповідує цінності нової епохи, 
що народжуються, загальний камертон ду-
ховних орієнтацій відлунює визначену ра-
ніш тенденцію. І саме від владної еліти за-
лежить конфронтаційність чи еволюцій-
ність змін критичних мас прибічників тих 
чи інших ціннісних систем, стан суспіль-
ної гармонії чи дисгармонії, стабільності 
й взаєморозуміння чи зіткнення й розбра-
ту. Школа і вчитель знаходяться перед ви-
бором, який… здійснити неможливо. Будь-
яке рішення, запропоноване вчителем, буде 
здаватись сумнівним. До вчителя знову ж 
таки учні будуть ставитись з недовірою. 

Трансформаційне суспільство характе-
ризує постійний пошук та інноваційна ді-
яльність одних і відверте (чи прикрите) 
блокування прогресивних змін з боку ін-
ших громадян чи громадянських груп. У 
ньому господарює випадок. Трансформа-
ційне суспільство не відрізняється ком-
фортом. Жодна із соціальних груп, навіть 
та, яка досягла певного рівня матеріально-
го достатку, не почувається в ньому захи-
щеною. «Спаси вас Бог жити в епоху пере-
мін», – писав великий Конфуцій. На жаль, 
чи на щастя ми живемо саме в такий час. І 
до честі й гідності кожного з нас залиши-
тись у ньому Людиною, бо саме Хаос транс-
формаційного суспільства є передумовою 
народження Зірки. 

Реальність трансформаційного суспіль-
ства немилосердна. Нам неприємно про це 
говорити, але фактом залишається те, що 
більшість громадян, особливо молоді, зне-
вірилась у процесах, початок яким покла-
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ло історичне проголошення Незалежнос-
ті України. Люди «тікають від політики», 
«зависають у повсякденності». А це вже – 
виклик, відповідь на який має дати у тому 
числі й освіта. Освіта має повернути люди-
ні здатність і готовність до активної учас-
ті в житті суспільства. Ми ж маємо усві-
домити, що освіта нині поступово, але все 
більш потужно заявляє про себе як чинник 
державотворення, інтелектуальний ресурс 
прогресу. 

Третю групу викликів до людини та її 
підготовки до життя засобами освіти фор-
мують явища і процеси неочікуваного ха-
рактеру. Для нашого суспільства в бук-
вальному розумінні шокуючим чинником, 
який змінює стиль і ритм усього суспіль-
ного життя, стало таке потворне явище, 
як вій на. Її ніхто не очікував. До неї ніхто 
не був готовим. До сих пір усі ми жили в 
умовах миру. Звикли до миру. У мирному 
контексті розвивали економіку і політику, 
культуру і науку. Люди відчували себе за-
хищеними. Подорожували. Батьки з упев-
неністю у завтрашньому дні йшли на робо-
ту, діти – до школи. Війна раптово змінила 
весь спосіб життя, економіку, культуру, ви-
робництво і споживання. Не стала виклю-
ченням і освіта. Освіта миру зосереджува-
лась на обміні міжнародними науковими та 
культурними здобутками, толерантності та 
співпраці. Вона формувала оптимістично 
впевнений погляд на життя, і раптом…

Анексія Криму, тероризм та вторгнення 
колишніх «братів» у наші території змінює 
не тільки суспільну атмосферу, але й пси-
хологію кожної особистості. Змінює вона й 
освіту. Життєвий простір і освіту полонить 
розгубленість, страх, збуджує агресивні ек-
зистенції не тільки щодо безпосередніх те-
рористів, але й до всіх «колишніх братів», 
особливо до держави, яка в свій час пере-
конливо гарантувала нам безпеку і недотор-
каність! Забравши ядерну зброю, Росія (і 
ряд інших країн-гарантів) швидко й рапто-
во «забули» про свої зобов’язання. Мовляв, 
«угода складена не так, як потрібно, а тому й 
виключає відповідальність!» Такого відвер-
того цинізму й політичного шарлатанства, 
зневаги до народу і культури, з яким майже 
300 років жили в єдиній державі, не очіку-
вав ніхто. Російська держава нині сприйма-
ється не інакше, як держава-агресор; велика 

світова російська культура – як агресивна 
культура. Світ зрозумів і те, що там, де та чи 
інша територія проголошується територією 
«руського міра», вона невідворотно стає те-
риторією війни, братовбивства. 

Сотні, а може й тисячі загиблих, зруй-
новані міста і села, тисячі біженців… Усе це 
руйнує усталені уявлення про мирне співіс-
нування і стабільність міжнародних угод та 
домовленостей, підриває віру молоді в май-
бутнє, й допоки лунають постріли, ство-
рює і відтворює атмосферу ворожості і не-
нависті. Український народ пишається ге-
роїзмом своїх захисників і одночасно пре-
красно розуміє, що люди, особливо молодь 
поступово зневірюється в ідеалах, втрачає 
цінності, за які боролись старші покоління, 
що виховання має здійснюватись на прин-
ципово інших світоглядних засадах. А це 
вже – виклик, не рахуватись з яким можуть 
тільки невігласи. І першою на цей виклик 
має зреагувати освіта. У шкільних і вишів-
ських програмах має бути змінена інтер-
претація (й оцінка) російської істо рії, ро-
сійської культури і російського світу. Більш 
об’єктивної, відкритої, наукової (а не полі-
тизованої, як було у колишньому СРСР), 
інтерпретації потребує «велика російська 
література». Агресор має називатись агре-
сором! І водночас освіта, виховання, куль-
тура і просвітництво не повинні збуджува-
ти й зрошувати ворожість до російського 
народу, який, певне, потерпає від агресив-
ності держави не менш вагомо, ніж народи, 
на які ця агресія спрямована. 

Четверту групу чинників формують об-
ставини, якими не можна нехтувати, роз-
глядаючи виклики щодо розвитку освіти: 
вкрай низький рівень життя пересічної лю-
дини, який підштовхує її не тільки до бай-
дужості, але й до скоєння злочину. Рако-
вою пухлиною розповзаються в суспільно-
му організмі такі негативи, як бідність і без-
робіття, корупція, хабарництво, алкоголізм 
та наркоманія. Десятки, а може й сотні нар-
козалежних дітей навряд чи почують ви-
ховне слово вчителя, а їх корумповані бать-
ки навряд чи відмовляться від кругленьких 
сум, на яких вони вибудували власний до-
бробут. Тисячі пенсіонерів навряд чи зро-
зуміють політику підвищення цін і заморо-
ження пенсій, падіння рівня життя, а голов-
не – байдужість до всяк і кожного «велико-
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го» чиновника. То ж з якими настановами 
має постати перед учнями пересічний вчи-
тель? З якими морально-політичними на-
становами має зайти в аудиторію профе-
сор? У чому вони мають переконати своїх 
вихованців?!

Глобалізація та інформаційна револю-
ція, війна і внутрішні негаразди, супереч-
ності, труднощі змінюють світ так швидко, 
що ми – педагоги – не встигаємо осмислити 
ці зміни, осягнути їх філософію, перевести її 
на мову освітньої політики, а далі – на мову 
конкретних навчальних технологій.

Ось як характеризує нинішню ситуацію 
відомий аналітик світових соціокультур-
них змін професор Павло Гуревич: «Про
синаючись ви знаходите, що світ, який дов
гі роки сприймався як фон вашого життя, 
змінився. Причому у рекордний термін… – 
пише він у передмові до книги знамени-
того футуролога Олвіна Тоффлера «Шок 
майбутнього». – Ви йдете у магазин і ди
вуєтесь: як виросли ціни… Колишня шкільна 
плюгавка стала шанованою особою, бо пра
цює… валютною повією, а її подруга відмін
ниця – прибиральницею; спеціаліст з нау
кового атеїзму виростив православну бо
рідку, а колишній викладач наукового кому
нізму… керує кооперативом... дівчина назва
ла свою подругу «дурною» тільки за те, що 
та вступила до аспірантури... Разом змі
нились усі цінності… Людина залишається 
незахищеною перед невідомістю… Учитель 
не знає, чому він має навчати учнів...». Під-
креслю висновок ученого: учитель не знає, 
чому він має навчати своїх учнів! Між тим, 
навчальний процес зупинити неможливо. 
Освіта – це цивілізаційний феномен. І від-
коли існує людство – Вчитель кожного дня 
вимушений заходити до класу й розпочи-
нати урок. Тож у чому він має переконати 
своїх вихованців?!

Здається, ми підійшли до краю… Причо-
му не тільки в Україні, а й у ряді країн євро-
пейського світу. Сучасна школа не убезпечує 
від проявів тероризму, не сприяє вирішенню 
суперечностей корінного населення з біжен-
цями, не виховує культури толерантного, від-
критого і демократичного сприйняття і спіл-
кування народів, не упереджує молодь від 
прийняття наркотичних засобів…

Я не відкрию великої істини, якщо зазна-
чу, що вихід із кризи сучасної школи наро-

ди Європи мають шукати разом і одночас-
но кожен окремо – відповідно до тих особ-
ливостей, з якими він (народ) «крокує по 
історії», торує власний спосіб життя і влас-
ну культуру, вносить у культурну скарбни-
цю Європи власні надбання. Особливе міс-
це і роль у процесі оновлення школи євро-
пейського простору освіти належить Украї-
ні. І це зрозуміло. Україна – велика педа-
гогічна держава. За словами Ш. Амона-
швілі, чотири з дев’яти видатних педаго-
гів світу є українцями за походженням або 
ж жили й створювали свої педагогічні ше-
деври в українському освітньому середови-
щі – Микола Пирогов, Костянтин Ушин-
ський, Антон Макаренко, Василь Сухом-
линський. Їх шанує і вивчає весь світ саме 
тому, що вони подарували йому модель 
школи, де кожен з учасників педагогічного 
процесу відчуває себе затребуваним і ша-
нованим, де створені комфортні умови для 
співпраці, де становлення людини як осо-
бистості здійснюється на основі любові з 
надією і вірою у майбутнє. 

У цьому розумінні яскраво проявля-
ється вітчизняне і європейське значен-
ня недавно прийнятої в Україні концепції 
«Нова українська школа. Простір освіт-
ніх можливостей». Сформована на осно-
ві національних педагогічних традицій і з 
урахуванням найновіших досягнень у га-
лузі шкільної справи успішних країн Євро-
пи, означена Концепція буде корисна всім, 
хто опікується майбутнім, бачить його де-
мократичним і відкритим, забезпеченим і 
людиноцентристським.  

Як на мій погляд, перше і головне значен-
ня полягає у тім, що її реалізація забезпе-
чує прозріння вчителя, усвідомлення висо-
кої історичної місії і відповідальності перед 
новими поколіннями. Незважаючи на вкрай 
несприятливі умови та труднощі, підготов-
лений на основі нової Концепції вчитель 
увійде в учнівську аудиторію з високо під-
нятою головою, надасть дітям знання, вихо-
ває (зростить) компетенції і цінності, сфор-
мує цілісну картину світу і цілісний світо-
гляд, навчить добру, справедливості, праце-
любству і культурі, виховає велич людини 
як особистості, зростить її патріотизм і го-
товність стати до захисту Вітчизни [2].

Серед моїх колег побутує думка, що ни-
нішні учні та студенти не хочуть навчатися, 
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не вважають знання передумовою успіху та 
кар’єри. Частка істини в цьому, звичайно, є. 
Більшість школярів до школи йдуть з ве-
ликою неохотою. Значна частка студентів 
пасивно ставиться до завдань, які потребу-
ють креативності, активності, творчості. І 
це не випадково. Сьогодення дає нам «пе-
ревернуту картинку реальності»: здебіль-
шого колишні «трієчники» – нинішні мож-
новладці та олігархи, які здобули свої стат-
ки переважно шляхом пограбування лю-
дей, вилізли на вищий щабель суспільної 
стратифікації – позиціонують себе як по-
важні бізнесмени, політики, депутати, а їх 
однокласники, що навчались на відмінно, – 
у кращому випадку стають їх референтами 
чи помічниками! 

Загальну суспільну атмосферу спілку-
вання характеризують цинізм і підстави. 
Гідність і співчуття, достоїнство і справед-
ливість можна зустріти хіба що на перифе-
рії духовного життя суспільства. 

Здається, для успіху, кар’єри, комфорт-
ного існування висока освіта, духовність і 
мораль, які виховуються в цьому просторі, 
непотрібні, чи як?

Переконаний, цей висновок зроблено 
передчасно. Загальна прагматизація жит-
тєвого процесу дійсно відсторонює людину 
від знання, але не від усякого, а лише схо-
ластичного, формального, не життєвого, 
яким ще переповнені наші школи й універ-
ситети. Водночас цей процес переорієнто-
вує учнів і студентів на знання практичне, 
досвідне, тобто таке, яке спонукає до здо-
буття професії, дозволяє розібратись у ре-
аліях сучасного світу, зайняти в ньому до-
стойне місце. Це означає, що ми з вами так 
маємо перебудувати навчальний процес, 
щоб (не втрачаючи його високої науковості 
і теоретичності) забезпечити надання для 
молоді практичного знання, такого зна-
ння, яке веде до успіху. 

У цьому контексті поставимо просте пи-
тання: які основні сегменти підготовки до 
самостійного життя мають бути забезпе-
чені засобами освіти і виховання в контек-
сті сучасних викликів? Концепцією «Нової 
української школи…» передбачено форму-
вання органічної єдності знань, компетен-
цій та цінностей [Там само]. Підтримуючи 
цей висновок, зупинюсь на його характе-
ристиці більш детально. 

Перший з них – це знання. Дехто з нас 
ставить цей сегмент коли б чи не на останнє 
місце. Мовляв, головне – це уміння, компе-
тенції, здатність до практичної діяльнос-
ті тощо. Погоджуюсь. Однак… Якщо з сис-
теми освіти випадають знання, освіта стає 
непотрібною! Ведмедя можна навчити ка-
татись на велосипеді, тобто сформувати у 
нього «велосипедні компетенції». Питан-
ня ж про те, чи забезпечимо його «силою 
знань»? – стає риторичним. Як на мою 
думку, освіта покликана створити необхід-
ні можливості доступу до знань, накопиче-
них людством. Основними серед них є зна-
ння про світ, природу і суспільство, про змі-
ну реалій цього світу, про своє місце і роль у 
ньому, як особистості і громадянина. 

Недавно я бачив таку телевізійну рекла-
му: нам непотрібні знання з географії, ма-
тематики, біології інших наук, оскільки 
є «смартфон», який забезпечить… усе це 
практично безкоштовно! І я подумав, чим 
же ми, сьогоднішні люди ХХІ століття, від-
різняємось від славнозвісного Митрофа-
нушки з «Недоростка» Дениса Фонвізіна 
з його крилатою фразою: «навіщо мені гео-
графія, якщо у мене є візник?!»

Становлення «суспільства знань», об-
ґрунтованого знаменитим Полем Драке-
ром, є завданням перспективним і невід-
воротним. У Європі його ніхто не тільки 
не відміняв, але й не висловлював сумніву. 
«Знання – це сила», – повчав великий ан-
глійський філософ Френсіс Бекон. То чому 
ж ми, люди ХХІ століття, маємо обездолю-
вати наших дітей цією непереборною си-
лою? Цивілізація базується на знаннях. Без 
його узагальнення і передачі наступним по-
колінням послідовний рух сходинами про-
гресу є справою неможливою. Дітям і сту-
дентам треба передавати знання. І тут ви-
никає просте, здавалося б, питання: які зна-
ння треба передавати дітям? Наукові? Не 
тільки. Я стверджую: школа має передава-
ти дітям знання, які існують у суспільстві: 
«наукові» і «ненаукові», «практично-до-
свідні» й поки що для нашої школи незвич-
ні речі – так звані «позанаукові» знання (у 
тому числі й «трансцендентні», «окультні» 
тощо). При цьому всі ці знання мають узго-
джуватись між собою не через підпорядку-
вання одне одному – мовляв, «одні з них є 
істинними, а інші – хибними», а через дис-
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курс, майстерність ведення якого має бути 
одним з основних показників педагогічної 
спроможності вчителя.  

Другий сегмент складають компетен-
ції. Школа не тільки має наповнювати ду-
ховний світ учня знаннями, але й навчати 
його користуватись ними для вирішення 
конкретних задач. «Баласт знань» є коли 
б чи не найтяжчим, якщо вони не є дієви-
ми. Володіючи знаннями, людина нерід-
ко не може прийняти рішення саме тому, 
що боїться й не вміє ними користуватись! 
Школа має виховати у дитини цю здат-
ність – розкріпачити мислення, як писав 
свого часу І. Кант, зробити його дієвим за-
собом власної життєтворчості. У розрізі 
епох цю справу зробило Просвітництво. У 
мене складається таке враження, що епоху 
Просвітництва ми просто «заколихали». 
Колишній «всеобуч нації», здійснений у 
межах пресловутої соціалістичної «куль-
турної революції», мав позірний характер, 
а тому забезпечив лише частковий резуль-
тат. Поза всяким сумнівом народ навчив-
ся читати і писати. Однак здатність корис-
туватись власним розумом, а тим паче – 
сміливість у його застосуванні, ми у собі 
ще не виховали. І хоча освіта колишньо-
го СРСР мала низку переваг і успіхів, по-
вертатись до неї, мабуть, не варто. Треба 
йти вперед, шануючи власний досвід і пе-
реймаючи все те, що забезпечило підйом 
провідним країнам світу.   

Серед головних компетенцій я виокрем-
люю насамперед: а) компетенції предмет-
ності; б) компетенції інформаційні; в) ком-
петенції мовні й, нарешті, г) компетенції 
дискурсні. В ідеалі ми маємо отримати осо-
бистість, яка блискуче володіє предметни-
ми знаннями з тієї галузі, до практичної 
участі в якій вона готується. Без глибоких 
знань (і володіння здатністю їх самостій-
ного поповнення) і професіоналізму в су-
часному світі людині робити нічого! Вод-
ночас майбутній професіонал має блиску-
че володіти інформаційними технологіями, 
застосовувати їх у своїй практичній діяль-
ності. Далі – знання іноземних мов. Наша 
колишня освіта до вивчення іноземної не 
заохочувала. Зрештою, практично кожен 
з нас, представників старшого покоління, 
пише лукаву фразу: «володію, за допомо-
гою словника». Тим, хто сьогодні вступає у 

життя, цього замало. І ми – педагоги, вчите-
лі, вихователі – маємо надати можливість 
вивчити вільно і блискуче державну, тобто 
українську, і як мінімум – три-чотири іно-
земні, насамперед англійську. 

До всього цього слід додати необхід-
ність забезпечення діалогічності на-
вчального процесу, своєрідного дискур-
су, де учень і вчитель, студент і викладач 
однаково комфортно мають почуватись як 
рівноправні суб’єкти навчально-виховно-
го процесу. Поняття дискурсу задає нову 
теоретико-методологічну перспективу ор-
ганізації навчально-виховного процесу, 
оскільки орієнтує на перехід від моноло-
гічного і позаконтекстуального розгортан-
ня теоретичної рефлексії до організації 
виявлення «перетинів», «зустрічей» дію-
чих суб’єктів, а відтак – її (освіти) напов-
нення конструктивною суб’єктивністю, 
що робить її цікавою і перспективною. 
Це – складний, багатоплановий процес 
установлення і розвитку контактів між 
людьми, породжений необхідністю спіль-
ної діяль ності, який включає в себе обмін 
інформацією, вироблення єдиної страте-
гії взаємодії, сприймання й розуміння 
іншої людини. Він забезпечує передаван-
ня через учителя учням людської культу-
ри, засвоєння знань, сприяє формуван-
ню в них ціннісних орієнтацій. Як різно-
вид творчої діяльності педагогічне спілку-
вання виявляється під час пізнання учи-
телем учнів, в організації безпосереднього 
впливу на них, в управлінні власною пове-
дінкою, організації процесу взаємовідно-
син. Аналізуючи наукові джерела, можна 
стверджувати, що упровадження методо-
логії педагогічного дискурсу в процесі на-
вчання та виховання особистості орієнтує 
на деконструкцію наявних форм освіти, її 
нове прочитання, тлумачення, конструк-
тивної та відповідальної комунікації і між 
суб’єктами навчально-виховного процесу. 
У дискурсі не тільки вчитель, але й учень 
відчуває особливу відповідальність за ті 
соціокультурні впливи, які можуть мати 
ініційовані ними конструкти і програми. 

Третій сегмент, який має забезпечити 
сучасна освіта у відповідь на виклики епо-
хи, виокремлюється як завдання форму-
вання цінностей – гуманістичних, демо-
кратичних, національних і загальнолюд-
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ських, високої духовності і моралі, патріо-
тизму і людинолюбства.

Давній мудрий вислів засвідчує: «не хлі-
бом єдиним живе людина». Вона хоче ба-
чити прекрасне, відчути до себе гуман-
не, людяне, людське ставлення з боку ін-
ших, жити в умовах справедливості і добра, 
у комфортному духовному середовищі. І 
звичайно ж, самою бути носієм означених 
цінностей. Чи варто говорити про те, що ці 
якості людини має сформувати саме освіта, 
вчитель, вихователь?

Останнім часом освіта, як і суспільство 
загалом, втратила не тільки «ціннісний ка-
мертон» життя, але й здатність до проти-
дії негативно-потворним явищам. Культу-
ра поступова заміщується антикультурою. 
Держава зняла з себе відповідальність за 
цінності. Протистояння конфесій та втор-
гнення в лоно релігії політико-ідеологіч-
них чинників призвело до втрати людиною 
духовних пріоритетів. Наше життя перепо-
внене їх сурогатами, надто далекими від іс-
тинної духовності і моралі. Цинізм, зневага 
до людини, хабарництво, повсякчасний об-
ман… Хіба ці ідеали заповідали наші бать-
ки, які навіть в умовах тоталітарного сус-
пільства зуміли зберегти свою гідність і 
високе достоїнство? Висновок може бути 
тільки один: освіта, школа, університети 
мають повернутись обличчям до ціннос-
тей, сформувати нову аксіологічну модель 
становлення особистості, «ступити по той 
бік добра і зла», розпочати процес творен-
ня нових, гідних людини цінностей і впро-
вадити їх у практику. Для України й укра-
їнців в основі цього процесу має знаходи-
тись українська національна ідея, освоєн-
ня якої формує ідентичність особистості з 
народом, його історією і культурою [3].

Освіта і виховання мають переконати 
особистість у цінності добра і справедли-
вості, миру і людинолюбства, взаєморозу-
міння народів і їх співпраці. Війна руйнує, 
знищує, вбиває; мир і творча праця, толе-
рантність і взаємна повага народів – ство-
рюють, забезпечують, розвивають. Освіта 
має повернути людину до себе, – як записа-
но в «Біблії», – до того божественного об-
разу, який створено «за зразком і подобою». 

Справедливим і вкрай важливим є те, що 
в умовах глобалізованого світу останнє тре-
ба робити не в одній, оремо взятій країні, а 

як мінімум – у континентальному вимірі. 
Скажімо, на теренах Європи [див.: 4]. З цією 
метою ми, ректори педагогічних університе-
тів, створили європейську Асоціацію ректо-
рів педагогічних університетів (до неї ввій-
шло 25 ректорів з 15 країн європейського 
простору), заснували часопис «Європейські 
педагогічні студії» і, що найголовніше, роз-
робили й затвердили документ стратегічно-
го значення – «Педагогічну Конституцію 
Європи» – документ, який, за оцінкою пред-
ставників Європейського Парламенту, є по-
рівнянним з Лісабонськими та Болонськи-
ми домовленостями.

І це не випадково. Педагогічна конститу-
ція Європи встановлює принципи узгодже-
ної трансуніверситетської політики, рег-
ламентує педагогічну діяльність та визна-
чає загальний механізм підготовки педаго-
гічних кадрів у системі європейських цін-
ностей, норм, пріоритетів. Головними се-
ред них є демократія, права людини, миро-
любство, екологічна безпека, толерантність 
і справедливість. Нам усім треба навчитись 
жити разом, у єдиному Європейському 
Домі, за стандартами, які звеличують Лю-
дину, сприяють її розвитку як гармонійної 
особистості. Власне, це і є основною метою, 
за яку борються нині прогресивні сили сус-
пільства, здійснюють революцію гідності 
на Майдані, кладуть своє життя на вівтар 
історії наші українські герої. Це те, чого бо-
їться агресор і проти чого він виступає, по-
силаючи нові війська й зброю у південно-
східні регіони нашої незалежної держави.

Нова школа і нова освіта мають форму-
вати цілісну людину – особистість і грома-
дянина власної держави і світу в її фізичній 
гармонії і духовній величі. Тим часом опти-
мальна «фізика організму» доступна далеко 
не всім. Є діти з обмеженими можливостя-
ми. Причому їх кількість, на жаль, щорічно 
збільшується. Суспільство, держава, школа 
мають мобілізувати всі наявні можливості, 
щоб такі діти не відчували себе покинути-
ми. Реалізуючи їх, насамперед технологіями 
інклюзивної освіти, школа повинна плекати 
дух, який підкаже людині можливості для 
самореалізації, утвердження у суспільстві 
як повноправної особистості, суб’єкта влас-
ної активності, творчості і свободи. 

Поєднуючи свої зусилля з релігією, шко-
ла має формувати цілісний світогляд учня, 
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студента [див.:1], високу моральність, шир-
ше – духовність особистості. 

Перехід людства до педагогіки духов-
ності обумовлений історичною еволюцією 
цивілізації, її входженням в епоху ноосфер-
ного способу існування. На цій стадії люд-
ство, зрештою, підійшло до усвідомлення 
себе не лише як частини природи, соціаль-
них відносин чи культури, а й як продукту 
універсальної ноосферної цілісності з до-
мінуючим духовним началом (стрижнем), 
на основі якого розгортається життєдіяль-
ність кожного індивіда, здійснюється його 
доля. Закладені П. Тейяром де Шарденом 
та розгорнуті В. Вернадським ідеї ноосфе-
ри як сфери розуму, яка є завершальним 
етапом історичної еволюції біосфери, що 
увінчується виникненням і розвитком ци-
вілізації, дозволяють усвідомити первинне 
начало всього сущого, за яким колективний 
розум, «пункт Омега» (П. Тейяр де Шар-
ден), розумна людська діяльність (В. Вер-
надський) виступає визначальним факто-
ром розвитку, а людина, як людство в сво-
єму духовному самоусвідомленні, утвер-
джується своєрідним центром єдиного і не-
подільного Космосу. 

Шлях до людини, таким чином, прохо-
дить через її духовне зростання, результа-
том якого має стати внутрішнє розуміння її 
(людини) духовної тотожності з Великим 
Космосом, Людством у всіх його цивіліза-
ційних вимірах. Педагогіка духовності є за-
собом такого духовного зростання особис-
тості. Вона забезпечує усвідомлення люди-
ною своєї «вселюдськості» й «всесвітнос-
ті», невіддільності власного існування (і 
лише завдяки цьому можливого) від існу-
вання людства і Космосу як таких. 

Традиційний марксистсько-матеріаліс-
тичний погляд на історію такий підхід буде 
заперечувати. І це зрозуміло. Його логіка 
проста: людина є природною істотою і вод-
ночас продуктом тих суспільних відносин, 
у яких вона живе, працює, виховується. Со-
ціалізація такої людини має здійснюватися 
за механізмами входження в культуру, со-
ціум, виховання відповідно до наявних тра-
дицій. Духовне в людині є похідним від її 
матеріального буття. Базуючись на цих під-
валинах, марксистська педагогіка розгор-
талась як педагогіка фізичного, розумово-
го, морального, естетичного і т. ін. розвитку 

особистості відповідно до тих історичних 
реалій, які на той час складались. Її про-
відними мотивами були послідовно зміню-
ючі один одного принципи «доцільності», 
«у ворожому оточенні», «побудови соціа-
лізму», «післявоєнної відбудови народного 
господарства» тощо. Характерно, що в пе-
ріод більш-менш стабільного розвитку сис-
теми базова школа в колишньому СРСР, 
який ставив завдання поєднання досягнень 
НТР з перевагами соціалістичного способу 
господарювання й на цій основі «догнати й 
перегнати США...», визначалась як загаль-
ноосвітня, трудова, політехнічна. Духо-
вність у такій педагогіці знаходилась коли 
б чи не на останньому місці. Її підмінила 
фальшива програма виховання людини за 
принципами Морального кодексу будівни-
ків комунізму та її естетичного розвит ку на 
основі художньої культури й мистецтва со-
ціалістичного реалізму. 

Фальшивість такої педагогіки була 
більш ніж очевидною і для педагогів, і для 
громадськості. Її результатом була люди-
на спотвореної духовності. І хоча тради-
ційно народна культура, родинне вихован-
ня й школа, які виходили за межі означе-
ної педагогічної парадигми, частково вво-
дили людину в духовний контекст загаль-
нолюдської культури, у переважній біль-
шості радянська педагогіка формувала «не-
цивілізаційний» тип особистості, який зго-
дом отримав принизливу назву «хомо со-
ветікус». Більшість педагогів і вихователів 
педагогічні канони радянської школи по-
рушувати не наважувались, бо вихід за їх 
межі в тоталітарній державі переслідував-
ся й карався. 

У ряді зарубіжних країн духовність лю-
дини виховується релігійними засобами. 
Ряд держав, точніше сказати, їх виховних 
систем, практикує духовне виховання у так 
званих суботніх або недільних релігійних 
школах. Зазвичай у них домінує педагогі-
ка релігійності, авторитет Бога, Св. письма 
й священнослужителів. І хоча загалом вона 
забезпечує більш-менш стабільне духовне 
виховання і моральну відповідальність осо-
бистості, такий підхід не може бути визна-
ний універсальним. І ось чому: по-перше, 
духовність людини релігійною складовою 
аж ніяк не вичерпується, вона – значно 
більше утворення, що включає в себе на-
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родну мораль (мудрість), естетичні ціннос-
ті, атеїстичні переконання, наукові знання 
тощо; по-друге, у релігійній духовності осо-
бистість, яка б мала бути визнана як основ-
ний суб’єкт власної духовності (і життєдіяль-
ності загалом), залишається на задньому пла-
ні; по-третє, релігійна духовність базується 
переважно на ірраціо нальному знан ні, тоді 
як духовність загалом базується на дискурсі 
наукового і позанаукового, раціонального та 
ірраціонального знання. 

Визнаючи свободу совісті як одне з ви-
хідних прав людини, а відповідно до ньо-
го – право релігії щодо надання послуг по-
дібного роду, завжди слід мати на увазі, що 
духовність, сформована на релігійній осно-
ві, має суперечливий характер: з одного 
боку, вона облагороджує людину духовни-
ми цінностями, сприяє розвиткові мора-
лі, людинолюбства; з іншого боку, зводячи 
духовність до її релігійної складової, бага-
то в чому обмежує духовне єство людини, 
а заразом – звужує самостійність волеви-
явлення, активність і соціальну творчість 
особистості. 

Педагогіка духовності в Україні розпо-
чиналась з народної мудрості. Пізніше цю 
нішу практично одноосібно зайняло хрис-
тиянство. Різноманітні антирелігійні єре-
сі, хоча й збуджували духовний світ осо-
бистості, суттєвого масового впливу на на-
род не мали. Перші українські школи базу-
вались на педагогіці Закону Божого, еле-
ментах наукових знань та народній мудрос-
ті (народна філософія), яка, попри всі мож-
ливі обмеження української школи, цілком 
і повністю не зникала навіть у найбільш не-
сприятливі історичні періоди. Першу ціліс-
ну модель педагогіки духовності (вчення 
про навчання та виховання на основі осяг-
нення Біблії) створив видатний україн-
ський мандрівний філософ, мислитель і пе-
дагог Григорій Сковорода; другу – «філо-
софію серця» – не менш видатний релігій-
ний філософ Памфіїл Юркевич; третю – 
змістовну педагогіку «серця, яке віддаєть-
ся дітям», – видатний український педагог 
Василь Сухомлинський. Створені в різ-
ні історичні часи й під тиском різних об-
межень, означені педагогічні моделі ма-
ють єдиний філософський стрижень – ви-
соку духовність, яку належить передати ді-
тям, виховати в них почуття причетності до 

універсуму й роду людського, як його най-
більш досконалого й унікального витвору.

Сучасна педагогіка духовності форму-
ється як успадкування й продовження най-
кращого вітчизняного й зарубіжного педа-
гогічного надбання, трансформованого до 
духу сучасної епохи та українського держа-
вотворення. Водночас вона має інновацій-
ний характер, базується на класично філо-
софському розумінні духовності як явища 
ноосферного плану й характеру. Це – педа-
гогіка людини як людства, педагогіка все-
людності. Її базовими цінностями є такі за-
гальнолюдські гуманістичні пріоритети, 
як Добро, Справедливість, Честь, Гідність 
і т. ін., провідними символами – категорії 
«Віра», «Надія» і «Любов». Вона базуєть-
ся на розумі й прагне до істини, оплетена 
чуттєвістю, намагається вилити її у спів-
переживання; є уособленням волі людини, 
спрямованої на її самореалізацію.

Сучасний світ – різнобарвний. Кожен 
народ, держава і культура мають свої екс-
пектації щодо становлення людини як осо-
бистості, параметрів її життєвиявлення і 
життєствердження, власні вимоги до пе-
дагогіки, засобами якої здійснюється під-
готовка людини до життя. Водночас у них 
відслідковується (у одного більше, в іншо-
го – менше) й дещо спільне – загальнолюд-
ське, що єднає народи і культури як люд-
ство, як цивілізацію. Глобалізація праг-
не його («спільне», «загальнолюдське») 
розгорнути й розширити; антиглобалісти 
трактують цей процес як нівелювання на-
ціонально особливого, як обмеження сво-
бод народу (нації, культури) щодо власно-
го волевиявлення й протидіють глобаліза-
ційним процесам усіма доступними засо-
бами – економічними, політичними, соціо-
культурними. Означена суперечність може 
бути вирішена лише «заглибленням» обох 
складових – «глобалізаційної» (вселюд-
ської) і «національної» у єдине і неподільне 
буття цивілізації – ноосферу, де розум са-
мостійно обере те, як писав І. Кант, що «ро-
зум буде вважати як добре». 

Ноосферне буття людства, з одного боку, 
встановить розумні межі глобалізації; з ін-
шого – забезпечить усвідомлення «націо-
нального» як розширення і поглиблення 
сфери існування всезагального. Ноосферне 
буття людства – це буття людей у їх духов-
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ній єдності, забезпечити яку здатна лише 
педагогіка духовності шляхом виховання 
кожної особистості в контексті єдності за-
гальнолюдських і національних цінностей, 
традицій та пріоритетів. 

Досвід цивілізаційного розвитку засвід-
чує просту істину: «шкільна справа» ніко-
ли не може бути на периферії великої дер-
жавної політики. І це зрозуміло. Вчитель 
навчає і виховує, а в більш широкому ро-
зумінні – готує підростаюче покоління до 
самостійного життя, вводить його в широ-
кий світ культури. І саме від того, якою ви-
явиться «путівка, виписана вчителем», ба-
гато в чому залежить вигляд майбутньо-
го суспільства, стосунки між людьми, його 
(суспільства) духовна атмосфера і мораль-
ний клімат, перспективи розвитку і сприй-
няття міжнародною спільнотою.

У цьому розумінні освітня політика є 
найбільш відповідальною складовою за-
гальнодержавної політики. Не принижу-
ючи значення таких впливових секторів 
життя держави і суспільства, як економіка, 

міжнародні відносини чи культура, слід за-
вжди враховувати, що шкільна справа «бі-
жить попереду кожної із них» саме тому, 
що готує для них їх суб’єкта – особистість, 
творчими зусиллями якої забезпечується 
їх прогресивний поступ. У разі ж запустін-
ня шкільництва або деформації освітньої 
політики, у життя йде маргінальна осо-
бистість, яка руйнує означені сфери, спо-
творює вигляд суспільства загалом, спри-
чиняє негативне ставлення до нього між-
народної громади. «...Не варто нам давати 
настанови тим, хто отримав належне вихо-
вання: у більшості випадків вони самі без 
труднощів зрозуміють, які тут потрібні за-
кони». Ці слова великого Платона, вислов-
лені майже 2,5 тисячі років тому (й на які 
звертає увагу Гегель, розглядаючи науко-
ві способи дослідження природного права 
[див.: 5, с. 239], мають загальноцивілізацій-
ний сенс: держава, яка опікується освітою, 
завжди прогресує. І навпаки – вона руйну-
ється, якщо освіта в ній знаходиться у зане-
дбаному стані.
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АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА

авколо філософського змісту 
проб леми вимірювання в на-
уці точиться постійна бороть-
ба. На розв’язання проблеми 
вимірювання претендують ін-
струменталізм та операціо-

налізм, що, на нашу думку, доповнюють один 
одного. Інтерес для науковців становить тео-
ретико-пізнавальна природа вимірювання, 
методологічний аналіз конкретних методів 
вимірювання, що співвідносять за певними 
правилами математичний формалізм теорії і 
фізичні об’єкти, відповідність числових зна-
чень теоретичним величинам і реальним по-
казам вимірювальних приладів тощо. Розви-
ток природничо-математичних наук пов’яза-
ний із вимірюваннями величин, такий підхід 
усе більше впроваджується і в гуманітарних 
науках.

Галуззю науки, що вивчає вимірюван-
ня, є метрологія (з грец. метрон – міра і 
логос – вчення). Тривалий час метроло-
гія залишалася переважно описовою нау-
кою про різні події та співвідношення між 
ними. З кінця ХІХ сторіччя завдяки про-
гресу точних наук метрологія набула ро-
звитку. Значний внесок у становлення су-
часної метрології зробив Д. І. Менделєєв, 
який стверджував, що «наука починається 
там, де починаються вимірювання».

УДК 371.27+378.14(477)

Віктор АНДРУЩЕНКО
доктор філософських наук, професор, 

член-кореспондент НАН, академік НАПН 
України, ректор НПУ імені М. П. Драгоманова,
Президент Асоціації ректорів педагогічних 

університетів Європи,
головний редактор часопису

Володимир СЕРГІЄНКО
доктор педагогічних наук, професор, декан 
факультету перепідготовки та підвищення 
кваліфікації НПУ імені М. П. Драгоманова

Ігор ВОЙТОВИЧ
доктор педагогічних наук, професор, 

завідувач кафедри комп’ютерної інженерії 
та освітніх вимірювань 

НПУ імені М. П. Драгоманова

ОСВІТНІ 
ВИМІРЮВАННЯ: 
НАУКА 
І ПРАКТИЧНА 
ДІЯЛЬНІСТЬ

Ключові слова: вища освіта, якість 
вищої освіти, оцінювання, тести, рей
тинги, управління, спеціальність «освіт
ні вимірювання».

Н

© Андрущенко В., Сергієнко В., Войтович І., 2017

Доведено, що педагогічні вимірю
вання можна розглядати як окремий 

випадок освітніх вимірювань. Вимі
рювання якості підготовки студен

тів і компетентності викладачів на
дає організаторам навчального про
цесу інформацію для прийняття рі

шень і досягнення поставлених цілей. 
Викладено досвід підготовки фахів

ців з освітнього вимірювання з визна
чення рейтингу викладачів і кафедр у 
Національному педагогічному універ

ситеті імені М. П. Драгоманова.
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Вимірювання є найважливішим понят-
тям у метрології. Це організована дія люди-
ни, що виконується для кількісного пізнан-
ня властивостей об’єкта за допомогою вста-
новлення дослідним шляхом числового 
значення величини – характеристики цьо-
го об’єкта. Єдність вимірювань – це такий 
стан вимірювань, за якого їх результати 
виражені в загальноприйнятих одиницях 
і похибки вимірювань відомі із заданою 
ймовірністю. Єдність вимірювань необхід-
на для того, щоб можна було порівняти ре-
зультати вимірювань, виконані в різних 
місцях, у різний час, з використанням різ-
них методів і засобів вимірювань. 

Виміряти – значить порівняти вимірю-
вану величину з іншою, однорідною з нею 
величиною, прийнятою за еталон. Завер-
шується вимірювання визначенням сту-
пеня наближення знайденого значення 
до істинного або до істинного середнього. 
Істинним середнім характеризуються ве-
личини, що носять статистичний характер, 
наприклад, середній зріст людини, середня 
енергія молекул газу тощо. Такі ж парамет-
ри, як маса тіла або його об’єм характеризу-
ються істинним значенням. У цьому випад-
ку можна говорити про найвищий ступінь 
наближення знайденого середнього зна-
чення величини до її істинного значення.

Донедавна вимірювання відносили-
ся лише до точних наук, і, як стверджував 
Макс Планк, «експеримент – це питан-
ня, яке наука задає природі, а вимірюван-
ня – це записи відповідей природи». Однак 
на початку ХХ сторіччя на зламі психоло-
гії, соціології, педагогіки з’явилися нові на-
прями: психометрія (Psychometry) та освітні 
вимірювання (Educational Measurement) [1]. 
У зарубіжних наукових публікаціях, які сто-
суються освітніх вимірювань як діяльності та 
процесу присвоєння числових значень, нара-
зі фігурує вислів «Educational measurement» 
й окремі суміжні поняття – «Assessment», 
«Evaluation» тощо. Освітні вимірювання у 
європейському просторі впроваджені з ме-
тою уніфікації засобів оцінювання якості 
освіти. Що ж до вітчизняних наукових публі-
кацій, то дослідниками та практиками часто 

використовуються словосполучення «педа-
гогічні вимірювання». Проте, на нашу дум-
ку, педагогічні вимірювання можна розгля-
дати як окремий випадок освітніх вимірю-
вань. Вимірювання якості підготовки не є 
самоціллю, а лише покликане дати органі-
заторам навчального процесу інформацію 
для прийняття рішень щодо коригування 
цього процесу в такому напрямі, який дасть 
змогу досягти поставлених цілей.

Оскільки освітні вимірювання стосують-
ся структурних частин дидактичної систе-
ми «педагогічний контроль» і «освітній ре-
зультат», то вони не можуть розглядатися 
поза системою мета → цілі → зміст → ме-
тоди → форми → засоби → дидактичні тех-
нології → контроль → результат. Причому 
освітніми результатами у порядку зростан-
ня є грамотність, освіченість, компетент-
ність, культура і ментальність [10, с. 45].

Проаналізувавши наукові дослідження з 
проблематики освітніх вимірювань, ми ді-
йшли таких висновків, що освітні вимірю-
вання розглядаються з трьох ракурсів:

- як наука (сукупність достовірних на-
укових положень, цілісна органічна систе-
ма, що розвивається, розкриває причини й 
закономірності явищ, виконує синтетичну, 
методологічну, пояснювальну та прогнос-
тичну функцію);

- як напрям освітньої практичної ді-
яльності (процес, який складається з ви-
значення мети, завдань, предмета (латент-
ні характеристики, емпіричні референти), 
об’єкта (репрезентативної вибірки, групи 
осіб) вимірювання; добору, конструюван-
ня та використання інструментарію (тести, 
анкети, опитувальники, шкали); опрацю-
вання, аналіз та інтерпретація результатів 
вимірювання);

- як процес присвоєння числових зна-
чень (надання кількісних оцінок якісним 
характеристикам).

Призначення освітніх вимірювань нара-
зі є також предметом педагогічної квалімет-
рії (від лат. cval – якість і metros – вимірю-
вати). Кваліметричні кількісні вимірюван-
ня сучасних педагогічних явищ і процесів 
є педагогічною рефлексією і приходять на 
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зміну якісному та неметричному предмет-
ному розглядові, що дотепер переважає в 
освітній практиці. Одним з основних на-
прямів реалізації освітніх вимірювань є 
тестологія (від англ. test – проба, грец. 
logos – знання) – міждисциплінарна наука 
про створення якісних і науково обґрунто-
ваних вимірювальних діагностичних мето-
дик, зокрема про створення і використання 
педагогічних тестів [9]. 

Виходячи з цього, зрозуміло, що освітні 
вимірювання так чи інакше пов’язані з таки-
ми поняттями та видами діяльності, як тес-
тологія, оцінювання (у т.ч. експертне), квалі-
метрія, наукометрія, моніторинг якості осві-
ти, математична статистика, рейтингуван-
ня в освіті, розроблення стандартів освіт-
ньої діяльності та стандартів підготовленос-
ті на основі результатів одного чи кількох з 
вищеперелічених видів діяльності. Ці понят-
тя входять до спектру освітніх вимірювань і 
в комплексі забезпечують розуміння освітніх 
вимірювань як науки, як діяльності і як про-
цесу присвоєння числових значень. 

  Найточнішим, з погляду метричних 
властивостей, засобом освітніх вимірювань 
є стандартизоване тестування, а інстру
ментом освітніх вимірювань є педагогічний 
тест. Педагогічні тести широко викорис-
товуються: 

· для оцінювання, контролю, діагностики 
навчальних досягнень, рівня сформованос-
ті латентних характеристик, залишкових 
знань та умінь у складі компетентностей;

· для моніторингу та забезпечення якос-
ті освіти з метою виявлення поточного ста-
ну справ та прийняття відповідних управ-
лінських рішень;

· для добору в навчальні заклади та на 
певні посади (HR-менеджмент).

Усі засоби вимірювань мають низку за-
гальних властивостей, необхідних для вико-
нання ними їх функціонального призначен-
ня. Технічні характеристики, що описують ці 
властивості і мають вплив на результати і на 
похибки вимірювань, називаються метроло-
гічними характеристиками. Перелік найваж-
ливіших із них регламентується ДСТУ 
«Нормовані метрологічні характеристики 

засобів вимірювань». Комплекс нормованих 
метрологічних характеристик встановлюєть-
ся таким чином, щоб з їх допомогою можна 
було оцінити похибку вимірювань, здійсню-
ваних у відомих робочих умовах експлуа-
тації окремих засобів вимірювань або сукуп-
ності засобів вимірювань, наприклад автома-
тичних вимірювальних систем. Проте цьо-
го не можна сказати про педагогічні тести, 
оскільки до таких нормативних стандартів 
вони не потрапили, а їх якісним розроблен-
ням займається обмежене коло осіб – зокре-
ма експертів, залучених до роботи Українсь-
кого центру оцінювання якості освіти [7].

Розробники тестів орієнтуються на два 
підходи, які вже склалися в тестуванні: тес-
ти, орієнтовані на критерій (критеріально 
орієнтовані), і тести, орієнтовані на норму 
(нормативно орієнтовані).

Критеріально орієнтований тест (англ. 
criterion-referenced test) допомагає оцінити, 
якою мірою тестовані засвоїли необхідний 
навчальний матеріал, інструмент оцінюван-
ня для визначення рівня індивідуальних до-
сягнень відносно певного критерію. Основ-
ною метою критеріально орієнтованого тес-
тування є встановлення рівня засвоєння ма-
теріалу навчального курсу або його частини. 
У такому разі результати тестування порів-
нюють із певним критерієм рівня підготов-
леності тестованого, який визначають до по-
чатку тестування. Критеріально орієнтова-
ний тест порівнює результати одного тесто-
ваного з іншими.

Нормативно орієнтований тест розгляда-
ють як інструмент оцінювання, орієнтова-
ний на статистичні норми, встановлені для 
певної групи тестованих. Досягнення кож-
ного з тестованих інтерпретують залежно 
від результатів усієї групи тестованих, вище 
або нижче від норми (середнього показни-
ка). Тестова норма – це показники, визначені 
в результаті апробації тесту. За нормативно 
орієнтованого тестування не можна зробити 
висновок щодо рівня знань і вмінь тестова-
них або досягнення ними конкретних цілей 
навчання, а лише поділити їх на групи.

Нормативно і критеріально орієнтовані 
тести відрізняються за метою створення, 
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методикою добору змісту, характером роз-
поділу емпіричних результатів тестуван-
ня і методами їх опрацювання, критерія-
ми якості тестів і тестових завдань, а голов-
не – інтерпретацією результатів тестова-
них. Критеріально орієнтовані тести необ-
хідні насамперед для визначення навчаль-
них досягнень порівняно з вимогами, які 
закладені в стандартах з різних дисциплін.

Необхідною умовою застосування тес-
ту як засобу вимірювання є досягнення 
високого значення коефіцієнтів валіднос-
ті та надійності (не менше 0,85), достатньо 
великої бази тестових завдань, створення 
баз тестових завдань за допомогою сучас-
ної теорії тестів (IRT). Адже використан-
ня стандартних тестових завдань не завжди 
дає можливість виміряти необхідну озна-
ку. Тому наразі значна увага приділяється 
розробленню інноваційних завдань, основ-
на мета використання яких полягає в оці-
нюванні тих когнітивних умінь, функціо-
нальної компетентності і комунікативних 
умінь, які залишаються осторонь під час 
традиційного контролю або застосуван-
ня бланкових тестів. Інноваційні завдан-
ня, що використовують можливості адап-
тивного комп’ютерного тестування, є най-
перспективнішим напрямом розвитку ав-
томатизації вимірювання освітніх резуль-
татів. Основна передумова цього – значний 
потенціал інноваційних завдань для підви-
щення рівня інформативності педагогічних 
вимірювань і збільшення змістової валід-
ності тестів.

Наступними напрямами використан-
ня освітніх вимірювань є моніторинг якості 
освіти (міжнародний, національний, локаль-
ний, на рівні навчального закладу) та рейтин-
гування в освіті (рейтинги навчальних закла-
дів усіх рівнів, викладачів, учителів, студен-
тів, учнів з різною метою). 

Освітній моніторинг безпосередньо 
пов’язують із практикою вимірювання ре-
зультатів навчання методом тестування. 
Освітній моніторинг – це система органі-
зації, збирання, зберігання, опрацювання і 
пошуку відомостей про діяльність системи 
навчальних закладів, що забезпечує безпе-

рервне стеження за станом і прогнозування 
їх майбутнього [2; 3]. 

З огляду на особливості моніторин-
гу, його місце в управлінській діяльності, 
нами визначено основні його напрями про-
вадження у ВНЗ [6]:

· моніторинг передумов навчального про-
цесу (наявність соціальних та індивідуаль-
них потреб у підготовці фахівців тієї чи іншої 
спеціальності, обсяги підготовки фахівців 
тієї чи іншої спеціальності в регіоні, країні, 
вартість навчання, можливості для працевла-
штування випускників у майбутньому);

· моніторинг змісту навчального проце-
су (рівень засвоєння знань, сформованості 
вмінь, компетенцій);

· моніторинг ресурсів навчального про-
цесу (кадрове забезпечення, навчаль-
ні підручники і посібники, сучасні техніч-
ні засоби навчання, доступ до локальних і 
глобальних навчально-інформаційних ре-
сурсів, навчальні площі); 

· моніторинг рівня організації навчального 
процесу (якість діяльності викладачів, якість 
управління, виконання навчальних планів і 
програм підготовки фахівців, новітні форми 
проведення аудиторних занять, дистанцій-
не навчання і консультування, самостійна на-
вчально-пізнавальна робота студентів, вихов-
на робота, робота з батьками студентів); 

· моніторинг кінцевих результатів на-
вчального процесу (захист кваліфікацій-
них робіт, підсумкова атестація);

· моніторинг професійної діяльності ви-
пускників (on-line спілкування, форуми, 
зустрічі випускників, групи в соціальних 
мережах, курси підвищення кваліфікації, 
спільне проведення наукових досліджень).

Таким чином, можливість упроваджен-
ня моніторингу в навчальний процес зу-
мовлена двома положеннями: поперше, 
при умові оптимізації навчання всі сту-
денти спроможні засвоїти на високому рів-
ні навчальний матеріал (який є еталоном, 
стандартом), подруге, при діагностовано-
му цілепокладанні навчального процесу є 
можливість ґрунтовно перевірити рівень 
засвоєння матеріалу, причому на завчасно 
заданому рівні.
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Перше пояснюється тим, що студенти, 
незалежно від здатностей, мають засвоїти 
навчальний матеріал і сформувати від-
повідні знання і уміння (за еталоном ОКХ). 
Друге твердження передбачає діагносто-
ваність цілепокладання, тобто таке фор-
мулювання цілей, досягнення яких мож-
на перевірити. Останнє вимагає від викла-
дача формулювання мети заняття так, щоб 
у ній звучав результат діяльності виклада-
ча і студентів. Студент має, після заняття, 
набути приросту знань, умінь, а також кон-
кретизувати рівень засвоєння навчально-
го матеріалу відповідно до ієрархії освітніх 
цілей. За основу створення такої ієрархії 
можна взяти, наприклад, таксономію Блу-
ма (пізнання, розуміння, застосування, 
аналіз, синтез, оцінювання):

- пізнання передбачає запам’ятовування 
і відтворення термінів, формул, законів, 
правил, процедур, методів тощо;

- розуміння – уміння інтерпретувати вив-
чений матеріал на інші ситуації, явища, події;

- застосування – проявляється у здобут-
ті результатів під час розв’язування задач, 
обґрунтуванні висновків на основі вико-
ристання вивчених правил, методів, прин-
ципів, теорій;

- аналіз – проявляється у характерис-
тиці складових частин одного цілого про-
цесу, явища;

- синтез – проявляється в умінні скласти 
з окремих частин ціле, з певним змістом і но-
визною (доповідь, план дій, схема установки);

- оцінювання – проявляється в умінні 
оцінити конкретний текст, явище, правило, 
продукт діяльності за заданою метою і по-
дати в усній чи письмовій формі.

Подані в такому вигляді результати ді-
яльності студента легко перевіряються, од-
нак така ієрархія може бути доповнена й 
удосконалена. 

Аналізуючи результати моніторингу, 
необхідно знати чинники, що впливають 
на них:

- чинники, що спотворюють істинність 
оцінки (якість інструментарію, професій-
ність, підготовленість і часта зміна кадрів у 
ході моніторингу, еквівалентність груп, пе-

рекручування результатів, соціальне стано-
вище, зовнішнє середовище);

- досконалість діагностичного інстру-
ментарію (соціально-психологічні, психо-
лого-педагогічні, методичні методи дослі-
дження). Вимогами до діагностичного ін-
струментарію є: валідність, апробованість, 
зручність у використанні, в окремих випад-
ках анонімність;

- професійність і відповідна підготов-
леність кадрів;

- запланована зміна кадрів у процесі до-
слідження;

- періодичність проведення діагносту-
вання;

- добір (репрезентативність груп) учас-
ників дослідження;

- групова фальсифікація результатів;
- вплив соціально-територіального се-

редовища;
- швидкість перебігу періоду адаптації 

учасників моніторингу;
- чинники, що не змінюються з часом, і 

чинники, що змінюються.
Знання чинників, що впливають на ре-

зультати моніторингу, корисне для керів-
ників навчальних закладів у процесі плану-
вання навчально-виховного процесу з ме-
тою покращення ефективності навчання. 
Окрім того, є низка чинників, що вплива-
ють на моніторинг якості освіти, і навчаль-
ний заклад не може їх змінити, і чинни-
ки, що можуть змінити заклад за відповід-
них умов. Саме питання моніторингу осві-
ти пов’язане з виявленням і регулюванням 
впливу чинників зовнішнього середовища і 
внутрішніх чинників самої освітньої систе-
ми. Відповідно до кожної характеристики 
процесу пізнання потрібно вирізняти якіс-
ні рівні навчальних досягнень учнів, сту-
дентів у навчанні – еталони якості знань 
[4]: заучування, розуміння головного, на-
слідування, повне оволодіння, навичка, 
уміння, переконання.

Таким чином, вимірювати «кількість 
знань» можна використовуючи норматив-
ні критерії оцінювання (засоби діагности-
ки якості освіти), але якщо говорити й про 
вимірювання якості знання, то тут варто 
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доповнити кількісні бали й вимірниками 
якості знань, наприклад, за описаними ета-
лонами, – еталонні вимірники якості знань. 
У цьомку напрямі розвитку освітніх вимі-
рювань потрібно зробити ще дуже багато, 
враховуючи при цьому динаміку зміни ква-
ліфікаційних вимог до фахівців.

Згідно з Законом України «Про вищу 
освіту», одним із принципів діяльності ви-
щого навчального закладу є «запроваджен-
ня рейтингового оцінювання освітніх, нау-
ково-дослідницьких та інноваційних досяг-
нень учасників освітнього процесу» (ст. 32, 
п. 1, п.п.7). Саме тому з метою визначення 
порівняльної ефективності роботи виклада-
чів університету, активізації їх діяльності у 
всіх видах роботи, узагальнення і поширен-
ня передового досвіду, стимулювання про-
фесійного зростання, підвищення кваліфі-
кації, продуктивності педагогічної і науко-
вої праці, розвитку творчої ініціативи, нако-
пичення статистичних даних щодо станов-
лення і динаміку розвитку кафедр і факуль-
тетів, стимулювання їх діяльності, спря-
мованої на підвищення якості освіти та на 
встановлення відповідності показників ро-
боти університету акредитаційним вимо-
гам Міністерства освіти і науки України з 
2007/2008 н.р. запроваджене рейтингове 
оцінювання діяльності викладачів, кафедр 
і факультетів НПУ імені М. П. Драгомано-
ва. З цією метою центром моніторингу якос-
ті освіти НПУ імені М. П. Драгоманова що-
року проводиться рейтингове оцінювання 
діяльності викладачів, на основі чого також 
формується рейтинг кафедр та інститутів. 

Для цього нами розроблено та впрова-
джено автоматизовану систему рейтин-
гового оцінювання діяльності виклада-
чів, кафедр та інститутів (www.rating.npu.
edu.ua), що працює впродовж навчального 
року. Система має значні переваги. Кожен 
викладач має можливість протягом року 
щоденно вносити дані про виконану робо-
ту відповідно до встановлених показників. 
Можна здійснювати порівняльний само-
аналіз з року в рік та висвітлювати в дина-
міці успішність роботи кожного викладача 
або структурного підрозділу.

Для оцінювання діяльності викладачів ви-
користовуємо такі основні групи показників: 

1. Показники досягнутого рівня квалі-
фікації та організаційної роботи (40 по-
казників). 

2. Показники навчально-методичної ро-
боти (24 показників). 

3. Показники науково-дослідної роботи 
(38 показників, у т. ч. індекс Гірша). 

4. Показники виховної роботи і навчально-
дослідної роботи студентів (48 показ ників).

Для оцінювання діяльності кафедр вико-
ристовуємо такі основні групи показників: 

1. Загальнокафедральні показники: 
• кількість штатних ставок (усього); 
• кількість ставок штатних викладачів 

(зайнятих штатними викладачами); 
• наявність у складі кафедри НДЦ (нау-

ково-дослідних центрів); 
• наявність у складі кафедри НДЛ (нау-

ково-дослідних лабораторій). 
2. Сумарний рейтинг викладачів, який 

обчислювався як сума рейтингів кожного 
викладача кафедри. 

Зведений рейтинг кафедри складає суму 
загальнокафедральних показників плюс 
сумарний рейтинг викладачів, що ділився 
на кількість штатних ставок на кафедрі. 

Для оцінювання діяльності факультетів 
використовуємо такі основні групи показ-
ників: 

1. Загальноінститутські показники: 
• економічні показники (2 показники); 
• показники науково-дослідної роботи і між-

народного співробітництва (11 показників); 
• показники розвитку НТТ (4 показники); 
• показники успішності студентів (ста-

ціонар) (4 показники). 
2. Зведений рейтинг кафедр.
Отже, у сфері освітніх вимірювань ми 

маємо, з одного боку, прорив у вигляді 
ЗНО і запровадженя систем моніторин-
гу, а з іншого – недостатню кадрову, на-
укову і дидактичну базу для цього. З ме-
тою розв’язання цієї проблеми з ініціативи 
НПУ імені М. П. Драгоманова за підтримки 
Міністерства освіти і науки України введе-
но Постановою КМУ № 787 від 27 серпня 
2010 р. «Про затвердження переліку спе-
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ціальностей, за якими здійснюється підго-
товка фахівців у вищих навчальних закла-
дах за освітньо-кваліфікаційними рівнями 
спеціаліста і магістра» до галузі знань 1801 
Специфічні категорії віднесено спеціаль-
ність магістерської підготовки 8.18010022 
«Освітні вимірювання». У переліку спе-
ціальностей 2015 року (Постанова КМУ 
№ 266 від 29 квітня 2015 р. «Про затвер-
дження переліку галузей знань і спеціаль-
ностей, за якими здійснюється підготовка 
здобувачів вищої освіти» цю спеціальність 
віднесено до 011 Науки про освіту. Реалізу-
вати це вдалося завдяки підтримці вітчиз-
няних та зарубіжних науковців – учасни-
ків проекту за програмою Європейсько-
го Союзу Tempus IV «Освітні вимірюван-
ня, адаптовані до стандартів ЄС» (2009–
2012 рр.), що виконувалися у НПУ іме-
ні М. П. Драгоманова на замовлення Мі-
ністерства освіти і науки України. Згодом 
нам вдалося отримано грант на подальшу 
підтримку цієї магістратури з боку Альян-
су Програми сприяння зовнішньому тес-
туванню в Україні USETI впродовж 2013–
2016 рр., зокрема, фінансування підготовки 
фахівців з освітніх вимірювань.

Освітні послуги за цією новою спеціаль-
ністю у НПУ імені М. П. Драгоманова адап-
товані до потреб педагогічної теорії і прак-
тики, специфіки навчально-виховного про-
цесу в середніх загальноосвітніх та вищих 
навчальних закладах усіх рівнів акредита-
ції. Йдеться про підготовку фахівця з освіт-
ніх вимірювань і методиста, фахівця, який 
може працювати не лише в навчальних за-
кладах, але й у центрах оцінювання якос-
ті освіти. Фахівець з освітніх вимірювань, 
який закінчив НПУ імені М. П. Драгомано-
ва за спеціальністю «Освітні вимірювання», 
набуває педагогічної спеціалізації і має пра-
во працювати на посаді викладача педаго-
гічних дисциплін, їм присвоюється кваліфі-
кація «Керівник закладу з оцінювання якос-
ті освіти». Це означає, що, окрім загальних 
професійних знань, він отримує специфіч-
ну науково-педагогічну підготовку. Зазна-
чене відповідає сформованій вище потребі у 
визначенні якості системи освіти через ак-

тивне залучення до праці на її ниві фахівців 
з освітніх вимірювань з метою формування 
гуманістичної системи цінностей.

Відповідно до висловленого вище, скла-
лася комплексна система підготовки магіс-
трів з освітніх вимірювань у Національ-
ному педагогічному університеті імені 
М. П. Драгоманова. Основними завдан-
нями підготовки цих фахівців є [5]:

· підготовка дослідників з освітніх вимі-
рювань нового покоління, формування ці-
лісної наукової освітньої картини світу в 
студентів цієї спеціальності;

· формування системи діалогічних цінніс-
них орієнтацій майбутнього фахівця у галу-
зі освітніх вимірювань, комунікативних на-
вичок і компетентностей інтерсуб’єктивної 
активності студентів шляхом засвоєння 
надбань з освітніх вимірювань, основних 
принципів і форм їх застосування;

· формування системи та обсягу при-
кладних знань, компетентностей, навичок 
і умінь на різних рівнях практики з освіт-
ніх вимірювань з урахуванням національ-
них та світових надбань в освіті;

· навчання й передача професійно-педа-
гогічних знань на вищому рівні освіти, що 
має забезпечити фундаментальну спадко-
ємність навчального процесу.

Магістри з освітніх вимірювань, що го-
туються і як викладачі для вищої шко-
ли, компетентні надавати науково-мето-
дичну допомогу вчителям і викладачам з 
організації освітніх вимірювань у загаль-
ноосвітніх і вищих навчальних закладах, 
а також фахівцям центрів оцінювання 
якості освіти. Навчання з освітніх вимі-
рювань ґрунтується на широкому засто-
суванні інноваційних освітніх технологій 
[8]. За період 2011–2015 рр. підготовлено 
лише в НПУ імені М.П. Драгоманова 112 
магістрів; за нашої підтримки впровадже-
но таку підготовку в Ніжинському, Кіро-
воградському, Черкаському, Кам’янець-
Подільському університетах та в Націо-
нальному університеті природокористу-
вання та біоресурсів. 

Таким чином, у сучасних умовах існує 
гос тра потреба підготовки висококваліфі-
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кованих керівників закладів з оцінювання 
якості освіти, фахівців у галузі освітніх ви-
мірювань. Саме тому протягом останнього 
десятиріччя педагогічна громадськість ак-
центує увагу на необхідності підготовки фа-

хівців у галузі освітніх вимірювань, діяль-
ність яких повинна сприяти удосконаленню 
навчально-виховного процесу в навчальних 
закладах та підвищенню ефективності робо-
ти закладів з оцінювання якості освіти. 
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ві праці в міжнародних наукових виданнях. 
Нині Олександра Антонівна продовжує ви-
кладати, здійснює керівництво науковою 
школою «Професійно-педагогічна підго-
товка майбутніх учителів», а також спеці-
алізованою вченою радою із захисту дисер-
тацій з педагогічних спеціальностей у Жи-
томирському педагогічному університеті 
імені Івана Франка.

Професор О. А. Дубасенюк понад два де-
сятиліття успішно здійснює наукове керів-
ництво аспірантами і докторантами. Безпо-
середньо під керівництвом Олександри Ан-
тонівни за роки діяльності наукової школи 
підготовлено та захищено 7 докторських і 
19 кандидатських дисертацій.

Із 2004 р. активно розробляються концеп-
туальні положення професійної підготовки 
майбутніх учителів у таких перспективних 
напрямах: теоретичні та методичні засади пе-
дагогічної підготовки магістрів в умовах сту-
пеневої освіти; теорія і практика навчання 

обдарованих студентів у педагогічному уні-
верситеті; теоретико-методологічні засади 
професійної підготовки майбутніх учителів 
до міжкультурної взаємодії суб’єктів освіт-
нього процесу; система професійно-педаго-
гічної підготовки студентів університетів у 
контексті Болонського процесу; теоретико-
методологічні засади професійного розвитку 
педагогів загальноосвітніх закладів в умовах 
цивілізаційних змін та інші.

Олександра Антонівна є автором понад 
500 наукових праць з проблем теорії та ме-
тодики професійної педагогічної освіти, з 
актуальних питань виховання, розвитку та 
навчання підростаючої особистості, серед 
яких 27 монографій та 24 навчально-мето-
дичні посібники. За редакцією О. А. Дуба-
сенюк видано понад три десятки наукових 
збірників, підготовлених разом із виклада-
чами кафедри педагогіки. 

В останні роки опубліковано низку ко-
лективних монографій, серед яких: «Про-
фесійно-педагогічна освіта: сучасні кон-
цептуальні моделі та тенденції розвитку» 
(2009), «Професійно-педагогічна освіта: ін-
новаційні технології та методики» (2009); 
«Професійна педагогічна освіта: компе-
тентнісний підхід» (2011); «Теоретичні і 
прикладні аспекти розвитку креативної 
освіти у вищій школі» (2012); «Професійна 
педагогічна освіта: становлення і розвиток 
педагогічного знання» (2014).

Під керівництвом О. А. Дубасенюк роз-
роблено ряд навчально-методичних по-
сібників, які отримали гриф МОН Укра-
їни, серед них: «Практикум з педагогіки» 
(К., 2004); «Історія педагогіки» (Житомир, 
1999); «Технологія професійно-педагогіч-
ної підготовки майбутніх учителів» (Жи-
томир, 2003). Одноосібно підготовлено 
навчальні посібники: «Практичні завдан-
ня і задачі з курсу педагогіки» (Житомир, 
2003), «Професійно-педагогічні задачі: ти-
пологія та технологія розв’язання» (Жито-
мир, 2010), «Методика викладання педаго-
гіки» (Житомир, 2010, 2014).

Професор О. А. Дубасенюк понад два 
десятиліття успішно здійснює наукове ке-
рівництво аспірантами та докторантами. 
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Зазначимо, що всі дисертаційні роботи як 
учнів Олександри Антонівни, так і друго-
го покоління науковців, виконуються у ме-
жах пріоритетних напрямів роботи школи, 
чим значно їх розширюють та поглиблю-
ють, сприяючи більш ефективній підготов-
ці науково-педагогічних кадрів вищої ква-
ліфікації, розробці сучасних концептуаль-
них підходів до підвищення рівня профе-
сійної підготовки майбутнього вчителя та 
сучасних підходів, реалізація яких забезпе-
чує продуктивність професійної діяльності 
фахівців різних галузей.

Велика робота здійснювалася Олексан-
дрою Антонівною щодо підготовки та ор-
ганізації II етапу Всеукраїнської студент-
ської олімпіади з педагогіки. О. А. Дуба-
сенюк – голова журі ряду Всеукраїнських 
студентських олімпіад з педагогіки, її вихо-
ванці Н. Івашко, І. Лаговська, О. Вознюк, 
М. Ільченко та багато інших у різні роки 
виборювали призові місця на Всеукраїн-
ських олімпіадах та конкурсах. У цьому на-
прямі розроблено три випуски «Методич-
них рекомендацій до організації та прове-
дення Всеукраїнської студентської олім-
піади з педагогіки», де опубліковано кра-
щі студентські роботи учасників олімпіад, 
а також за її редакцією підготовлено і ви-
дано шість збірників студентських науко-
вих робіт.

У 1997 р. О. А. Дубасенюк отримала сер-
тифікат викладача соціальної роботи на 
базі Остершунського університету (Шве-
ція). Упродовж 1997–1998 рр. науковець 
брала участь у здійсненні Mіжнародного 
проекту TEMPUS-TACIS «Соціальний за-
хист в Україні». Зокрема, у 1998 р. було 
створено «Навчальний план перепідготов-
ки соціальних працівників базового рівня» 
на модульній основі за сприяння Міністер-
ства праці та соціальної політики України. 

Крім того, професор брала участь у ро-
боті Національного центру розвитку на-
вчання соціальній роботі в Україні (1998–
1999 рр.), проводила заняття з курсу «Со-
ціальна робота» у Києві з відповідальними 
державними працівниками та викладачами 
вищих педагогічних навчальних закладів.

У 2005-2010 рр. О. А. Дубасенюк викла-
дала низку педагогічних курсів у Вищій 
школі менеджерів у м. Легніця (Польща).

Із 2003 р. – Олександра Антонівна за-
ступник голови навчально-науково-вироб-
ничого комплексу «Полісся», створено-
го на базі ЖДУ імені Івана Франка, який 
об’єднує понад 20 навчальних закладів Жи-
томирщини. Мета створення комплексу – 
упровадження ступеневої підготовки фахів-
ців за наскрізними планами та програмами; 
розробка навчально-методичного забезпе-
чення; спільне проведення науково-дослід-
ної роботи та апробація її результатів тощо.

Результати творчої співпраці опублікова-
но в ряді науково-методичних збірників, се-
ред яких: «Освітні інноваційні технології у 
процесі викладання навчальних дисциплін» 
(2004); «Науково-методична співпраця у 
системі університет – середній та вищий на-
вчальний заклад» (2004); «Інновації в освіті: 
інтеграція науки і практики» (2014).

Професор О. А. Дубасенюк багато ро-
ків є головою спеціалізованої вченої ради 
Д 4.053.01 у Житомирському державно-
му університеті імені Івана Франка. Рада 
ефективно працює, що підтверджують 189 
захищених дисертацій, у тому числі 12 док-
торських. О. А. Дубасенюк також є членом 
спеціалізованої вченої ради Д 26.451.01 в 
Інституті педагогічної освіти і освіти до-
рослих НАПН України, постійно виступає 
опонентом дисертацій на здобуття науко-
вих ступенів доктора педагогічних наук та 
кандидата педагогічних наук, здійснює ре-
цензування монографій, навчальних посіб-
ників, методичних рекомендацій тощо.

Олександра Антонівна є членом ред-
колегій багатьох наукових видань, зокре-
ма: журналу «Вісник Житомирського дер-
жавного університету імені Івана Франка», 
«Науковий вісник Ізмаїльського держав-
ного гуманітарного університету», «Укра-
їнська полоністика», «Акмеологія в Украї-
ні: теорія і практика» тощо; відповідальний 
редактор електронного журналу «Андраго-
гічний вісник», заступник відповідального 
редактора науково-методичного журналу 
«Креативна педагогіка». 
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Олександра Антонівна – учасник бага-
тьох міжнародних, всеукраїнських, міжре-
гіональних та обласних науково-практич-
них конференцій. Професор О. А. Дубасе-
нюк брала участь у V, VI, VII Міжнародних 
виставках навчальних закладів «Сучасна 
освіта в Україні» та у п’яти Міжнародних 
виставках «Сучасні навчальні заклади», на 
яких разом із викладачами кафедри педа-
гогіки було представлено наукові проекти 
з технології організації та проведення Все-
української студентської олімпіади з педа-
гогіки в ЖДУ ім. Івана Франка тощо.

Наукові доробки, підготовлені спільно 
з викладачами наукової школи, були від-
значені золотими, срібними та бронзовою 
медалями, а також знаком «Лідер освіти» 
(2006-2008, 2011-2014).

Олександра Антонівна Дубасенюк на-
городжена багатьма відзнаками універси-
тетського, міністерського та міжнародного 
рівнів. Серед них: 

- Знак «Відмінник народної освіти 
УРСР» (№ 128687 від 1 листопада 1985 р.); 

- Почесна Грамота МОН України з на-
годи 80-річчя заснування Житомирського 
державного педагогічного інституту імені 
Івана Франка (Київ, 1999 р.); 

- Нагрудний знак «Слава Житомирсько-
го державного університету імені Івана 
Франка» (Житомир, 2004 p.); 

- Нагрудні знаки «Софія Русова» (наказ 
МОН України № 471-к від 17.05.2005 p.); 
«За наукові досягнення» (2009 p.), Медаль 
«К. У. Ушинський» (2009 p.) АПН України; 

а також іноземні нагороди:
- Диплом за участь у роботі науко-

вої ради з Міжнародного польсько-укра-
їнського проекту (як член міжнародного 
журі): «Науковий дебют 2011–2014. Ста-
лий розвиток» від професора доктора ґаб. 
Єжі Бузек, члена Європарламенту; 

- Диплом доктора Honoris Causa Multipli 
(м. Варшава, Польща) тощо.

У 2012 р. професор Дубасенюк О. А.
обрана віце-президентом громадської 
організації «Академія міжнародно-
го співробітниц тва з креативної педаго-
гіки», у липні 2016 р. обрана президен-

том АМСКП. Вона активно працює як не-
втомний генератор ідей наукових проек-
тів і творчих задумів, знавець педагогічної 
практики, глибокий дослідник, таланови-
тий вчений педагог-новатор, організатор 
і керівник, який відкрив шлях у наукове 
життя цілій плеяді обдарованих молодих 
учених [3–8]. 

В остані роки професор О. А. Дубасенюк 
доклала багато зусиль, щоб зберегти і пере-
єструвати наукове громадське об’єднання 
Академія міжнародного співробітництва з 
креативної педагогіки «Полісся». Заснов-
ником АМСКП свого часу став доктор пе-
дагогічних наук, професор Д. В. Чернилев-
ський, який продовжує співпрацювати з 
Академією як Почесний Президент. Нау-
ково-педагогічний доробок членів АМСКП 
неодноразово оприлюднено у виданнях 
«Проблеми освіти», «Нові технології на-
вчання», «Креативна педагогіка», що спри-
яють розповсюдженню педагогічних знань 
та підготовці молодих учених, учителів і 
викладачів університетів. 

Відомі в Україні і за кордоном науково-
практичні конференції, які щорічно відбу-
ваються за підтримкою та активною участю 
членів АМСКП, зокрема, це конференція 
на базі Житомирського державного універ-
ситету імені Івана Франка на тему «Фор-
мування професійної майстерності май-
бутніх фахівців в умовах освітньо-вихов-
ного середовища ВНЗ» та у місті Бар Він-
ницької області на тему «Теорія і практи-
ка формування і розвитку творчої обдаро-
ваності майбутніх фахівців у системі про-
фесійної освіти» на базі Барського гумані-
тарно-педагогічного коледжу імені Івана 
Франка. Участь у конференціях забезпечує 
молодим науковцям можливість професій-
ного спілкування з досвідченими професо-
рами, академіками АМСКП та визначати 
для себе тематику подальших педагогічних 
досліджень. 

Велику увагу привертає діяльність 
АМСКП в університетах Європи та США, 
тому свої доповіді представляють на згада-
них конференціях професори і викладачі 
Вищої педагогічної школи Польської спіл-
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ки вчителів (Польща), Оломоуцького уні-
верситету Палацького (Чехія), Пармського 
університету (Італія), Прешовського уні-
верситету (Словаччина). Розвиток творчих 
педагогічних здобутків АМСКП підтриму-
ють в американській громадській організа-
ції «Некомерційна корпорація „Україна та 
українці за кордоном”» (Нью-Йорк, США).

Разом зі своїми колегами професор 
О. А. Дубасенюк знаходиться у невпинно-
му творчому пошуку, спрямованому на май-
бутнє. Своєю науковою діяльністю вона ро-
бить вагомий внесок у розвиток вітчизня-

ної педагогічної науки. Отже, усі представ-
лені науково-педагогічні, організаційні, нау-
ково-методичні розробки мають безпосеред-
ній суттєвий вплив на розвиток педагогічної 
науки в Україні, що стало безперечною під-
ставою для обрання кандидатури професора 
Дубасенюк Олександри Антонівни Почес-
ним членом НАПН України у жовтні 2016 р. 

Науковий актив і Президія АМСКП ві-
тають високошановану Олександру Анто-
нівну з високим званням і бажають міцного 
здоров’я і творчих успіхів у подальшій нау-
ковій, педагогічній і громадській роботі.
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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ХХІ: ПОШУК ПРІОРИТЕТІВ

Актуальність. У своїй щоденній діяль-
ності контингент викладачів вищої шко-
ли України стикається з появою багатьох 
нових термінів, переважна більшість яких 
надходить зі сфери інформаційно-комуні-
каційних технологій, де подвоєння знань 
відбувається щонайбільше за два-три роки. 
Приблизно так само високою є швидкість 
оновлення фахових термінів у фармако-
логії та у частині інших медичних секто-
рів. На цьому тлі решта вищої освіти може 
видатися оазою спокою, про що свідчить, 
наприклад, нова редакція Закону Украї-
ни «Про вищу освіту» [13], яка, у принци-
пі, доволі часто зазнає незначних змін че-
рез вплив перманентної законотворчості 
Верховної Ради, але вони стосуються пе-
реважно деталей управління ВНЗ, звітнос-
ті та інших правових нюансів. Сукупність 
основних понять, сформована під політич-
ним впливом Майдану в умовах намагання 
керівників і громадян України стати у май-
бутньому частиною Європейського Союзу, 
лишається стабільною. 

Однак увесь плин еволюції людства, сві-
тові та європейські тенденції в економі-
ці, науково-технологічній та інших сфе-
рах свідчать про те, що згаданий Закон є 

УДК 140.8+37.01

ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ 
ПРО НООЛЕКСИКОН 
ДЛЯ ВИЩОЇ ШКОЛИ 
ХХІ СТ.

Ключові слова: вища освіта, ноосфе
ра, ноолексикон, ноотехнології, ноороз
виток, ноогуманізм.

У статті досліджена сучас
на тенденція появи нових науко

вих термінів, які пов’язані з по
няттям «ноосфера». Вони потріб
ні для опису інновацій у вищій осві
ті, наукових дослідженнях, вироб

ництві, управлінні, екології та ін. 
Нові терміни формують ноолекси
кон (нооглосарій чи нооенциклопе
дію). Особливо важливі п’ять по
нять: ноотехнології, ноонет, ноо

розвиток, ноосуспільство, ноогума
нізм. Автор пропонує варіант ноо
лексикону у вигляді «хмари тегів» 
і поділяє його на дві частини – ра

ціональну, пов’язану з точними на
уками (Sciences), та ірраціональну 
(Arts). Указано на велике значення 

для освіти поняття «ноогуманізм», 
запропоновано для нього нову 

наукову базу.

© Кірик Т., 2017



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 12017 31

«тимчасовим» у тому сенсі, що він достат-
ньо добре врахував реалії 2014–2015 років, 
але не може претендувати на високу засто-
совність після надходження хвилі черго-
вої промислової революції [7], яка докорін-
но змінить увесь ринок праці, енергетику 
та інші сектори життєзабезпечення всього 
населення планети. Слід чекати й на те, що 
гострішою буде реакція людства на інтен-
сифікацію екологічних та інших загроз, на 
появу несподіваних перешкод (глобальний 
тероризм та ін.) на шляху до бажаного ста-
лого розвитку і побудови ноосфери. Неми-
нучим буде створення нової редакції і зга-
даного Закону та інших частин всього на-
ціонального освітнього і наукового законо-
давства. 

Завданням науковців, зокрема представ-
ників філософії освіти, є дія на виперед-
ження, здійснення аналізу сучасних ознак 
надходження майбутнього і пропозиція тих 
чи інших інновацій, які можуть стати акту-
альними у процесі стратегічного державно-
го планування на період до 2030 р. Окремі 
питання цієї широкої теми вже висвітлю-
вали автори статей у часописі «Вища осві-
та України» та інших виданнях: В. П. Ан-
друщенко з циклом статей про педагогічну 
освіту для ХХІ ст. ([1] та ін.); М. Ф. Степ-
ко і наукова група В. І. Лугового у склад-
ній темі освітніх і професійних стандартів 
([8] та ін.); С. Курбатов з новими даними 
про рейтингування сучасних університе-
тів [6] та ін. Індивідуальні наукові інтере-
си автора цієї статті концентрувалися на 
проблемах виховання студентів медичних 
ВНЗ і потенціалі використання термінів 
«гуманізм», «неогуманізм», «новий гума-
нізм», «ноогуманізм». Оприлюднення стат-
ті «Ноо глосарій як засіб позитивізації май-
бутнього й нових цілей вищої освіти» [5] 
якраз у момент завершення роботи над За-
коном України «Про вищу освіту» стало ім-
пульсом для роздумів над питанням мож-
ливості появи великої кількості нових тер-
мінів під впливом глобальних технологіч-
них, економічних і політичних змін. 

Мета статті – здійснити аналіз тенденції 
винайдення нових термінів, які разом фор-

мують «ноолексикон», значення і викорис-
тання яких неминуче зростатиме в майбут-
ньому під час здійснення змін та удоскона-
лення вищої школи України. 

Результати дослідження. Очевидно, що 
сучасний значний науковий поступ і при-
скорені технологічні інновації спонукають 
філософів та інших дослідників до моніто-
рингу нових понять задля розширення про-
фесійного і загальногромадянського лекси-
кону. З великого кола важливих для викла-
дачів ВНЗ термінів нас особливо зацікави-
ла група слів, кожне з яких розпочинаєть-
ся з «ноо-». Незаперечним є той факт, що 
до першого і загальновідомого слова "ноо-
сфера" приєднуються усе нові й нові: но-
огуманізм, ноосферологія, ноогеографія, 
ноо розвиток, нооетика, ноокосмологія, но-
опрогрес ([5; 9; 11] та ін.). Очевидно, ідеть-
ся про значну загальну тенденцію широко-
го обсягу, що стосується і суспільства в ці-
лому, і наукового комплексу, і сфери освіти, 
але яка у даний момент залишається від-
даленою від основних тем ЗМІ і поточної 
діяль ності президентів та урядів. 

Своїм завданням ми вважаємо насампе-
ред аналіз ситуації з винайденням, поши-
ренням і використанням термінів, що мож-
на вважати похідними від кореневого по-
няття «ноосфера». Спершу нами була опра-
цьована стаття про нооглосарій (К. Корсак, 
Ю. Корсак, 2014 [5]). Її загальне скеруван-
ня – ноофутурологія й доведення того, що 
в людства в цілому є надія на порятунок, 
на усунення екологічних та інших загроз 
тільки у тому разі, коли всі індустріаль-
ні й інші шкідливі для біосфери і людини 
аграрні, промислові та інші технології бу-
дуть замінені на екологічно чисті і безпеч-
ні ноотехнології (мудротехнології). Ось їх 
визначення. 

«Ноотехнології – мудрі способи вироб-
ництва та інші соціальні чи економічні про-
цеси, які дають можливість для всієї попу-
ляції людей співіснувати з біосферою, не 
пошкоджуючи її й не зменшуючи її різно-
маніття. Подібна повна екологічна безпеч-
ність ноотехнологій забезпечується тим, 
що людина мудро скеровує природні про-
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цеси в бажаному для себе напрямі, не по-
рушуючи цим їх нормального плину, не пе-
ретворюючи на засіб знищення спершу біо-
сфери, а по тому – всього людства. Якщо 
людство ще до середини XXI ст. спромо-
жеться відмовитися від індустріальних ви-
робництв і замінити їх ноотехнологіями, то 
стане цілком можливим і сталий розвиток, 
і поєднання зростання чисельності люд-
ства з підвищенням якості життя кожного 
громадянина» [5, с. 43].

Хоч у тексті статті основний наголос 
зроблений саме на перші чотири «вироб-
ничі» ноотехнології, ми звернули увагу на 
те, що щойно наведене означення охоплює 
будь-які «мудрі» дії людей у своїй соціаль-
ній і культурній діяльності. Тому в ноогло-
сарії, що містить понад 70 відомих і цілком 
нових ноотермінів, значний відсоток стосу-
ється невиробничих сфер – ноогуманізм, 
ноомислення, ноопсихологія, ноопедагогі-
ка, нооісторія, нооальтруїзм і багато інших. 
Не наводячи їх визначень, зазначимо, що 
відмінність «ноотермінів» від класичних 
полягає у виході людей на рівень ноотех-
нологій, досягненні ноосамозабезпечення, 
формуванні ноомислення, побудові ноо-
суспільства та ін. 

З усіх можливих варіантів обмежимося 
тільки визначенням ноомислення – це спо
сіб використання головного мозку, що пере
важає традиційну «мудрість» ширшими ві
ковими рамками і використанням не тіль
ки життєвого досвіду, а й найновіших досяг
нень точних і гуманітарних наук [5, с. 47]. 
Його перспективність ми вбачаємо у тому, 
що з початком нового сторіччя і винайден-
ням нешкідливих для здоров’я людини за-
собів моніторингу роботи людського мозку 
разом з вимірами на рівні міжмолекуляр-
ної взаємодії педагоги, психологи, філо-
софи і представники багатьох інших наук 
отримують усе повнішу і точнішу базу для 
фахового аналізу і дій. 

Загалом стаття «Нооглосарій як за-
сіб позитивізації майбутнього й нових ці-
лей вищої освіти» сприйнята нами як до-
відково-інформаційна, як перелік частини 
усіх можливих термінів, що починаються 

з «ноо-». Термін «нооглосарій» не вигля-
дає штучним, адже він має історичне по-
ходження і раніше використовувався пе-
реважно істориками, філологами і філосо-
фами. А в цитованій статті ядром викладу є 
майбутнє – близьке і віддалене (ноорозви-
ток, нооекономіка, ноосуспільство та ін.). 
Надто формальним і коротким є визначен-
ня такого важливого для всієї інтелекту-
альної сфери діяльності людства поняття, 
як ноогуманізм – «це реалізація принципу 
ставлення до людини як до найвищої цін-
ності в умовах ноосуспільства і прийняття 
світової конвенції “Про обов’язки Люди-
ни”» [5, с. 46].

У пошуках інших випадків пропози-
цій і використання ноотермінів на просто-
рах Інтернету ми звернули увагу на стат-
тю О. Я. Анопрієнка – кандидата техніч-
них наук з Донецького національного тех-
нічного університету [2]. Зазначимо, що ще 
у 1990-х роках він зацікавився ноосферною 
темою, розпочав аналізувати проблеми ви-
користання принципів гуманізму у вищій 
освіті. Нас, однак, більше зацікавила його 
стаття 2010 року, де він здійснив цікавий 
аналіз великої кількості ноотермінів [3].

Як і слід було очікувати, О. Я. Анопрі-
єнко концентрує свою увагу на фахових 
темах і висловлює переконання, що голо-
вним постачальником цілком нових слів 
і понять є сфера високих і надвисоких 
комп’ютерних та усіх інших технологій (за-
галом – техносфера). Саме техносферу він 
розглядає засобом практичного втілення 
уявлень В. І. Вернадського про ноосферу, 
а загалом пропонує використовувати по-
няття «ноологізм» для виділення і позна-
чення всієї сукупності нових словотворів, 
що відображають різні аспекти становлен-
ня та розвитку ноосфери [3, с. 11].

На нашу думку, мають право на існуван-
ня три терміни для позначення подібних 
ноословотворів – ноологізми, нооглосарій 
і нооенциклопедія. У подальшому викладі 
будемо використовувати перший з них. 

У цитованій статті О. Я. Анопрієнко для 
компактного відтворення власних ноотер-
мінів (неологізмів – ноографіка, ноомоде-
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лювання, нооком’ютинг) і виявлених ним у 
працях сучасних українських і зарубіжних 
авторів застосував своєрідну схему, наведе-
ну на рис. 1. 

Рис. 1. Найбільш поширені ноологізми у 
2011 р., відтворені у вигляді «хмари тегів»

У ній О. Я. Анопрієнко зверненням до 
шрифту різних розмірів намагався, хоча б 
приблизно, указати популярність відповід-
ного терміна, поширеність і рівень визна-
ння у науковому світі. Вибір слів і шрифтів 
достатньо суб’єктивний. Автор наведеного 
рисунка більше зацікавлений у пропаганді 
майбутніх досягнень інформаційно-кому-
нікаційних технологій, помітно менше – у 
розширенні світогляду студентів вищих ін-
женерно-технічних закладів у гуманітар-
них аспектах.

Однак нас у житті набагато більше цікав-
лять загальнофілософські питання, адже 
студенти живуть повноцінним життям і за-
знають найрізноманітніших впливів. Вони 
мають потребу в засвоєнні значення якомо-
га більшої кількості ноологізмів та у фор-
муванні компетентності в їх правильному 
застосуванні.

Скорочуючи виклад, відмовимося від 
назви кожного терміна й укажемо на його 
застосування у якійсь з публікацій з більш 
або менш детальними поясненнями. Звер-
немо головну увагу на те, що загалом у сві-
ті та Україні сфера наук достатньо глибоко 
поділена на дві частини – природничо-ма-
тематичних знань, які на англійській мові 
охоплюються поняттям Sciences, та гумані-
тарних (у широкому сенсі) наук, для яких 
на Заході найчастіше використовують сло-
во Arts. Загалом утворилися дві царини 

знань, перша з яких керується раціональ-
ним підходом з мінімумом суб’єктивності, 
друга – ірраціональним, який не надто ви-
соко цінує факти та інструментальні вимі-
ри, надаючи перевагу мисленню, міркуван-
ням, умовиводам.

Враховуючи цю сутнісну диференціа-
цію, О. Я. Анопрієнко робить правильний і 
корисний висновок щодо всіх ноологізмів: 
«З початку 1990-х років не тільки розпо-
чався період підвищеного інтересу до кон-
цепції ноосфери, а й з’явилися підстави ви-
ділити в потоці цього інтересу два напрям-
ки: близький до ірраціонального, який під-
тримують переважно фахівці гуманітар-
них профілів, і раціональний, майже техно-
кратичний, тісно пов’язаний з розвитком 
комп’ютерних технологій» [3, с. 12].

Для детального ознайомлення з кон-
кретними працями та їх авторами ради-
мо читачам звернутися до цитованої стат-
ті О. Я. Анопрієнка. Тут висловимо лише 
ядро його міркувань, які концентрують-
ся навколо його індивідуальних інтересів. 
Зокрема, досліджуючи питання гуманіза-
ції вищої освіти у пошуках нових засобів 
виховного і світоглядного впливу на сту-
дентів технічних вишів, він звернув увагу 
на пропозиції ноокосмологічних підходів 
від групи адептів (Ноокосмология. URL: 
http://noocosmology.ru), лідером яких 
можна вважати А. Г. Асєєва, фізика, канди-
дата технічних наук, автора ідеї ноокосмо-
логії, багатьох уміщених в Інтернет статей і 
книги [4]. Ноокосмологія претендує на те, 
що успішно продовжує досягнення наук-лі-
дерів і більш точно пояснює сучасний світ, 
виявляє глибинний зв’язок космосу і лю-
дини, забезпечує метаконтакт, висвітлює 
всі таємниці світоустрою і властивості ви-
щого розуму та його впливу на людину і 
зв’язок з нею. Серед засобів більшого при-
ваблення звучить зміцнення духу, забезпе-
чення здоров’я і якості життя, а в перспек-
тиві – безсмертя. 

Більш науково виважено, серйозною і 
впливовою ми вважаємо подібну до мос-
ковської ноокосмологічної українську 
Міжнародну філософсько-космологічну 
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спілку, яка регулярно проводить різнома-
нітні заходи і має власне видання з назвою 
«Філософія і космологія» (URL: http://
www.ispcjournal.org/), що з 2009 року на-
було міжнародного статусу. Воно охоплює 
понад 10 широких наукових тем – від філо-
софії космології до космічної освіти. Зага-
лом же творці й автори видання «Філосо-
фія і космологія» мають можливість вільно 
друкувати дискусійні й альтернативні ма-
теріали, намагаючись плідно синтезувати 
знання про космос, Землю, ноо- і біосферу, 
дані експериментальних наук для вихован-
ня «нової людини» зі сформованим косміч-
ним світоглядом. 

Українські й зарубіжні ноонауковці (за 
визначенням О. Я. Анопрієнка) мають не 
тільки значні індивідуальні сподівання, а 
й переконані в тому, що з використанням 
ноокосмологічної освіти (разом з ноосфер-
ною та іншими засобами) виникне нооци-
вілізація як об’єднання свідомих людей з 
ноомисленням. Ця цивілізація, на відміну 
від усіх попередніх, виявиться спромож-
ною подолати всі сучасні негаразди (бід-
ність, голод, конфлікти, екологічні загрози 
тощо) і мудро планувати майбутнє, а через 
своєчасну реакцію передбачення уникати 
космічних чи будь-яких інших катастроф. 

Здійснивши подібне узагальнення щодо 
гуманітарно-соціальних та інших ноонаук, 
нагадаємо про слова О. Я. Анопрієнка щодо 
формування другого та орієнтованого на 
точні науки сектору ноодосліджень (майже 
технократичного). Тут він побіжно нагадує 
про кілька вже запропонованих ним нооло-
гізмів, а в процесі викладу своїх досліджень 
у статті [3] додає нові. Головна з пропози-
цій та, що замість інтернету набагато пер-
спективніше використовувати термін «но-
нет» (з чим ми цілком згодні). 

Серед багатьох інших ноопропозицій 
представників точних наук О. Я. Анопрієн-
ко у своїй статті виділяє запропонований 
К. В. Корсаком термін «ноотехнології», 
вважаючи його найперспективнішим для 
застосування. Він це наводить без деталі-
зації, указуючи одним реченням на те, що 
вони відзначаються екологічною чистотою, 

дають змогу зберегти біосферу і насправді 
реалізувати план побудови ноосфери. 

Закінчимо наше звернення до публіка-
цій О. Я. Анопрієнка таким зауваженням: 
у світоглядному аспекті він не тільки при-
тримується ідей і засад гуманітарних наук, 
але йде значно далі, наближаючись до не-
виразної межі псевдо- і антинаук. Це ми 
вважаємо помилкою, а тому відмовляємося 
покласти подібні погляди в основу ноогу-
манізму і запропонувати їх студентам для 
формування необхідного у ХХІ ст. ноосві-
тогляду. 

А от використати ідею створення і по-
ширення безпечних для людини ноотехно-
логій, реформувати медичні та інші інсти-
туції у ноозаклади, розширити можливості 
виховного впливу на студентів завдяки ви-
користанню ноопедагогіки і ноопсихології 
ми вважаємо перспективним і необхідним. 
Компактно висловити ці наші твердження 
ми спробуємо через значну модифікацію 
рис. 1, пропонуючи свій варіант найбільш 
перспективних понять для вищої школи 
ХХІ ст. (рис. 2).

Рис. 2. «Хмара тегів-ХХІ» – перспектив-
ний варіант ноологізмів для використання 

у вищій школі майбутнього суспільства

Словом «ноосфера», що лишається ліде-
ром в усьому сучасному українському ноо-
лексиконі, ми поділили схему на дві части-
ни. Менша за лексичним обсягом нижня 
містить терміни зі світу раціональності, ви-
робництва, матеріального та іншого забез-
печення. Центральним серед них ми вважа-
ємо поняття "ноотехнології", адже без їх пе-
ремоги над індустріальними виробництва-
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ми неможливо реалізувати узгоджену з по-
требами біосфери економіку і побудувати 
ноосуспільство – основу ноосфери. 

Вельми важливим буде ноонет – бага-
тошарова і комбінована інформаційно-ко-
мунікаційна система, що не досягне стадії 
глобального штучного інтелекту і не позба-
вить людей потреби мати власні мізки (а 
саме на це й сподіваються палкі прихиль-
ники так званого «трансгуманізму», ана-
ліз помилок яких виходить поза межі цієї 
статті). Через ноонет люди підвищать рі-
вень зручності спілкування і зможуть мати 
доступ до усього інформаційного надбання 
людства, а підвладні людям матеріальні по-
мічники (ноороботи, ноотранспорт, нооре-
плікатори тощо) зможуть взаємодіяти для 
успішного виконання наказів людей, їх різ-
номанітного захисту і запобігання небез-
печним і нерозумним діям. 

Значна відмінність між рис. 2 і 1 полягає 
в кількості і значенні ноотермінів зі світу 
ірраціональності. Ми вважаємо особливо 
важливим для вищої освіти, культури і сус-
пільної діяльності поняття «ноогуманізм», 
що узагалі відсутнє на рис. 1. Цим словом 
ми пропонуємо охоплювати притаманну 
для ноосуспільства систему ідей, поглядів, 
оцінок, передбачень і дій стосовно людини, 
яка є фундаментальною основою всіх сус-
пільних систем, насамперед – сфери освіти, 
простору наук і досліджень, культури, мо-
ралі й усього, що стосується послуг і обслу-
говування, зокрема, охорони і забезпечен-
ня здоров’я. 

З нашого аналізу розвитку ноолекси-
кону випливає, що ноогуманізм, як і слід 
було сподіватися, став об’єктом зацікав-
лення не інженера О. Я. Анопрієнка чи фі-
зика А. Г. Асєєва, а педагогів і представни-
ків філософії освіти. Ще у 1999 р. на Уралі 
була захищена докторська дисертація з пе-
дагогіки на тему «Ноогуманістична модель 
еколого-педагогічної освіти і практика її 
реалізації» [10]. Новітні публікації свід-
чать про те, що близьке за тематикою док-
торське дослідження з філософських наук 
виконує доцент з Казахстану Р. Б. Шинда-
улова. Нещодавно вона в Україні оприлюд-

нила кілька праць, у назвах яких також фі-
гурує термін «ноогуманізм» ([12; 13] та 5 
інших статей у часописі «Гілея»). 

Не витрачаючи завершальну частину 
цієї статті на деталізацію значень термінів 
нооосвіта, ноовиховання, нооісторія, ноо-
педагогіка, ноопсихологія, ноошкола, ноо-
університет і кількох інших подібних, скон-
центруємося на засадничому виборі науко-
вого фундаменту для обґрунтування всього 
концепту ноогуманізму та усіх нерозривно 
пов’язаних з ним понять.

Двома полярними варіантами ми вважа-
ємо вже згадані вище частково сформова-
ні сектори ноознань – природничо-матема-
тичний (раціональний) і гуманітарний (ір-
раціональний). Яким буде результат сво-
єрідного змагання між ними, для нас не-
відомий. Та все ж сподіваємося на те, що 
як у професійній сфері автора (охорона 
здоров’я), так і в інших важливих для сус-
пільства системах переможуть не шарлата-
ни, екстрасенси і борці з негативним навію-
ванням, а науковці й технологи найвищих 
компетентностей, від яких можна чекати 
реальних засобів порятунку людства.

Наша пропозиція полягає у тому, що в 
освітньо-філософському гуманізмі, з яким 
треба буде звертатися до молоді і студен-
тів, необхідно віддавати перевагу комп-
лексу ноологізмів, який спиратиметься на 
термін «ноотехнології». У статтях його ви-
нахідника К. В. Корсака мова йшла всьо-
го лише про чотири перші ноотехнології 
та про доволі обмежений простір їх засто-
сування. Але слід погодитися з його пере-
конаністю у перспективах створення усе 
більшої кількості ноотехнологій та у не-
минучості витіснення ними усіх тих су-
часних виробництв, які шкодять біосфері 
і людині. 

Роблять грубу помилку всі особи, які в 
національних планах розвитку України ак-
центують неоіндустріалізацію і неоаграри-
зацію. Цей шлях принципово непридатний 
на віддалену перспективу і припустимий 
лише на короткий момент для захисту на-
селення від голоду і відчаю. Слід викорис-
тати державну стратегію дій Німеччини чи 
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Ірландії, які вже розпочали процес вихо-
ду з індустріальної епохи. Там не звучать 
ноо логізми, але й прикметників, на кшталт 
«екологічний» і «альтернативний», німцям 

вистачає для вибору такого керунку про-
гресу, що надає нам усім сподівання на пе-
ретворення просторів перебування людей у 
ноосферу. 
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скільки філософія освіти на-
лежить до розряду гумані-
тарних, людинознавчих наук 
і нерозривно пов’язана з усві-
домленням та розумінням 
місця й ролі людини в сучас-

ному світі, а також через те, що XX століт-
тя можна вважати певною мірою перелом-
ним в її розвитку, тенденції піднесення су-
часного людинознавства безпосереднім чи-
ном позначатимуться (і вже позначають-
ся) на метаморфозах основних педагогіч-
них понять, категорій, закономірностей та 
взаємозв’язків, а отже, й на трансформації 
педагогіки як науки в цілому.

Відзначимо глобальне й стрімке лави
ноподібне наростання інформації і зміну 
засобів комунікації в сучасному світі. Сто-
річчя тому людина в процесі власної осві-
ти отримувала знання, яких вистачало на 
все її життя. Зміна інформації йшла вкрай 
повільно. Сьогодення визначається як час 
інформаційного буму, інформаційного ви-
буху. Інформація старіє, не встигаючи ді-
йти до свого споживача. Особливо це від-
носиться до науково-технічної, професій-
но орієнтованої інформації. Звідси вини-
кає проблема відбору змісту освіти. Як аб-
солютно справедливо зазначає П. Г. Щед-
ровицький, «розуміння того, що люди-
на обтяжена швидко застаріваючими і не 
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функціональними знаннями, уміннями і 
навичками; розуміння того, що чим більше 
людина знає і вміє, тим вона є слабкішою 
стосовно постійно змінного світу; розу-
міння того, що найбільш гнучким, мобіль-
ним і сильним є той, хто вміє перетворюва-
ти простір свого інтелекту на «чистий ар-
куш паперу», розуміння того, що найваж-
ливішою виявляється функція того, що за-
буває, стирання, і саме здатність здійсни-
ти цю функцію робить людину учасником 
процесу розвитку – все це є симптомами 
тихої революції, яка відбулася у сфері пе-
дагогіки» [1, с. 138].

Визначальною рисою сучасного суспіль-
ного життя для кожного індивіда як соці-
ально активної істоти є необхідність по
стійно доучуватися, перенавчатися, змі
нювати своє життя. Загальновідомо, що 
якщо до кінця XIX ст. вимоги до форм ви-
робничо-практичної діяльності мінялися 
приблизно з тією ж частотою, що і поколін-
ня, то сьогодні окремій людині доводиться 
кілька разів змінювати спеціалізацію і на-
віть професію впродовж свого життя. На 
думку П. Г. Щедровицького, відбулося іс-
тотне розузгодження циклу життя люди-
ни і циклів життя її занять (спеціалізацій, 
професій). В умовах тимчасового розриву, 
пов’язаного з розробкою навчальних ма-
теріалів, навчальних предметів і навчаль-
них дисциплін, необхідність довготривалої 
підготовки людини до виконання склад-
них видів діяльності перетворилася на са-
мостійну проблему. Адже людина навча-
ється протягом 15–18 років (що пропор-
ційно її трудовому циклу), але на той час, 
коли вона засвоїть певний тип діяльності, 
ця діяльність уже може перестати існувати 
як суспільно значуща спеціалізація. Цик-
ли життя навчальних програм розійшлися 
з циклами соціальних і трудових функцій 
(спеціальностей, професій).

У кінці минулого століття була зробле-
на спроба подолати цей розрив шляхом 
створення системи перепідготовки кадрів 
і підвищення кваліфікації, але ця страте-
гія виявилася малоефективною. На сучас-
ному етапі стратегія функціонування сфе-
ри освіти, орієнтованої на підготовку лю-

дей для виконання ними конкретних част-
кових функцій усередині виробничих про-
цесів, відкидається скрізь у світі.

Пов’язано це з тим, що сама людська су-
купна діяльність принципово змінилася, 
змінилися принципи її функціональної ор-
ганізації, уже зовсім не домінують фабрика 
і той конвеєр, які були характерні для по-
чатку XX ст. Людям усе більше доводиться 
управляти технологіями і будувати комуні-
кацію один з одним для досягнення спіль-
них цілей, а отже, їм необхідно орієнтува-
тися у просторі знань, уміти без жалю від-
мовитися від стереотипів, що склалися, і 
форм поведінки та мислення. Адже «наше 
завдання полягає не в тому, щоб стерти по-
передні форми діяльності, а в тому, щоб з 
цього виріс наступний стан (про який ми 
нічого не можемо сказати), що не закриває 
шляху до принципу мобільності, подаль-
шого розгортання (спрямованість якого 
нам невідома)» [2, с. 83]. Таким чином, у га-
лузі професійної підготовки можна конста-
тувати перехід від принципу стабільності.

Основними параметрами сучасної гло-
балізації визначаються: економічна взає-
мозалежність – посилення відкритості на-
ціональних ринків, поглиблення міжна-
родного поділу і кооперації праці; інфор-
маційна глобалізація, взаємозалежність, 
що пов’язана з проблемами загальноплане-
тарної безпеки, – екологія, ядерна енерге-
тика, ядерна зброя тощо. Однак цікавим є 
не лише констатація даного факту в історії 
розвитку цивілізації, а з’ясування його сут-
ності, умов виникнення, форм і механізмів 
функціонування, ролі та впливовості на су-
часний світопорядок. 

Ще у середині XX століття О. К. Флехт-
хайм, Р. Юнґ, Ж.-П. Сартр стверджували, 
що фундаментальні технологічні зміни ве-
дуть людство у напрямі до світової інтегра-
ції і взаємозалежності. Ними були розроб-
лені правила і закони світової спільноти, 
світової культури, а також засади майбут-
ньої світової держави, спроможної управ-
ляти зростаючим рівнем взаємозалежнос-
ті. На їх думку, під сумнів ставиться роль 
самої суверенної національної держави, як 
суб’єкта міжнародних відносин, і ствер-
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джується, що національна держава пере-
твориться у пережиток минулого [3, р. 43]. 

Чим ближче ми підходимо до глобаль-
ного інтегрального цілого, тим ближче ми 
до кінця географії (державного національ-
ного поділу світу). Теоретично, ці докази 
заслуговують уваги. Якщо ж їх застосува-
ти до будь-якої конкретної країни й оціни-
ти з позицій національних інтересів, то ви-
явиться, як показує практика провідних 
країн світу, що жодна країна не звільнила-
ся від протекціонізму, який вважається ви-
пробуваним засобом захисту національних 
виробників. Відкритість економіки зовсім 
не суперечить прагненню держав бути на 
сторожі своїх економічних інтересів. Нама-
гаючись утримувати свій рейтинг, держава 
з високим рівнем конкурентоспроможнос-
ті, уміло маневруючи торговим і техноло-
гічним протекціонізмом, використовує да-
ний важіль як надійний спосіб підтриман-
ня вигідного для країни рівня національної 
безпеки.

Існує більше десятка проектів Всесвіт-
ньої Конституції. Базуються вони на тезі 
про необхідність перегляду принципу наці-
онального суверенітету в нинішньому його 
розумінні і підводять до ідеї поступової ін-
тернаціоналізації усіх світових ресурсів на 
основі принципу загального спадку люд-
ства. Усі вони вбачають необхідність ство-
рення ефективних наднаціональних уста-
нов, завданням яких повинно бути опти-
мальне управління планетою. Так, напри-
клад, однією із таких конституцій світу 
пропонується створити п’ять регіональних 
федерацій – на кожному континенті. Вони 
повинні стати основою створення світового 
порядку [4, р. 115]. 

До числа найбільш відомих моделей роз-
витку по шляху глобалізації можна віднес-
ти модель Римського клубу «Перебудо-
ва світового порядку», підготовлену Яном 
Тінбергеном, а також розробки Д. Медоу-
за, Д. Форрестера та ін. Тоді ж і було дано 
відоме визначення «глобальної революції» 
(з першої доповіді Римського клубу, при-
свяченого даному феномену), за яким гло-
бальна революція не має ідеологічної осно-
ви. Вона формується під впливом геостра-
тегічних потрясінь, соціальних, технологіч-

них, культурних і етнічних факторів, поєд-
нання яких веде у невідомість.

Вважаємо, що автори доповіді допус-
тили тут серйозний прорахунок. Глобаль-
на революція, що відбувається, має свою 
ідео логічну основу. Більш того, її основна 
рушійна сила, а також джерело численних 
проблем і зривів знаходиться саме у сфері 
світосприйняття [5].

Дане явище все більше входить у різні 
сфери нашого життя. Однак загальнови-
знаного терміна, який охоплював би усю 
багатогранність даного феномену немає, 
адже для кожної галузі цей процес має свою 
специфіку. Однак, з огляду на уже сформу-
льовані в літературі визначення поняття 
глобалізації та форми його прояву, слід зау-
важити насамперед, що глобалізація є про-
дуктом епохи постмодерну, формування 
основ ноосферної цивілізації та переходу від 
індустріальної до постіндустріальної ста
дії економічного розвитку. Так географи на-
зивають два феномени цього явища:

1) глокалізація процесів транснаціона
лізацїї, що розшифровується як створення 
систем контролю й управління, які спро-
можні поєднати централізацію з локальни-
ми економічними інтересами; 

2) утворення «економічних архіпела
гів», зокрема, асоціацій великих міст-
мегаполісів.

Представники технологічних наук обгово-
рюють технологізм, чи злиття нововведень і 
нових технологій, які з’являються в окремих 
країнах, у єдиний комплекс технічних знань, 
виникнення «технологічних макросистем» у 
сферах зв’язку, транспорту, виробництва, на-
слідки революції телекомунікації, створення 
Інтернету, перетворення всіх людей на жите-
лів єдиного «планетарного села».

Розглядаючи «соціальний вимір» інфор-
маційної філософії освіти, зазначимо, що 
проблеми соціальної політики та соціаль-
ного захисту все частіше стають об’єктом 
досліджень вчених з підкресленням того, 
що людський, або соціальний, капітал по-
требує нових вкладень і відтворення завдя-
ки зростанню його важливості в нових умо-
вах для підвищення рівня освіченості, ста-
ну здоров’я, продуктивності та творчого 
потенціалу робочої сили. 
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Саме перетворення людського капіталу, 
на нашу думку, на найбільш важливий ре-
сурс розвитку, дедалі більша соціалізація 
такого розвитку, спрямована на всебічне 
покращання умов доступу людини до різ-
номанітних благ цивілізації, розширення 
можливостей її самореалізації є основною 
суттю сучасних глобальних соціально-еко-
номічних трансформацій. 

У зв’язку з тим, що сучасний етап роз-
витку людства характеризується посилен-
ням процесу глобалізації, виокремимо три 
групи глобальних проблем, з яких пробле-
ми відносин у системі «людина – суспіль-
ство» – ріст народонаселення; боротьба 
з бідністю, голодом, хворобами; розвиток 
людини в умовах НТР прямо пов’язані з 
проблемами соціального захисту, що впли-
вають на зайнятість, безробіття, умови пра-
ці й со ціальні гарантії. 

При цьому, за її аналізом, у розвинутих 
країнах чітко означені проблеми, вирішен-
ня яких потребує дієвої системи соціаль-
ного захисту: зростання безробіття і неста-
більності зайнятості внаслідок спаду в тра-
диційних галузях виробництва, переміщен-
ня його у бідні країни, скорочення зайня-
тості у сфері управління, випередження 
розвитку фінансового капіталу; зростання 
витрат на старіюче населення; збільшення 
у цих країнах чисельності людей, що пере-
бувають за межею бідності; зміна структури 
суспільства через зміну складу сімей, зрос-
тання числа розлучень і збільшення числа 
жінок, які беруть участь у трудовій діяль-
ності, необхідність проведення реформи в 
системі виплат у зв’язку із забезпеченням 
рівності між чоловіками і жінками. 

Торкаючись такої глобальної проблеми, 
як безробіття, виокремимо три його типи: 
період нормального функціонування еко-
номіки, коли безробіття не вимушене, а 
доб ровільне і відповідає певному природ-
ному; структурного коригування, коли ви-
никає невідповідність між попитом і про-
позицією робочої сили; короткі за часом 
економічні цикли, які тривають у сучасних 
умовах три-чотири роки. 

Саме необхідність стабілізації економіч-
ного циклу вимагає, на нашу думку, дер-
жавного втручання для забезпечення гро-

мадян суспільними благами, нейтралізації 
впливу зовнішніх ефектів у виробництві й 
споживанні, покращання інформаційних 
потоків, перерозподілу доходів тощо при 
завданні визначення, які види цього втру-
чання найбільшою мірою сприяють покра-
щанню оптимізації, раціоналізації госпо-
дарської системи, підвищенню її гнучкості 
та адаптаційних можливостей.

Принагідно вважаємо, що саме ринок за 
сприяння держави слід розглядати як ме-
ханізм, що найбільш ефективно забезпечує 
виявлення суспільних потреб у формуван-
ні пропозицій суспільного виробництва з 
викладенням таких трьох головних функ-
цій держави:

1) регулювання ринку через правові інсти-
тути, судову і грошово-кредитні системи;

2) усунення недоліків ринкової систе-
ми через забезпечення суспільного добро-
буту, потреб державної оборони, охорони 
здоров’я, довкілля та ін.;

3) виконання соціальних функцій, голо-
вними з яких є зростання людського потен-
ціалу і регулювання трудових відносин на 
основі принципів соціального партнерства, 
підприємців і найманих працівників для 
недопущення надмірного майнового роз-
шарування населення на бідних і багатих. 

Одночасно, на нашу думку, слід розріз-
няти поняття ринку праці і ринкового ме-
ханізму, що діє у сфері праці. Якщо пер-
ший – це безпосередня взаємодія попи-
ту і пропозиції праці, то друге – це система 
конкретних законодавчо закріплених пра-
вил взаємодії економічних агентів, які ба-
зуються на ринкових відносинах. 

Оскільки глобалізація є багатогранним 
процесом, то визначимо кілька основних 
його факторів: технологічний прогрес, як 
головну рушійну силу; невпинне знижен-
ня цін на послуги зв’язку і транспортні ви-
трати; революція в інформаційній техноло-
гії, яка стає головним економічним ресур-
сом; лібералізація торгівлі та інших видів 
міжнародних зв’язків на світовому, регіо-
нальному і субрегіональному рівнях; роз-
виток міжнародних економічних і культур-
них відносин, що сприяють врегулюванню 
багатьох політичних конфліктів; інтенси-
фікація потоків прямих іноземних інвести-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 12017 41

цій; посилення інтеграції фінансових рин-
ків і зростаюча роль багатонаціональних 
підприємств, які поступово виробили чоти-
ри стратегічні передумови глобалістського 
типу: забезпечення власного виробництва 
іноземною сировиною; закріплення на за-
рубіжному ринку збуту шляхом створення 
власних філіалів; регіоналізація виробниц-
тва шляхом його переміщення в інші краї-
ни, де значно нижчі витрати. 

До того ж зробимо висновок про те, що 
переміщення процесів виробництва до 
країн з низькою вартістю праці, а також 
працезамінною технологією ставить мету 
пов ної зайнятості під сумнів; орієнтація на 
технофінансову стратегію при використан-
ні власних зарубіжних інвестицій для ор-
ганізації субпідрядних підприємств і по-
шук прибутків на міжнародних фінансових 
ринках; зростання міжнародної мобільнос-
ті трудових ресурсів. 

Не включаючи у цей перелік факто-
ри розвитку міжнародної торгівлі, водно-
час зробимо два висновки, що випливають, 
на нашу думку, з аналізу поширення екс-
портно-імпортної діяльності: вплив різних 
факторів зовнішньої торгівлі на економіч-
не становище власників залежить від спів-
відношення імпортних і експортних това-
рів у їх споживанні; власники підприємств, 
високоспеціалізованих на експортному ви-
робництві, виграють, а на імпортозамінно-
му – програють від розширення торгівлі. 

За нашою оцінкою, поглиблення проце-
су глобалізації має як позитивні, так і нега-

тивні наслідки, ставлячи перед розвинути-
ми країнами проблему зайнятості внаслі-
док швидкої й складної перебудови еконо-
міки, а перед бідними – зростання ще біль-
шої нерівності з відповідною загрозою мар-
гіналізації цілих регіонів планети.

Більш того, глобалізація має великий 
вплив на діяльність держави, значною мі-
рою обмежуючи здатність урядів здійсню-
вати контроль за механізмом проведення 
економічної політики, при втрачанні діє-
вості класичних інструментів національної 
політики, що покликані активізувати еко-
номічне зростання чи стримувати негатив-
ні процеси. 

Притому глобалізація в кінці ХХ ст., під-
вищуючи ефективність економіки, потен-
ційно несе загрозу демонтажу всієї створе-
ної протягом століття соціальної надбудо-
ви з можливим загостренням класових від-
носин у планетарному масштабі.

Прогрес, суспільний розвиток по сво-
їй суті є явищем набагато більш склад-
ним, ніж зростання, і означає рух уперед 
усієї соціально-економічної системи. За-
значимо, що довготривалий прогресивний 
суспільний розвиток мав місце тоді, коли 
спостерігалося поєднання таких факторів, 
як технічний прогрес, перевага критично-
го мислення та інноваційності, економічні 
знання і здатність організувати розширен-
ня виробництва та обміну, політична воля 
правителів провести необхідні інституцій-
ні реформи, відкритість до зовнішніх кон-
тактів тощо. 
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З’ясовано особливості сучасного 
світового дослідницького простору, 

його основних структурних скла
дових різної модальності. Доведе
но, що університетський сектор є 

важливим, однак далеко не доміну
ючим суб’єктом досліджень і роз
робок (ДіР). Його частка в освоє
них коштах, зазвичай, не переви

щує чверті і найбільша для західно
європейських, найменша для схід

ноазійських університетів. У світі 
8 країн найбільше інвестують фі

нансових і людських ресурсів у ДіР, 
а саме: США, Китай, Японія, Ні

меччина, Корея, Франція, Сполуче
не Королівство і Росія. США домі

нують за обсягами видатків на ДіР 

Ключові слова: світовий дослідниць
кий простір, дослідження і розробки, 
університетський сектор, фінансування, 
дослідники, ОЕСР, ЄС, США, Україна.

і займають проміжне положення за 
співвідношенням бізнесової та уря

дової ролі в їхньому фінансуванні, 
а також частки університетсько
го сектору в їх виконанні (14%). У 
цій країні федеральне фінансуван

ня університетських ДіР стано
вить понад 55%, поширеним є їхнє 

самофінансування (понад 24%), на
томість питома вага бізнесу не пе

ревищує 5–6%. В Україні на сек
тор вищої освіти в національному 
дослідницькому просторі у 2015 р. 

припадало 5,3% освоєних видатків, 
відповідне самофінансування уні
верситетів становило 0,04 %, ви

трати на ДіР у бюджетах цих за
кладів у середньому не перевищу

вали 3%. Передумовою підвищення 
ролі української університетської 

науки виступає подолання подріб
неності закладів вищої освіти. Не

обхідним є поступове збільшення 
державних видатків на ДіР 

в університетах.   
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. На парламентських слуханнях «Про 
стан та проблеми фінансування освіти і на-
уки в Україні» 16 листопада 2016 р. в одно-
му з впливових виступів зазначалося: «Сві-
това наука розвивається на основі того, 
що вона зосереджена в університетах» [11, 
с. 3]. Подібні твердження, на кшталт «в 
усьому світі наука в університетах», зустрі-
чаються нерідко [3] і ґрунтуються, як і по-
дібні інші, на одномірному, лінійному, не-
системному осмисленні явищ глобально-
го розвитку. Їх невідповідність дійсності 
фахівцям очевидна. Адже, крім універси-
тетів, «в усьому світі» від маленької Сан-
Маріно до великих Сполучених Штатів 
і Китаю існують різноманітні організації, 
спеціально сфокусовані на науковій діяль-
ності [4; 5; 10; 22]. Водночас проведеними в 
Інституті вищої освіти НАПН України до-
слідженнями з’ясовано, що першим ключо-
вим словом університетської місії і в Пів-
нічноамериканському та Європейському 
просторах вищої освіти, і в інтернаціональ-
ній групі суперелітних університетів, котрі 
на 1–30 позиціях за рейтингом «Шанхай-
ський» [21], є «освіта», а вже другим – «до-
слідження» [4; 10]. Аби запобігти викорис-
танню на практиці (і в політиці) викривле-
ної інформації, підміни загального одинич-
ним, цілого частиною необхідні неуперед-
жені уточнення зазначених суджень на до-
казовій основі. Отже, потрібні об’єктивні 
системні дослідження, які б дали перекон-
ливу відповідь на такі питання:

- яка світова практика фінансового і кад-
рового забезпечення (наукових фундамен-
тальних і прикладних) досліджень і (нау-
ково-технічних) розробок (ДіР); 

- хто і в яких обсягах фінансує ДіР;
- куди і в яких обсягах спрямоване фі-

нансування ДіР;
- яка структура ДіР в університетах з огля-

ду на джерела фінансування і виконання.
Очевидно, що первісні фактологічні дані 

для наукових узагальнень мають бути за 
кількістю і якістю необхідними і достат-
німи та стосуватися визначальних у світі 
суб’єктів відповідної діяльності. 

Аналіз наукових праць, присвячених 
проблемі. За появи он-лайн доступних ма-
сивів даних Організації економічного спів-
робітництва та розвитку (ОЕСР), ООН, 
ЮНЕСКО, Світового банку, США тощо 
стосовно зазначеної проблематики всебіч-
не осмислення їх розпочате, але ще далеке 
від завершення, особливо щодо університе-
тів [8; 10; 12; 13; 15–17; 19; 20].    

Мета статті – на підставі системних на-
дійних даних з’ясувати характеристики ДіР 
в університетах і роль університетів у ДіР у 
контексті світового дослідницького простору.  

Виклад основного матеріалу. Для дослі-
дження, насамперед, використано он-лайн 
доступні новітні дані ОЕСР стосовно 34 (з 
35 нинішніх) країн-членів та 7 країн-парт-
нерів цієї організації (усього 41 країни) 
[17]. Загалом у цих країнах останніми ро-
ками вироблялося близько 70% ВВП та фі-
нансувалося понад 98% ДіР у світі, а про-
дуктивність праці пересічно у 2,5 разу пе-
ревищувала загальносвітову [16; 17; 19]. 
Відтак висновки цього дослідження мож-
на кваліфікувати такими, що справді ре-
презентують «увесь» прогресивний світ. 
Зокрема, до складу ОЕСР входять усі кра-
їни «Великої сімки» та 22 країни ЄС. Крім 
того, враховано оціночні ОЕСР дані по ЄС 
у цілому (28 країн) [13; 17].

Задля запобігання невизначеності в 
окресленні меж та інтерпретації універси-
тетського сектору (сектору вищої освіти) 
у статті використано класифікацію Фрас-
каті секторів щодо ДіР, якою користується 
ОЕСР [14; 17]. Також терміни «сектор ви-
щої освіти» та «університетський сектор» 
використовуються синонімічно, оскільки 
ДіР за невеликим виключенням викону-
ються закладами вищої освіти, які підпада-
ють під означення університету [10; 19; 20].

Спеціально розглянуто характеристи-
ки окремих країн, що заслуговують підви-
щеної уваги Національної наукової ради 
(ННР) США [19]. За обсягом фінансу-
вання у 2014 р. (від 40 млрд доларів США 
за паритетом купівельної спроможності, 
ПКС) групу провідних країн складають 
США, Китай, Японія, Німеччина, Корея, 
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Франція, Сполучене Королівство, Росія. 
Частка цих восьми країн у фінансуванні 
ДіР вищезгаданої 41 країни ОЕСР і парт-
нерів становить 80% та 79% у світі в цілому. 
У цієї вісімки країн найбільше дослідни-
ків – від майже 270 тис. в еквіваленті пов-
ної зайнятості у кожній (77% від 41 згада-
ної країни) [17; 19]. 

Зазначені топ-8 країн характеризуються 
вищими за пересічні шкільними і універ-
ситетськими досягненнями. За результата-
ми обстежень за Програмою міжнародно-
го оцінювання учнів (PISA) у 2015 р. [18] 
середній бал у природничих науках, читан-
ні і математиці у цих країнах перевищував 

середній показник (473) по 60 країнах, що 
також брали участь в обстеженні 2012 р., а 
саме: Японія – 529 балів (3 місце), Китай – 
528 (2, 4 і 5–7 місця окремих територій), 
Корея – 519 (9), Німеччина – 508 (12–13), 
СК – 500 (22), Франція – 496 (23–25), Ро-
сія і США – 492 бали (26–28 місця). У зга-
даних країнах зосереджено 318 (64%) уні-
верситетів за рейтингом «Шанхайський» 
2016 р. [21]: США – 137 університетів 
(перший заклад на 1 місці), СК – 37 (4), 
Японія – 16 (20), Франція – 22 (39), Ні-
меччина – 38 (47–48), Китай (з Гонконгом і 
Тайванем включно) – 54 (58–59), Росія – 3 
(87–89) і Корея – 11 (101–150).

Таблиця 1
Основні параметри світового дослідницького простору та найвагоміших 

його складових (організацій, країн) у 2013–2014а рр.

№
Світова спільнота,

спільноти країн,
окремі країни (роки)

Фінансування ДіР
Кількість

дослідників
тис.

Фінансування 
на одного

дослідника
тис. дол. США, 

ПКС

Фінансування ДіР
за джерелами,
частка ВВП, %

Обсяг
млрд дол. 
США, ПКС

Частка 
ВВП
%

Виробництво
(бізнес) Уряд Інші

1 2 3 4 5 6 7 8 9

І Світ (2013 р.) 1671 1,72

ІІ ОЕСР у цілому
(34 країни, 2014 р.) 1181 2,38 4540 260 1,45 0,66 0,27

Країни-партнери 
ОЕСР (7, 2014 р.) 463 1,45б 2240 207 0,84б 0,51б 0,10б

Країни – члени ОЕСР і 
партнери (41, 2014 р.) 1645 6780 243

ІІІ ЄС у цілому
(28 країн, 2014 р.) 366 1,95 1754 208 1,05 0,64 0,26

IV Країни, що найбільше інвестують у дослідження і розробки

США (2013 р.) 457 2,74 1308 349 1,67 0,76 0,31

Китай (2014 р.) 369 2,05 1524 242 1,54 0,41 0,10

Японія (2014 р.) 167 3,59 683 244 2,77 0,57 0,25

Німеччина
(2014 р.) 109 2,90 351 310 1,91 0,84 0,15

Корея (2014 р.) 72 4,29 345 209 3,23 0,99 0,07

Франція (2014 р.) 59 2,26 269 218 1,23 0,79 0,24

Сполучене 
Королівство
(2014 р.)

44 1,70 274 161 0,79 0,49 0,42

Росія (2014 р.) 40 1,19 445 90 0,32 0,82 0,05

Разом (8 країн) 1316 2,59б 5200 253 1,68б 0,71б 0,20б

Примітка: аДані за відповідний зазначений або за останній доступний рік;
                  бсереднє по країнах.
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У цілому у світі у 2013 р. виконано ДіР 
на суму майже 1,7 трлн дол. США ПКС, 
що становить 1,7% світового ВВП [16; 19]. 
До речі, такий самий відсоток унормовано 
в Законі України «Про наукову і науково-
технічну діяльність» (2015 р.) [2].

Загальну характеристику світового до-
слідницького простору та найвпливовіших 
(найбільше інвестуючих в ДіР фінансових і 
людських ресурсів) його організацій (ОЕСР, 
ЄС) і країн [17; 19] наведено у табл. 1.

З табл. 1 можна зрозуміти, що ОЕСР, 
ЄС і шість з 8 країн, що найбільше інвес-
тують в ДіР, крім Сполученого Королівства 
і Росії, витрачають на ці цілі значно біль-
шу частку ВВП, ніж у світі загалом (1,72%). 
Найбільша така частка у Кореї (4,29%), 
Японії (3,59%), Німеччини (2,90 %) і США 
(2,74%), найменша – у Росії (1,19%), країн-
партнерів ОЕСР разом (1,45%), Сполуче-
ного Королівства (1,70%). Найвагоміший 
внесок у всіх випадках (крім Росії, 0,32%) 
у ДіР здійснює виробництво (бізнес) – від 
0,79% у Сполученому Королівстві та 1,05% 
в ЄС у цілому до 2,77% у Японії і 3,23% у 
Кореї. Це істотно більше, ніж урядовий 
внесок: від 0,41% у Китаї, 0,49 % у Сполуче-
ному Королівстві до 0,79% у Франції, 0,82% 
у Росії, 0,84% у Німеччині та 0,99% у Кореї. 
У ОЕСР частка фінансування ДіР вироб-
ничого (бізнесового) джерела перевершує 
урядове у 2,2 разу, у ЄС у цілому – в 1,6 
разу, у групі 8 країн – у 2,4 разу.

Якщо розглядати фінансування як част-
ку ВВП (див. табл. 1) по групі з 8 країн, то 
найбільше до середніх групових параме-
трів (відповідно 2,59; 1,68; 0,71 та 0,20 % – 
колонки 4, 7, 8 і 9) наближені показники 
США (2,74; 1,67; 0,76 та 0,31%). Станов-
лення джерельної структури фінансування 
ДіР у США у періоді з 1953 по 2013 рр. за 
даними ННР США [19] наведено в табл. 2.    

З табл. 2 неважко бачити, що після по-
двоєння частки ВВП на ДіР в США у де-
сятиріччя з 1953 по 1963 рр., в основному 
за рахунок федеральних видатків (збіль-
шення їхньої частки у 2,6 разу), вона у на-
ступний період не була меншою за 2% ВВП. 
Як показано в дослідженнях О. Слюсарен-
ко [10], у 60-ті роки, що стали тріумфаль-
ними для науково-технічного прогресу, сві-
тові простори досліджень і вищої освіти 
набули прискорення в розвитку. Водночас 
(див. табл. 2) у 50-річний період з 1963 по 
2013 рр. федеральні і бізнесові внески обмі-
нялися значеннями: федеральні зменшили-
ся у 2,5 разу, натомість бізнесові – зросли у 
2,1 разу за одночасного потроєння видатків 
з інших нефедеральних джерел. Джерель-
ну структуру нинішніх видатків на ДіР у 
США видно з колонки 9 (табл. 2). Привер-
тає увагу вагомість федерального фінансу-
вання ДіР в обсязі 0,73% ВВП (0,76% за да-
ними табл. 1) та потроєння частки інших 
нефедеральних видатків. Також важливою 
є тенденція збільшення і домінування 

Таблиця 2
Джерела видатків на дослідження і розробки у США у 1953–2013 рр.

№ Джерела видатків

Частка видатків від ВВП за роками, %
Відношення видатків

у 2013 і 1963 рр. 
рази1953 1963 1973 1983 1993 2003 2013

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 Федеральний уряд 0,71 1,82 1,16 1,14 0,88 0,75 0,73 0,40

2 Бізнес 0,58 0,85 0,93 1,24 1,40 1,62 1,77 2,08

3 Інші нефедеральні джерела 0,03 0,07 0,07 0,09 0,13 0,18 0,22 3,14

4 Усі джерела 1,32 2,74 2,17 2,47 2,41 2,55 2,72 0,99

Примітка: Незначні відмінності даних, що не впливають на висновки, стосовно США 
за 2013 р. у табл. 1 (джерело: ОЕСР [17]) і табл. 2 (джерело: ННР [19]) пов’язані з пев-
ною різницею методології їх отримання. 
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(понад двократне над федеральним) внес-
ку бізнесу в ДіР у процесі розвитку еконо-
міки на дослідницько-інноваційній основі 
[8; 10; 12].

У табл. 3 показано роль різних секторів 
(виробничого, університетського, урядо-
вого, інших) у виконанні ДіР за частками 
освоєних видатків [17].  

Таблиця 3 показує, що сектор вищої осві-
ти (університетський сектор) не є доміну-
ючим у реалізації ДіР ні в ОЕСР, ні в кра-
їнах-партнерах ОЕСР, ні в ЄС, ні в 8 краї-
нах, які найбільше інвестують фінансових 
і людських ресурсів у ДіР. Діапазон част-
ки університетського сектору для сукуп-
ності зазначених випадків становить від 
6,9% у Китаї до 26,1% у Сполученому Ко-
ролівстві. Отже, максимальна вага цього 
сектора в обсягах фінансування становить 
приб лизно чверть від загальних реалізова-
них видатків на ДіР. При цьому частка та-

ких видатків найбільша, якщо виключи-
ти Росію (9,8 %), в європейських, особли-
во у західноєвропейських, країнах – 23,2 % 
у ЄС в цілому, та, як зазначено, 26,1 % у 
СК, а також 20,6 % у Франції, 17,7 % у Ні-
меччині. Натомість у східноазійських краї-
нах – найменша (6,9 % у Китаї, 9,0 % у Ко-
реї та 12,6 % у Японії). Середня по трьох 
згаданих країнах Західної Європи величи-
на університетської частки складає 21,5 %, 
а Східної Азії – 9,5 %, або у 2,3 разу менше. 
Північна Америка в особі США має про-
міжне становище – 14,2 %, що майже збі-
гається із середнім показником 14,6 % по 8 
країнах. До речі, розподіл виконаних за об-
сягами фінансування ДіР між виробничим, 
університетським і урядовим секторами у 
США (відповідно 70,6; 14,2; 11,2 %) най-
більше з-поміж інших країн наближений до 
аналогічного розподілу по 8 країнах (70,0; 
14,6; 14,1 %). Хіба що інші сектори у США 

Таблиця 3
Частки виробничого, університетського, урядового й інших секторів

у виконанні досліджень і розробок за освоєними видатками у 2013–2014а рр.

№ Спільноти країн,
окремі країни (роки)

Частки секторів у виконанні
досліджень і розробок, %

Частка фінансування ДіР 
від ВВП за секторами, %

Виробничий Вищої освіти Урядовий Інші Виробництво 
(бізнес) Уряд Інші 

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 ОЕСР у цілому
(34 країни, 2014 р.) 68,5 17,9 11,2 2,4 60,9 27,8 11,3

2 Країни-партнери ОЕСР 
(7, 2014 р.)б 54,5 18,6 26,3 0,6 46,5б 45,4б 8,1б

3 ЄС у цілому
(28 країн, 2014 р.) 63,2 23,2 12,6 1,0 54,3 33,1 12,6

4 Найбільше інвестуючі в дослідження і розробки країни

США (2013 р.) 70,6 14,2 11,2 4,0 60,9 27,7 11,4

Китай (2014 р.) 77,3 6,9 15,8 0,0 75,4 20,3 4,3

Японія (2014 р.) 77,8 12,6 8,3 1,3 77,3 16,0 6,7

Німеччина
(2014 р.) 67,5 17,7 14,8 0,0 65,8 28,8 5,4

Корея (2014 р.) 78,2 9,0 11,2 1,6 75,3 23,0 1,7

Франція (2014 р.) 64,8 20,6 13,1 1,5 55,0 35,2 9,8

Сполучене Королівство
(2014 р.) 64,4 26,1 7,8 1,7 46,5 28,8 24,7

Росія (2014 р.) 59,6 9,8 30,5 0,1 27,1 69,2 3,7

Разом (8 країн)б 70,0 14,6 14,1 1,3 60,4б 31,1б 8,5б

Примітка: аДані за відповідний зазначений або за останній доступний рік;
                  бсереднє по країнах.
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утричі вагоміші (4,0 %), ніж у сукупності країн 
(1,3 %), проте їх роль невелика. Отже, органі-
зації-виконавці ДіР у США, з університета-
ми включно, на які часто бездоказово поси-
лаються, потребують особливої уваги.

У табл. 4 показано розподіл видатків на 
ДіР у закладах вищої освіти США за дже-
релами в 2014 і 2015 рр. [20].

З табл. 4 видно, що в секторі вищої осві-
ти США ДіР в основному (на 60,7%) фі-
нансово підтримуються урядами різних 
рівнів (55,2% – федеральним, 5,6 – шта-
тівськими і місцевими). Водночас звертає 
увагу тенденція подальшого розвитку са-
мофінансування університетами ДіР, яке 
за часткою (24,3%) наблизилося до чверті 
від загальних витрат на ці цілі і становить 
друге (після федерального) фінансове дже-
рело. Також, хоча залишається невеликою 
(5,8%), тенденційно посилюється бізнесова 
підтримка університетських ДіР.

В Україні на сектор вищої освіти в на-
ціональному дослідницькому просто-
рі (НДП) у 2015 р. припадало 5,3% освоє-
них видатків, відповідне самофінансуван-
ня університетів становило 0,04% [7]. Ви-
датки на ДіР у бюджетах цих закладів у се-
редньому менші за 3% і навіть у провідних 
українських університетах дослідницько-
го типу не перевищують 10% [10, 12]. За-
галом останніми роками НДП України че-
рез недофінансування занепадав. На його 
підтримку у 2015 р. [7] спрямовано лише 
0,62% ВВП, у тому числі 0,21% (0,16% у 

2016 р.) з державного бюджету. Ці націо-
нальні показники не відповідають світовій, 
європейській практиці та досвіду багатьох 
країн щодо розвитку ДіР.

Стосовно підвищення ролі української 
університетської науки, яка за часткою ви-
датків порівняна з китайськими універси-
тетами (6,9% у 2014 р.), то передумовою 
цього виступає подолання подрібненості 
та розпорошеності мережі закладів вищої 
освіти, їхнє укрупнення та концентрація 
відповідних фінансових, людських, матері-
ально-технічних ресурсів з метою посилен-
ня інституційної дослідницько-інновацій-
ної спроможності [1; 8; 9]. Одночасно част-
ку сектора вищої освіти у фінансуванні ДіР 
слід поступово збільшувати в міру збіль-
шення фінансової підтримки НДП зага-
лом. Цілком справедливе твердження, що 
університети повинні мати розвинуті ДіР 
і здійснювати вищу освіту на їх основі, зо-
всім не означає, що вся (або переважно) до-
слідницька сфера має обмежуватися саме 
університетами. Адже у світовій практи-
ці заклади вищої освіти співіснують і спів-
працюють з науковими установами, часто 
об’єднаними в самоврядні наукові органі-
зації – академії, товариства, асоціації тощо 
[3–6; 22].

Посилаючись чи то на американський, 
чи то на китайський або європейський до-
свід організації ДіР, важливо враховува-
ти історичну традицію. Відповідно до неї, 
як справедливо зазначав А. Загородній, 

Таблиця 4
Видатки на дослідження та розробки в закладах вищої освіти США за джерелами 

у 2014 і 2015 рр.

№ Джерело видатків
2014 2015

2015/2014,%
млрд дол. % млрд дол. %

1 2 3 4 5 6 7

1 Усі джерела 67,2 100,0 68,7 100,0 + 2,2

у тому числі:

2 федеральний уряд, 38,0 56,5 37,9 55,2 - 0,2

3 штатівські та місцеві уряди 3,9 5,7 3,8 5,6 - 1,2

4 інституційні фонди 15,8 23,5 16,7 24,3 + 5,9

5 виробництво (бізнес) 3,7 5,5 4,0 5,8 + 7,5

6 інші джерела 5,9 8,7 6,3 9,1 + 6,7
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свого часу «Російська імперія перейняла… 
саме німецьку» систему організації науки 
[6, с. 4]. До цього можна додати, що й уні-
верситетську систему також. У Німеччи-
ні поряд з університетами з потужною на-
уковою складовою успішно функціонують 
позауніверситетські наукові товариства і 
асоціації, на кшталт українських академій 
наук, – Товариства Макса Планка і Фра-
унгофера та Асоціації Лейбніца і Гельм-
гольца [Там само]. Лише в чотирьох зга-
даних наукових об’єднаннях зосереджено 
259 інститутів, центрів із сумарним річним 
бюджетом 8,25 млрд євро, переважно дер-
жавним. При цьому державне фінансуван-
ня спрямоване на підтримку як фундамен-
тальних, так і прикладних досліджень. Схо-
жа модель реалізується у Франції [4].

У нинішніх кризових умовах України за 
фактичної слабкості університетської на-
уки якраз система Національної і націо-
нальних галузевих академій наук реально 
слугують інституційною опорою НДП [7].   

Висновки та рекомендації
З вищезазначеного можна зробити такі 

висновки.
1. Нові статистичні дані дають змо-

гу з’ясувати особливості світового дослід-
ницького простору, його основних струк-
турних складових різної модальності (най-
впливовіших об’єднань країн, груп країн, 
секторів фінансування і виконання, фінан-
сових й людських ресурсів).

2. Університетський сектор (у класифі-
кації Фраскаті) є важливим, однак далеко 
не домінуючим суб’єктом досліджень і роз-
робок. Його частка в освоєних коштах на 
відповідну діяльність, зазвичай, не переви-
щує чверті. Найбільшою, якщо не розгля-
дати Росію (9,8%), є роль університетів Єв-
ропи, особливо Західної, зокрема ЄС, СК, 
Франції, Німеччини (у межах 18–26%), та 
найменшою – у країнах Східної Азії (Китаї, 
Кореї, Японії – 7–13%).

3. У світі 8 країн найбільше інвестують 
фінансових і людських ресурсів у дослі-
дження і розробки, а саме: США, Китай, 
Японія, Німеччина, Корея, Франція, СК і 
Росія. З-поміж цих країн США займають 

проміжне положення за співвідношенням 
бізнесової та урядової ролі у фінансуванні 
(відповідно 1,7–1,8% та 0,73–0,76% ВВП), 
а також часткою університетського сектору 
в їх виконанні (14%). Зазначені топ-8 кра-
їн характеризуються вищими за пересічні 
шкільними і університетськими досягнен-
нями за даними обстежень за Програмою 
міжнародного оцінювання учнів (PISA) 
у 2015 р. та згідно з міжнародним універ-
ситетським рейтингом «Шанхайський» 
2016 р. 

4. Ураховуючи, що роль США найваго-
міша у фінансовому забезпеченні світових 
досліджень і розробок (понад 27%), саме 
досвід цієї країни, її просторів вищої осві-
ти і досліджень, заслуговує на першочерго-
ве системне вивчення. Зокрема, у США по-
ширеним є самофінансування університе-
тами досліджень і розробок, яке становить 
3,3% від відповідних видатків у цій країні 
та 24,3% – у самій вищій школі. Це узго-
джується з головним призначенням (місі-
єю) університетів – у першу чергу здійсню-
вати освіту, а в другу – дослідження, а точ-
ніше – освіту на основі досліджень. Остан-
нє підтверджується великою часткою фе-
дерального фінансування досліджень і роз-
робок у вищій освіті США (понад 55%) та 
домінуванням у ній фундаментальних до-
сліджень (близько 60%). Натомість питома 
вага бізнесу у видатках на відповідну уні-
верситетську діяльність у США не переви-
щує 5–6%.

5. Загалом у США діє стійка тенден-
ція зростання ролі бізнесу у фінансуван-
ні досліджень і розробок у процесі дослід-
ницько-інноваційного розвитку економіки. 
Водночас американські університети по-
ступаються європейським за часткою ви-
датків на дослідження і розробки в їхніх 
бюджетах (пересічно 11% у США і близько 
30% у 22 країнах ЄС, що є членами Органі-
зації економічного співробітництва та роз-
витку).

6. В Україні на сектор вищої освіти в на-
ціональному дослідницькому просторі у 
2015 р. припадало 5,3% освоєних видатків, 
відповідне самофінансування університетів 
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становило 0,04%, видатки на дослідження і 
розробки в бюджетах цих закладів у серед-
ньому не перевищували 3%. Загалом остан-
німи роками цей простір в Україні через не-
дофінансування занепадав. На його під-
тримку у 2015 р. спрямовано лише 0,62% 
ВВП, у тому числі 0,21% (0,16% у 2016 р.) з 
державного бюджету. Ці національні показ-
ники не відповідають світовій, європейській 
практиці та досвіду багатьох країн щодо 
розвитку досліджень і розробок.

7. Стосовно підвищення ролі україн-
ської університетської науки, то переду-
мовою цього виступає подолання подріб-
неності та розпорошеності мережі закладів 
вищої освіти, їхнє укрупнення та концен-

трація відповідних фінансових, людських, 
матеріально-технічних ресурсів з метою 
посилення інституційної дослідницько-ін-
новаційної спроможності. Твердження, що 
університети повинні мати розвинуті до-
слідження і розробки, не означає, що сфера 
досліджень і розробок має переважно зосе-
реджуватися саме в університетах.

8. Стратегія реформування національно-
го дослідницького простору в Україні по-
винна враховувати особливості розвитку 
світового дослідницького простору, насам-
перед США, а також історично близькі до 
вітчизняних моделі організації і державної 
підтримки науки і вищої освіти Німеччини, 
Франції, інших європейських країн.
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Актуальність і постановка проблеми. 
Протягом історії людства уявлення про Ін-
ший, позалюдський розум (ПлР) набули 
характеру універсалії культури, яка віді-
грає суттєву роль у культуротворчих проце-
сах різних епох, надавала змогу поглиблю-
вати усвідомлення себе, власного місця у 
Світі, відігравала роль космо-онтологічно-
го дзеркала людини. На кожному етапі роз-
витку культури ідеї та образи ПлР набували 
різних, іноді контрадикційних щодо одна до 
одної форм. У культурному універсумі різ-
ноякісні, різноспрямовані уявлення, кон-
цепції, образи щодо буття ПлР, стосунків 
людства з ним сформувалися у рухливий, 
поліморфний, динамічний світоглядний, 
концептуальний кластер (СКК), хронотоп 
якого СКК – ПлР сягає в Архаїку [12]. Ста-
новлення техногенної цивілізації зумовило 
якісну трансформацію субстратних, кому-
нікативних засад усього універсуму культу-
ри, а отже, і СКК – ПлР як його органічної 
частини. Домінантою його функціонуван-
ня стає нау ка, яка зумовлює не тільки його 
морфологію, але й соціокультурну визначе-
ність, динаміку розвитку. 

У другій половині ХХ ст. проблема бут-
тя ПлР у формі наукових уявлень про по-
заземний розум (ПР) трансформувала-
ся у конкретно наукову – проблему пошу-
ку позаземних цивілізацій (ПЦ) і встанов-
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лення зв’язку з ними (проблема «CETI – 
SETI»; від Communication with (Search 
for…) Extraterrestrial Intelligence – зв’язок 
з позаземним розумом; пошук позаземно-
го розуму). Обговорення проблеми «CETI 
– SETI» викликає стійкий інтерес і в на-
вчально-педагогічному процесі, на всіх 
його рівнях і в різних формах. Зокрема, об-
говорення – на теоретичних семінарах ка-
федри філософії, на наукових конференці-
ях різного рівня, у студентських аудиторі-
ях – як на лекціях, так і на семінарських 
заняттях з філософії, соціології, релігієз-
навства, у спецкурсах. Також накопичений 
значний досвід з викладання природничо-
наукових аспектів астробіології, біоастро-
номії.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Актуалізація освіт-
нього потенціалу проблеми «CETI – SETI» 
спирається на широке коло здобутків при-
родничо-наукових, технічних, соціогумані-
тарних наук. Сучасне розуміння проблеми 
ПЦ, важливе для аналізу її освітнього по-
тенціалу, склалося у стійкому науковому 
співтоваристві, що динамічно розвивається 
з кінця 1950-х років. До його складу ввій-
шли, насамперед, професійні астрономи. У 
монографіях, статтях, інтерв’ю М. Карда-
шова, Л. Гінділіса, Ю. Єфремова, О. Лєс-
кова, І. Шкловського та ін., а потім у ро-
ботах О. Архипова, О. Зайцева, Ю. Ма-
зора, О. Панова, А. Пугача, Г. Рудницько-
го, В. Сурдіна, А. Черепащука і А. Черні-
на, К. Чурюмова, В. Шварцмана, С. Язєва 
та ін. Формування радіоастрономічної па-
радигми відбувалося працями плеяди за-
хідних учених – Дж. Кокконі (G. Cocconi) 
і Ф. Моррісона (Ph. Morrison), Р. Брейсу-
ела (R. Bracewell), Ф. Дрейка (F. Drake), 
К. Сагана (C. Sagan), С. фон Хорнера 
(S. von Hoerner), Джіл Тартер (J. Tarter) 
та ін. Філософсько-світоглядні засади по-
становки проблеми сформульовані в ро-
ботах філософів, культурологів, соціоло-
гів, психологів та інших представників со-
ціогуманітариних наук – це роботи О. Ба-
залука, В. Казютинського, С. Кримсько-
го, В. Лефевра, Е. Маркаряна, А. Назаре-
тяна, В. Рубцова, В. Стьопіна, А. Урсула, 
Є. Фаддєєва, В. Шейка та ін. 

Мета статті. Соціокультурна легітимація 
проблеми пошуку ПЦ у конкретному тех-
ніко-технологічному вимірі, поява низки 
«CETІ-, «SETІ-технологій» сприяла вияву 
в ній і нових соціально-філософських, ме-
тодологічних, аксіологічних, етичних тощо 
вимірів. Дослідження одного з них – філо-
софсько-освітнього механізму його екс-
плікації в універсумі культури сьогодення 
є метою статті. Дослідження зазначеної про-
блеми є також напрямом розвитку філосо-
фії освіти, що має на меті залучення досяг-
нень «науки переднього краю» у навчально-
виховний процес вищої школи.

Виклад основного матеріалу
Філософія та проблема «CETI – SETI»: 

експлікації у навчально-педагогічному 
процесі. Як зазначалося, СКК – ПлР являє 
собою багатовимірну, складно організова-
ну й структуровану цілісність в універсумі 
культур, функціонально винятково важли-
ву для самоусвідомлення людських спіль-
нот, а згодом і суб’єктності людства в ці-
лому. Дослідження ґенези проблеми Іншо-
го розуму (ІР), етапи набуття нею сучас-
ної форми дозволяють з’ясувати механізми 
формування самого універсуму культури, 
його динаміки, процесу постійного, крок 
за кроком, поглиблення самоусвідомлення 
людини, її розуміння власного місця і пер-
спектив у Всесвіті. 

Проблема ПР, соціокультурні експліка-
ції формоутворень, що входять до складу 
СКК – ПлР, її буття в культурному універ-
сумі надали уявленням про ПлР – ІР ста-
тусу універсалії культури. Набуття зазна-
ченого статусу не в останню чергу зумовле-
не тим, що людський розум протягом усієї 
історії свого становлення й подальшої ево-
люції перебуває у стані певної «онтологіч-
ної самітності». Він відомий нам (якщо за-
лишити осторонь широкий спектр культур-
них форм, у яких відбувалося імагінативне 
конструювання людством форм ІР як «он-
тологічного дзеркала» протягом всієї попе-
редньої історії людства) у єдиному екземп-
лярі – як саме людський розум.

Пошук «реперних точок» для подо-
лання «онтологічної самітності» людини, 
людського розуму, має історико-філософ-
ську складову; вона є елементом як базо-
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вого курсу філософії, так і поглиблених іс-
торико-філософських штудій. Бо кожний 
історичний тип філософії відігравав влас-
ну роль як у філіації уявлень про людину і 
водночас про тих, що мали перебувати «по 
той бік» Космічного Дзеркала. 

Сама постановка проблеми ІР, її раціона-
лізація безпосередньо відбивають складан-
ня соціокультурних передумов техноген-
ної цивілізації. На першому етапі модерні-
зації традиційних суспільств вона органіч-
но пов’язується з атомістичними уявлення-
ми Античності. У контексті античної моделі 
світу (атомізм; «слабкий негеоцентризм»), 
однією із світоглядних домінант якої була 
натурфілософія, формується секулярна ідея 
локалізації буття ІР, пов’язаного з інши-
ми небесними тілами; в її контексті вини-
кають концепти множинності світів (МС), 
множинності населених світів (МНС) і не-
теїстичного ПР. Натурфілософія Антич-
ності починає формувати елементи клас-
теру СКК – ПлР, які не тільки визначають 
еволюцію проблеми буття ІР у культурно-
му універсумі наступних епох, але й тим 
чи іншим чином визначають місце люди-
ни у Світі Світів, а в подальшому проблеми 
«CETI – SETI» у її сучасному вигляді [10; 
11]. Ця проблематика має бути врахована в 
базовому курсі філософії. 

Від часів Відродження знову набуває 
прискорення складний і суперечливий 
процес виникнення, відтворення, трансля-
ції поряд (і всупереч) з теїстичною (хрис-
тиянською) моделлю ІР, філософських, на-
турфілософських, натуралістичних, науко-
вих концепцій, секулярних за своєю спря-
мованістю і змістом, які затверджували 
ідею МНС у культурному універсумі, роз-
глядали Землю, людство як одне з багатьох 
вогнищ розуму у Всесвіті. Індикативною у 
зазначеному аспекті була творчість Б. Фон-
тенеля (1657–1757), яка не тільки поєдну-
вала дві епохи – Відродження і Просвітни-
цтво, але й легітимізувала (після трагедії 
Дж. Бруно) у європейському соціокультур-
ному універсумі проблему МНС, уводила її 
у коло філософських, філософсько-релігіє-
знавчих штудій; її аналіз супроводжував-
ся деконструкцією у культурному універ-
сумі епохи провіденціалізму і телеологізму, 

імморталізму тощо [6]. Концепція МНС, а 
також нетеїстичного ПР набула подальшо-
го розвитку в філософсько-сатиричній по-
вісті Вольтера «Мікромегас», де було змо-
дельовано ситуацію концептуального кон
флікту, концептуального перевороту [12, 
с. 99]. Він віддзеркалив потенційну ситуа-
цію, цілком можливу при зіткнення люд-
ства з принципово новими просторово-ча-
совими масштабами існування ІР. Контакт 
із ІР – ПР невідворотно змінює якість люд-
ства, перетворює його на відкриту систему, 
яка взаємодіє з навколишнім середовищем 
уже не тільки Землі, але й Космосу, з інши-
ми суб’єктами галактичного соціокультур-
ного простору з можливою різною космо-
онтологічною природою.

Проблема «CETІ – SETІ» як складо-
ва СКК – ПлР має не тільки онтологічну 
«складову», розвинуті історико-філософ-
ські виміри; вона виконує «внутрішньо ін-
тегративну» функцію щодо дисциплінар-
ного змісту самої філософії, бо вона безпо-
середньо торкається широкого кола проб-
лем соціальної філософії, філософської ан-
тропології, теоретичної та практичної філо-
софії, логіки та методології наукового піз-
нання, релігієзнавства. У контексті філо-
софської картини світу складається мож-
ливість утворення синергії підходів потен-
ційної «феноменології SETІ», «герменев-
тики SETІ» «логіки та методології SETІ», 
«релігієзнавства SETІ» тощо. Безпосеред-
ній вихід у навчально-виховний процес 
має і «зовнішньо інтегративна» функція 
проблеми «CETІ – SETІ». Філософія куль-
тури й культурологія, соціологія, глобаліс-
тика, яка перебуває у стані дисциплінар-
ного самовизначення, набувають «SETІ-
вимірів». У контексті глобалістики зокре-
ма висловлюється слушна думка про те, що 
контакт з «дружньою» ПЦ надасть можли-
вість людству як космічному суб’єкту «по-
долати вади техногенного шляху розвитку 
земної цивілізації» [8, с. 138]. Готовність до 
такого перебігу подій чималою мірою фор-
мується станом філософії освіти, її здатніс-
тю відповідати на виклики часу.

Філософсько-освітні штудії щодо проб-
лем буття ПР – ПЦ мають методологіч-
не значення у різних сферах гуманітарних 
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досліджень та практичної освітньої діяль-
ності. Вони надають можливість усвідо-
мити парадоксальну ситуацію, яка склала-
ся на шляху вирішення проблеми «CETІ – 
SETІ». Попри розширення роботи в сфе-
рі пошуків діяльності ПЦ, кола суб’єктів 
її проведення, вирішальних успіхів протя-
гом майже шести десятиліть досягнуто не 
було, що відбилося у так званому парадок-
сі Фермі, або «астросоціологічному пара-
доксі» (АсП) [15]. У реально функціоную-
чій науковій картині світу (НКС) утворив-
ся «люфт Кримського» – розходження між 
теоретичними основоположеннями в заса-
дах діючої НКС, з одного боку, і емпірич-
ними фактами – з іншого [2]. АсП зафік-
сував: або наше розуміння природи, само-
го її образу, моделі, що функціонує у кон-
тексті НКС, які склалися у культурному 
універсумі протягом тривалого часу, або 
наші спостереження Всесвіту є неповни-
ми або зовсім хибними («розуміємо, але не 
бачимо»; «бачимо, але не розуміємо»). Ви-
никнення АсП, ситуація інших концепту-
альних конфліктів, які виникли у вивчен-
ні природи некласичною, постнекласич-
ною наукою, безпосередньо вплинули на 
архітектоніку, морфологію, динаміку куль-
турного універсуму доби постмодерну, яка 
потребує осмислення у контексті філо-
софії освіти. Вони сформували не тільки 
вектори практичного вирішення пробле-
ми «CETІ – SETІ», але перетворилися на 
джерело численних варіантів її ілюзорно-
го вирішення. Нова ситуація в універсумі 
культури, зумовлена, з одного боку, утво-
ренням ситуації постмодерну, а з іншого – 
специфікою постнекласичної науки, ство-
рила необхідність залучення до вивчення 
проблеми «CETІ – SETІ» соціокультур-
ної методології. На користь цього свідчи-
ли міркування представників «двох куль-
тур», про які переконливо в свій час гово-
рив Ч. П. Сноу, як астрономів, безпосеред-
ньо залучених до вирішення проблем SETІ, 
так і гуманітаріїв.

Філософія культури та культурологія 
проблеми «CETI – SETI». АсП у «слаб-
кій» формі був позначений ще Б. Фонтене-
лем, який слушно поставив питання про те, 
чому, власне, виходячи з ідеї МНС, ми не 

бачимо на Землі мешканців Місяця, якщо 
вони там існують? Загострення АсП, яке 
парадоксальним чином стає зворотним бо-
ком формування радіоастрономічної па-
радигми пошуків ПЦ (про що далі), ціл-
ком логічно підводило до думки про те, що 
сигнали ПЦ нами вже приймаються. Мо-
лодий, філософськи підготовлений астро-
ном, астрофізик В. Ф. Шварцман розро-
бив оригінальну спеціальну апаратуру – 
багатоканальний аналізатор наносекунд-
них (10 9с) змін яскравості, яка дозволяла 
виявляти або вузькополосні лазерні сигна-
ли ПЦ, або дуже короткі світлові імпульси 
в оптичному діапазоні. Водночас він запро-
понував і аргументував тезу, яка виявилася 
якщо не зовсім «чужою», то принаймні «не-
рідною» для багатьох колег, що входили до 
складу «SETI-співтовариства» у 70–80-ті 
роки ХХ ст. В.Ф. Шварцман стверджував, 
що розуміння якихось космічних сигналів 
як цілеспрямованих передач можливе лише 
при використанні надбань усієї людської 
культури, а не тільки науки. Важливим на-
прямом щодо розбудови майбутньої «гер-
меневтики SETI» була думка про те, що за-
собом Контакту з ПР є такі сталі та багато-
рівневі компоненти культури, як мистецтво 
й гра [7]. Підтримка з боку філософів про-
позицій В.Ф. Шварцмана змінити ситуацію 
тривалий час не мала змоги [11]. Але якщо 
проблему ІР – ПР пропонувалося розгля-
дати не як суто приналежну до астрономії, 
астрофізики, космології, а до всієї культу-
ри, то залучення філософсько-культуроло-
гічної, соціокультурної методології до її ви-
вчення легітимізувалося. Воно стає не тіль-
ки виправданим, але й конче необхідним, у 
тому числі і в навчальному процесі, як важ-
ливий елемент філософії освіти, для розумін-
ня тих парадоксальних ситуацій, які виникли 
у культурному універсумі сьогодення. 

Звертаючись до культурних реалій пере-
ходу від Архаїки до перших локальних ци-
вілізацій Стародавності в контексті куль-
турології, історії та теорії культури, слід за-
значити ускладнення відносин традиція 
/ інновація, раціональне / ірраціональне 
у тлумаченні проблеми ІР, форм його бут-
тя в Універсумі. У культурному універсумі 
формується надзвичайно потужний тренд, 
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який має далекодію щодо наступних епох. 
З одного боку, у культурі традиційного сус-
пільства спостерігається (іноді в культур-
ному андеґраунді) відтворення, збережен-
ня, подальший розвиток, трансляція уяв-
лень про ІР – ПЛР, притаманних Архаї-
ці, їх експлікації у тих або інших формах 
– теїстичних, містико-теїстичних, окуль-
тних тощо – у новий культурний контекст 
[9, с. 274–276]. З іншого боку, в осмислен-
ні проб леми ІР міцніє сегмент раціоналізо-
ваних концепцій, пов’язаних з розвитком 
протонаукових, а згодом і наукових знань. 

Дивергенція світоглядних формоутво-
рень, культурних практик, у центрі яких пе-
ребуває проблема ІР – ПЛР – ПР, в універ-
сумі культури Середніх віків, Відродження 
прискорюється. У європейській культурі 
носієм окультно-теїстичного типу уявлень 
про ІР був, зокрема, Джон Ді (John Dee 
(1527–1609)), суперечлива постать якого 
привертає увагу сучасних дослідників [1]. 
Дж. Ді, судячи з його щоденників, прово-
див сеанси яснобачення і контактував з до-
помогою «чорного дзеркала» з позаземни-
ми сутностями. І якщо сегмент раціоналі-
зованих концепцій ІР – ПЛР – ПР досить 
докладно вивчений історією філософії, фі-
лософією науки, академічним релігієзнав-
ством, то другий (теїстичний, окультно-
теїс тичний тип уявлень про ПР) ще потре-
бує вивчення. Криза першої наукової па-
радигми пошуків ПЦ наприкінці ХХ – по-
чатку ХХІ ст. знову актуалізувала їх в уні-
версумі культури постмодерну – латентно-
го антропоцентризму (що ставить під сум-
нів необхідність пошуку ПЦ узагалі), ново-
го пантеїзму (природничо-науковою під-
ставою якого є антропний принцип у су-
часній космології у його «сильній» формі, 
а однією із соціокультурних експлікацій – 
теза про «Бога, що відкривається науково» 
[3]. Відтворення релігійних, окультно-релі-
гійних, езотеричних концепцій, інші варі-
анти «ожилого в культурі» спостерігається 
не тільки у традиційних, але й постмодер-
нових формах сучасного «духобачення» – 
«контактерства», «ченнелігу» (від англ. 
channel – «канал»), вшанування «Книги 
Урантії» тощо [14].

Уявлення про ІР – ПЛР – ПР трансфор-
мувалися в культурі Модерну в проблему 
«CETI – SETI» і перетворилися на інди-
катор її саєнтифікації. Але наукові підхо-
ди до формулювання її змісту, шляхів вирі-
шення, не змогли остаточно зневілювати не 
тільки натурфілософські, але й теологічні, 
езотеричні форми, які були домінантами на 
попередніх стадіях розвитку культури [4]. 
Згодом еволюція проблеми буття ІР в уні-
версумі культури доби постмодерну набу-
ває форми СКК – ПлР, граничні підстави 
якого губляться в глибинах міфологічного 
світогляду, притаманній архаїчній куль-
турі моделі світу, а раціоналізовані підхо-
ди «CETI – SETI» стають його елементом, 
способом самовизначення окремого соціу-
му, а потім і людства в цілому, демаркації 
антропологічної межі культурного уні-
версуму плинної епохи. 

Однак у різноманітних моделях сві-
ту, що домінують у традиційному суспіль-
стві, раціоналізовані ідеї ПР, усвідомлен-
ня зв’язку можливості його буття з інши-
ми астрономічними об’єктами за межами 
Землі не могли набути парадигмально-
го характеру. Цей процес стає визначаль-
ним пізніше, з прискоренням становлення 
техногенної цивілізації, з освоєнням прин-
ципово нових технологій, що виходили за 
межі механічних, створених у добу промис-
лової революції. У 1959–1971 рр. форму-
ється радіо астрономічна парадигма по-
шуку ПЦ, становлення якої відбувається у 
секуляризованому соціокультурному про-
сторі середини ХХ в.; тут впливом теїстич-
них, окультно-теїстичних концепцій ПР 
можна було практично зневажити [5].

Генеза і еволюція проблеми «CETI – 
SETI» як елементу і водночас етапу транс-
формації СКК – ПлР у культурі Модерну, 
яка багато в чому визначила культурний 
ландшафт епохи, зазнала впливу з боку не 
тільки науково-технічних набутків черго-
вого етапу становлення техногенної цивілі-
зації, але й образно-художнього освоєння 
світу; варто згадати, що провідні «батьки-за-
сновники» самого проекту «CETI – SETI» 
були авторами науково-фантастичних тво-
рів на зазначену тему. Це дозволило розши-
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рити вплив на культуротворчі процеси, що 
відбуваються в культурному універсумі зрі-
лого Модерну, а потім і постмодерну. 

Філософсько-культурологічний підхід 
надає можливість виявити певні парадокси 
буття проблеми «CETІ – SETІ» в універсу-
мі культури постмодерну, зумовлені при-
родою СКК – Пл – зокрема, її міфологіза-
ції. Попри тривале розповсюдження уяв-
лення про міф як досить спрощену систему 
образно-емоційного сприйняття світу, слід 
зазначити хибність таких уявлень. Склад-
на, динамічна впорядкованість традиційно-
го міфу зумовлює його поліфункціональ-
ність, забезпечує соціокультурну «далеко-
дію» у наступних епохах розвитку культу-
ри, можливість виникнення ситуацій «вто-
ринних реміфологізацій» соціокультурно-
го простору, який є «чужим» щодо міфу як 
такого. Зазначені процеси безпосередньо 
визначають постановку проблеми ІР доби 
постмодерну. Тому феноменами сучасної 
культури є девіантні, квазінаукові форми 
осягнення проблеми «CETІ – SETІ», ска-
жімо, уфологія, еніологія, «теорія старо-
давньої астронавтики» тощо, які виника-
ють на кордонах міфу і науки, що перебу-
ває у кризовому стані. 

Логіка та методологія наукового пізнан-
ня і проблема «CETI – SETI». Як свідчить 
досвід, викладання логіки надає змогу звер-
нутися до логіко-методологічних підстав 
проблеми «CETІ – SETІ», з одного боку, а 
з іншого – розширити і збагатити емпірич-
ні підстави логічного дискурсу, культури 
мислення. Перехід від передісторії до істо-
рії цієї проблеми, від донаукової, переднау-
кової і власне наукової стадій розвитку ак-
туалізує, здавалося б, переборений методо-
логічний конфлікт двох програм, головних 
напрямів у розвитку логіки – індуктивізму 
й дедуктивізму. Дійсно, обговорення різ-
них моделей буття ПЦ, яке відбувається на 
представницьких конференціях з проблем 
«CETI – SETI», окреслює гіпотетико-індук-
тивний шлях побудови («поелементний» 
аналіз проблеми буття ПР – ПЦ з подаль-
шим синтезом у різних інтерпретаціях так 
званої «формули Дрейка», або «рівняння 
Дрейка») і гіпотетико-дедуктивний («виве-
дення» можливої феноменології буття ПР – 

ПЦ у Всесвіті із загальнофілософських, за-
гальнокультурних універсалій) [5]. Окрім 
того, аналіз актуального стану філософ-
сько-логічних досліджень проблеми «CETI 
– SETI» відкриває можливість залучення до 
вивчення некласичних логік – фрактальної, 
імагінативної тощо.

Сучасне обговорення проблеми буття 
ПР – ПЦ, пошуки каналів установлення 
контактів з ним виявили суттєві зрушення 
щодо самої структури її дослідження у кон-
тексті логіки та методології наукового піз-
нання. У контексті класичного природознав-
ства і філософії обговорення проблеми бут-
тя ПР мало дисциплінарний характер. В об-
говоренні проблеми «CETI – SETI», що роз-
почалося астрономами, астрофізиками, кос-
мологами, біологами, антропологами, пред-
ставниками інших наук, яскраво проглянув 
її міждисциплінарний характер [5]. Обгово-
рення проблеми «CETІ – SETІ» у соціокуль-
турному просторі постмодерну виразно по-
значило перехід від дисциплінарно організо-
ваної класичної і міждисциплінарної некла-
сичної організації науки до кластерної, яка 
є притаманною постнекласичним науковим 
дослідженням. Її осмислення може стати од-
ним із напрямів розвитку філософії освіти в 
культурному універсумі сьогодення.

Кластерна природа осмислення бут-
тя ІР у культурному універсуму спрямо-
вана на пошук метаантропологічних вимі-
рів буття розуму у Всесвіті [14]. Протягом 
другої половини ХХ ст. у контексті функ-
ціонуючої НКС відбувається тривалий, 
украй складний процес трансформації фі-
лософської концепції ПР у конкретно на-
укові уявлення про ПЦ, методику і мето-
дологію їх пошуків у Всесвіті, визначення 
каналів зв’язку з ними. Набуття операцій-
ної спрямованості, своєю чергою, виявило 
архітектоніку СКК – ПлР у культурному 
універсумі, його певну систему, елемент-
ний склад, які мають виключно велике фі-
лософсько-світоглядне, евристичне «на-
вантаження»: «ІР – ПЛР – МС – ПР (МС, 
МНС) – ПЦ – CETI – SETI – METI... – 
...C*ETI» [12; 14]. Її чинники, елементи, що 
мають певний хронотоп соціокультурно-
го буття (зокрема, ПЛР, МС, МНС, CETI, 
SETI), є «підпроблеми», які виникають у 
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контексті різних культурних практик, на 
різних етапах розвитку науки. 

Архітектоніка СКК – ПлР є принципо-
во відкритою; спроби передачі міжзоряних 
послань від людства ймовірним розумним 
істотам за межами Сонячної системи нада-
ли проблемі «CETI – SETI» нового виміру, 
а СКК – ПлР – нового елементу «METІ» 
(від англ. Messagіng to Extra-Terrestrіal 
Іntellіgence – послання позаземному розу-
му). Ці спроби розпочалися з 1974 р., коли 
з обсерваторії Аресибо було спрямовано 
радіопослання («Послання Аресибо») до 
кульового зоряного скупчення М13. Не-
помітно для сучасників людство впер-
ше свідомо заявило про себе як про кос-
мічний суб’єкт [10]. Урешті-решт, успіх 
в реалізації проекту «CETI – SETI» озна-
чатиме повернення до старого скорочен-
ня на новому рівні і з принципово новим 
змістом – C*ETI (від англ. Contact with 
ExtraTerrestrial Intelligence – контакт з по-
заземними цивілізаціями). Певний розрив 
« – METI... – ...C*ETI» позначає невизна-
ченість того часового інтервалу (а отже, 
появу нових елементів у структурі СКК – 
ПлР, можливо і докорінної зміни всієї його 
архітектоніки), який може розділяти поча-
ток робіт у зазначеній сфері і набуття ре-
ального успіху, що матиме доленосне зна-
чення не тільки для самовизначення люд-
ства, набуття ним нової суб’єктності, але й 
для всього його подальшого розвитку. Слід 
зазначити, що METI-діяльність є водночас 
джерелом ризиків і, відповідно, фобій, які 
виникають у культурному універсумі доби 
постмодерну і потребують уваги з боку со-
ціальної психології.

Висновки та рекомендації. Отже, обго-
ворення проблеми буття ПР – ПЦ, зміс-

товних експлікацій в універсумі культури 
окремих елементів СКК – ПлР має не тіль-
ки дисциплінарні виміри, але й неабиякий 
філософсько-освітній потенціал. Він потре-
бує уваги в контексті становлення філосо-
фії освіти як напряму філософсько-гумані-
тарних досліджень. Цей потенціал виявля-
ється не тільки в світоглядній, але й фахо-
вій підготовці бакалаврів, магістрів, а відте-
пер і докторів філософії, не тільки через на-
вчальні курси соціально-гуманітарних, але 
й технічних дисциплін. Сферою обговорен-
ня проблеми ПР – ПЦ, шляхів її вирішен-
ня та можливих наслідків для людства є не 
тільки комплекс філософських дисциплін, 
культурології. Він поширюється на інші на-
вчальні дисципліни, які не увійшли в про-
ведений огляд, зокрема соціологію, соці-
альну психологію; філософську антропо-
логію тощо. До обговорення світоглядних, 
методологічних підстав дослідження проб-
леми «CETI – SETI», як конкретно-істо-
ричного елементу СКК – ПлР у навчаль-
ному процесі, можливих напрямів її вирі-
шення, форм, змісту, можуть бути залучені 
спецкурси, значення яких зростає. Розгляд 
філософсько-освітніх вимірів строкатих 
уявлень про інший, позалюдський розум, 
що являють собою структуровану ціліс-
ність, свідчить про їх винятково важливу 
роль для усвідомлення суб’єктності люд-
ства в культурному універсумі різних епох. 
Дослідження проблеми ІР, процесу набут-
тя нею сучасної форми з’ясовують не тіль-
ки механізми культуротворчості, які детер-
мінують зміну концепцій позаземного ро-
зуму в системі культурного універсуму; си-
нергійний ефект їх взаємодії поглиблює са-
моусвідомлення людини, розуміння влас-
ного місця і перспектив у Всесвіті. 
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учасна модернізація поро-
джує нові тенденції в розви-
тку освіти. Серед них фахівці 
особливу увагу звертають на 
гуманітаризацію і фундамен-
талізацію освіти, її прагмати-

зацію (насамперед формування поля біз-
несосвіти), інформатизацію, демократиза-
цію тощо. Одночасно під час дослідження 
модернізаційних процесів в освітній сфе-
рі слід зосередитися не тільки на кожному 
з них окремо, але й передбачити вивчен-
ня комплексних заходів, які можуть при-
звести до досягнення головної мети – ре-
формування української освіти на шляху її 
входження до світової освітньої спільноти.

Серйозним позитивним імпульсом для 
розвитку освіти є затверджена урядом 
України концепція «Нова українська шко-
ла. Простір освітніх можливостей». Приді-
ляючи посилену увагу дисциплінам фізи-
ко-математичного та природничого напря-
мів, ця концепція покладає завдання фор-
мування цілісної людини, особливо її реа-
лістичного світогляду, а відтак – зосеред-
ження уваги на предметах гуманітарного 
циклу.

Під цим оглядом насамперед має роз-
гортатися глибока гуманітаризація осві-
ти як один з провідних векторів її розвит-
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ку. Компетентнісний підхід та людиноцен-
тристська парадигма освіти обумовлюють 
переорієнтацію освіти з потреб суспільства 
на потреби людини, на можливість опано-
вувати досягнення світової та вітчизняної 
культури, вільно визначати власні світо-
глядні позиції і духовні цінності, розвивати 
творчі здібності. Цей поворот до людини як 
мети освіти підкріплювався цілою низкою 
встановлених законом принципів держав-
ної політики в галузі освіти, які свідчать 
про гуманізацію всього освітнього процесу, 
що полягає у створенні сприятливого для 
розвитку людини об’єктивного середови-
ща здобуття освіти. Це гуманістична при-
рода освіти, пріоритет загальнолюдських 
цінностей, вільного розвитку особистості, 
загальнодоступність, світський характер 
освіти, свобода і плюралізм, демократичні 
чинники управління освітою, автономність 
освітніх установ [12, с. 90].

Важливе місце в процесі гуманітаризації 
було відведено культурологічній підготов-
ці. Культурологічна підготовка була визна-
на необхідною складовою вищої професій-
ної освіти. Її завданням було навчити сту-
дента вмінню орієнтуватися в основних 
закономірностях і конкретно-історичних 
формах розгортання культури як сукуп-
ного продукту суспільного розвитку. Вона 
була покликана формувати світоглядний 
кругозір фахівця, виходячи не з жорстких 
ідеологічних настанов на соціальне проти-
стояння і ізоляціонізм, а розкриваючи за-
гальноісторичні закономірності станов-
лення людської культури, сприяючи взає-
морозумінню і продуктивному спілкуван-
ню різних типів культур, навчаючи пошу-
ку порозуміння та вміння співпрацювати. 
Як зазначає В.П. Андрущенко, універси-
тет і гуманізм, культура і людяність – по-
няття нероздільні. Без гуманізму і його но-
сіїв – інтелігенції університетського рівня 
освіченості – суспільство існувати не може. 
Принаймні не може бути цивілізованим. В 
Україні, на жаль, гуманітарна освіта пере-
буває в занедбаному стані. Навіть в універ-
ситетах освіта підпадає під вплив «техно-
кратизму» і «прагматизму». Це віддаляє 

нас не лише від Європи, але й від усього ци-
вілізованого світу, створює серйозну загро-
зу для фундаментальних цінностей [1, с. 4].

Важливою тенденцією в розвитку су-
часної вітчизняної освіти є її прагматиза-
ція (особливо як формування поля бізнес-
освіти). В Україні внаслідок реформи ви-
щої освіти почало формуватися своєрідне 
ринкове середовище освіти, невід’ємними 
складовими якого стали економізм і ко-
мерціалізація, які потребують нових пра-
вил взаємодії, статусних та рольових вза-
ємовідносин, ціннісно-нормативних стан-
дартів. Тому не випадково в українському 
суспільстві розгорнулися наукові супереч-
ки з приводу того, наскільки масштабними 
є дані процеси, у якій формі вони протіка-
ють та як позначаються на якості надання 
освітніх послуг. У світовій освітній практи-
ці з’являються нові процеси та феномени, 
такі, як «підприємницький університет», 
«академічний капіталізм», «університет 
ринкового типу» тощо. Такі дослідники, як 
A. Грудзинський, М. Лукaшенко, A. Смо-
ленцева та деякі інші розглядають вищий 
навчальний заклад не стільки як соціокуль-
турну структуру, а радше як організацію з 
виробництва послуг [7, с. 11].

Для України дуже важливо з усією сер-
йозністю оцінити можливий вплив прин-
ципів ринкової економіки на сферу вищої 
освіти, що має поки малий досвід функці-
онування в умовах ринку і яка не має до-
свіду роботи в умовах реальної конкурен-
ції. У свідомості людей продовжує доміну-
вати твердження про значення освіти вза-
галі та вищої зокрема як про благо, але не 
як про товар, адже запровадження принци-
пів ринку у вищу освіту впливає на визна-
чення перспектив її розвитку. При цьому 
освіта давно несе в собі риси товару і чітко 
розмежувати ці дві складові вже неможли-
во. Тим не менш, у свідомості людей вища 
освіта не повинна стати товаром у більшій 
мірі, ніж благом [10, с. 11].

В умовах економічної кризи всі розви-
нені країни, у яких превалювало бюджет-
не фінансування системи професійної осві-
ти, у тому числі вищої, зберегли (або навіть 
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збільшили) обсяги державних коштів на 
освіту. Посилено заходи з підтримки освіт-
нього та/або студентського кредитування 
та його гарантування з боку держави, а та-
кож збереження пільгових ставок по кре-
дитах. В Україні процес відбувається на-
впаки. Але треба розуміти, що широке за-
лучення молоді в систему вищої та серед-
ньої професійної освіти на платній основі 
створює підвищений ризик в умовах еко-
номічної кризи. При скороченні доходів 
сімей або при втраті роботи студентів до-
ведеться відраховувати. Особливо гостро 
дана проблема постане в багатьох провін-
ційних вишах чи філіях столичних ВНЗ [6, 
с. 6]. При цьому різко скоротяться доходи 
самих навчальних закладів, що може при-
звести до кризи систему професійної осві-
ти. Цей процес уже пішов і торкнувся на-
віть провідних вишів країни. 

Комерціaлізaція системи освіти прояв-
ляється у диверсифікації джерел фінан-
сування, варіативності, багаторівневості, 
створенні нових технологій навчання, ви-
никненні нових освітніх форм, програм, 
посиленні мобільності студентів, збіль-
шенні приватних інвестицій. В українсько-
му суспільстві значно поширена нова фор-
ма прояву комерціалізації, яка передба-
чає структурну перебудову ВНЗ у бізнес-
структури, отримання прибутку від різних 
видів навчальної діяльності. Диверсифіка-
ція здійснюється на галузевому, регіональ-
ному та локальному рівнях і характеризу-
ється знач ним зростанням кількості недер-
жавних вишів, стрімкому збільшенні ВНЗ 
фінансово-економічного і юридичного про-
філю. Але українська модель економізму і 
комерціалізації, яка реалізується у вищій 
освіті, суттєво відрізняється від американ-
ської та західноєвропейської, по-перше, 
спрямованістю на фінансову прибутко-
вість, а не на економізацію інтелектуаль-
ного прибутку; по-друге, консюмеризмом, 
своєрідним типом споживацької поведін-
ки, яка забезпечує зростання доходності 
вищих навчальних закладів радше за раху-
нок різноманітних додаткових послуг, ніж 
за рахунок розробки і запровадження нау-

ково-дослідницьких та інженерно-консал-
тингових проектів та участі в міжнародних 
освітньо-економічних програмах; по-третє, 
наявністю корумповано-тіньових схем пе-
рерозподілу фінансових та матеріальних 
ресурсів під час підготовки та атестації нау-
ково-педагогічних кадрів для вищої школи 
і акредитації навчальних закладів [7, с. 16].

Не менш визначною тенденцією в роз-
витку сучасної української освіти є її ін-
форматизація. Як один з провідних чин-
ників соціальних змін сучасна, освіта без-
посередньо пов’язана з інформаційни-
ми технологіями. Своєю чергою розвиток 
комп’ютерних технологій та Інтернет при-
звели до появи десятків нових видів діяль-
ності та нових професій. Щорічно оновлю-
ються (знецінюється, застаріває) від 10 до 
20 % професійних знань. Американський 
футуролог Е. Тоффлер ще в 50-ті роки ми-
нулого століття попереджав про швид-
ке старіння знань і необхідність довічно-
го освітнього процесу, де традиційні лекції 
повинні поступитися місцем безлічі інтер-
активних навчальних методик – від рольо-
вих ігор до комп’ютеризованих семінарів 
[8, с. 217]. Інформатизація освіти є тенден-
цією об’єктивною, а тому й невідворотною. 
Більше того, вона є стратегічним ресурсом 
розвитку освіти постіндустріального сус-
пільства. Проблема в тому, що Україна по-
винна йти в інформаційний світ ще більш 
активно і прагматично, ніж західні чи схід-
ні університети. Водночас ми повинні на-
повнити цю ходу ґрунтовним психолого-
педагогічним забезпеченням, практичним 
розрахунком і повноцінним педагогічним 
прогнозом. З використанням Інтернет тех-
нологій з’явилася можливість необмежено-
го і дуже дешевого тиражування навчаль-
ної інформації, швидкої та адресної її до-
ставки. Навчання при цьому стає інтерак-
тивним, зростає значення самостійної ро-
боти тих, хто навчається, посилюється ін-
тенсивність навчального процесу. Але є 
певні перешкоди та суперечності, які сто-
ять на шляху впровадження Інтернет тех-
нологій у ВНЗ, а саме: застаріла матеріаль-
на база; відсутність навчальної інформації, 
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втіленої в навчальний процес ВНЗ; непід-
готовленість викладачів до використання 
інформаційних технологій [1, с. 6].

Інтенсифікація інформаційних потоків, 
як один із головних чинників входження 
глобалізованого світу в еру інформаційно-
го суспільства, відображає кризу класич-
ної наукової парадигми. Остання виявля-
ється у поширенні двох протилежних тен-
денції сучасної науки – універсалізації та 
інтеграції знань з одного боку, та їх науко-
во-технічної спеціалізації – з іншого. Ви-
никає проблема надзвичайно швидкого по-
новлення знань та технологій у зв’язку з 
виявленням так званого «періоду напівроз-
паду компетенції». У деяких науково-тех-
нічних галузях через декілька років спосте-
рігається тенденція зниження удвічі рівня 
професійної компетентності фахівців, тому 
цей рівень має постійно підтримуватися 
[5, с. 254]. Не варто забувати також, що за-
раз століття інформаційних технологій і 
комп’ютерних програм. І, проводячи дер-
жавну політику, потрібно користуватися 
цим як одним з основних інструментів пра-
вильного і здорового управління свідоміс-
тю людей, а також пропаганди різних куль-
турних і моральних цінностей. Тому саме 
за допомогою інтернету (соціальні мережі, 
популярні сайти) необхідно масово впро-
ваджувати ідеї здорового виховання і мо-
рально-етичного відновлення нашого сус-
пільства [9, с. 126].

Зрештою, помітною тенденцією у розвит-
ку сучасної вітчизняної освіти є її демокра-
тизація. Тенденції демократизації освіти до-
слідник Ю. В. Рарог, наприклад, убачає у де-
кількох напрямах: децентралізація управ-
ління навчальними закладами, розвиток 
університетського самоврядування, підви-
щення суспільного статусу професорсько-
викладацького складу, поширення впли-
ву громадськості на освіту тощо [11, с. 61]. 
Можна стверджувати, що українська освіта 
рухається на шляху до демократизації, але 
всі перелічені параметри знаходяться ще 
в зародковому стані, а от народяться вони 
врешті-решт чи ні – залежить від виваженої 
та відповідної освітньої політики держави. 

Зрозуміло, що всі перелічені тенден-
ції також потребують розгалужених дослі-
джень. «Модернізація навздогін» 1980–
1990 рр. була покликана вивести вітчиз-
няну освіту з системної кризи. Змістовно і 
за методами вона орієнтувалася на західні 
зразки, ліберальні цінності, пріоритет осо-
бистісного над колективним. Це повинно 
було допомогти подолати традиційні не-
доліки вітчизняної освіти (зайву академіч-
ність, споглядальність, відірваність від ре-
альності). Як цільові настанови були обра-
ні такі характеристики, як самостійність, 
активність, мобільність, формовані за до-
помогою посилення технологічної складо-
вої навчального процесу при скороченні за-
гальногуманітарного компонента на основі 
компетентнісного й індивідуально-діяль-
нісного підходів [4].

Однак поставлені модернізацією цілі так 
і не були досягнуті. Більше того, за мину-
лий, з початку реформування, період рі-
вень освіченості випускників шкіл значно 
знизився. Технологізація освітнього про-
цесу привела, з одного боку, до розширен-
ня діяльнісних умінь учнів, з іншого – до 
звуження загального кругозору, що про-
являється на всіх рівнях освіти. Зважа-
ючи на проблеми галузі, у системі вищої 
освіти найближчим часом очікується низ-
ка змін. Так, у лютому 2014 р. було обра-
но новий склад Міністерства освіти і нау-
ки України. Свого часу колишній міністр 
освіти С. Квіт оголосив план її реформу-
вання на 100 днів, згідно з яким пріоритет-
ним напрямом діяльності нового керівни-
цтва МОН було підвищення ефективності, 
прозорості та публічності в роботі міністер-
ства; децентралізація управління в освіті й 
забезпечення прав учасників навчально-
го процесу; спрощення процедур ліцензу-
вання та акредитації ВНЗ (нострифікація 
атестатів і дипломів); прийняття нового за-
кону України «Про вищу освіту»; відокрем-
лення Вищої атестаційної комісії від Мініс-
терства освіти і науки України; забезпечен-
ня прозорості вступної кампанії, підвищен-
ня ролі ЗНО; відновлення активної спів-
праці з міжнародними партнерами у сфе-
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рі освітніх програм; створення бази міжна-
родних навчальних програм для ВНЗ і сту-
дентів [2].

Перебуваючи депутатом Верховної Ради 
України, Л. Гриневич, як Голова Комітету з 
питань науки та освіти, запропонувала для 
обговорення громадськості власні проекти, 
наприклад, план демонополізації освітніх 
реформ. Зокрема, стратегічну ціль у сфе-
рі вищої освіти й науки вона вбачає в ство-
ренні сучасної системи виробництва знань, 
технологій та інновацій, а основними за-
вданнями – фінансовий та управлінський 
аудит системи управління освітою й нау-
кою; скасування бюрократичних наказів 
МОН, позбавлених управлінського зміс-
ту, дебюрократизація звітності викладачів 
і вчителів; знищення корупції у сфері осві-
ти; розбудова інституційного фундаменту; 
забезпечення академічної та фінансової ав-
тономії навчальних закладів, педагогічної 
свободи викладача; розвиток Національної 
рамки кваліфікацій; інтеграція академічної 
та університетської науки, зокрема, шля-
хом створення спільних дослідних підроз-
ділів і поширення науково-викладацького 
сумісництва тощо [3]. 

Отже, можна зробити висновки, що гло-
балізація та інформатизація, як і входжен-
ня України у європейський освітній простір, 
водночас є й загрозою і можливістю вдоско-
налення національної системи освіти. Голов-
не завдання полягає у перешкоджанні за-
грозам та створенні сприятливих умов для 
позитивного впливу. Як відповіді викли-
кам глобалізації пропонується розвиток на-
ціональної ідеї освіти, зміст якої полягає у 
збереженні та примноженні національних 
освітніх традицій. Приєднання України до 
європейського освітнього простору базуєть-
ся на виконанні завдань Болонської декла-
рації, сутність яких полягає у запровадженні 
загальноєвропейської моделі освіти у вітчиз-
няний культурно-освітній простір, основою 
якого мають стати спільні фундаментальні 
принципи її функціонування. Проведений 
аналіз дозволяє дійти висновку, що модер-
нізація системи освіти в Україні за умов су-
часних глобалізаційних процесів спрямову-
ється на розвиток фундаментальної науки, 
українських та світових культурних ціннос-
тей, громадянського суспільства, орієнтацію 
на ідеали демократії і гуманізму, які необхід-
ні для існування та розвитку.
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нформаційна культура соці-
ального педагога як елемент 
його загальної культури базу-
ється на володінні ним сучас-
ними інформаційними тех-
нологіями й покладає на ньо-
го відповідальність за вихо-

вання інформаційних компетенцій у сво-
їх учнях, тому слід мати на увазі, що вона 
формується, насамперед, під час навчаль-
ної підготовки майбутніх соціальних пра-
цівників у педагогічних закладах освіти. 
При цьому інформаційна підготовка май-
бутнього соціального педагога має спільні 
і відмінні характеристики порівняно з по-
дібним процесом, розрахованим на інші ка-
тегорії майбутніх фахівців, скажімо, інже-
нерів, технологів тощо. Спільним для всіх 
майбутніх фахівців є їх інформаційна під-
готовка, спрямована на володіння інфор-
маційно-комунікативними технологіями й 
формування здатності застосовувати їх у 
своїй практичній діяльності. Особливе в 
інформаційній підготовці соціального пе-
дагога обумовлено необхідністю форму-
вання його здатності передати інформа-
ційні компетенції своїм учням, виховати в 
них потребу й потяг до оволодіння інфор-
маційною культурою відповідно до вимог 
становлення та розвитку інформаційного 
суспільства. Зупинимось на розгляді цієї 
проб лематики більш детально.

Інформаційне суспільство – це не про-
сто змінена соціальна, виробнича, еконо-
мічна чи політична структура, це ще й нові 
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виклики, що постають перед кожною окре-
мою людиною. Відповіддю на ці виклики 
може бути лише високий рівень інформа-
ційної грамотності, обізнаності і культури. 
Досягнення такого рівня лежить, здебіль-
шого, у площині освіти. Отже, одним з клю-
чових суб’єктів формування у населення 
високого рівня інформаційної культури є 
педагог, який, своєю чергою, має бути мак-
симально компетентним в інформаційно-
комунікативному розумінні. «З початком 
нового століття суспільство підійшло до 
нового етапу інформатизації освіти, який 
вимагає нових підходів до підготовки вчи-
теля, вихователя, викладача вищої школи» 
[2, с. 626]. Предметом нашого дослідження 
є формування соціальних педагогів та соці-
альних працівників нової формації у про-
цесі навчання у педагогічному університе-
ті. Головним критерієм такого формування, 
з нашого погляду, є досягнення майбутні-
ми соціальними педагогами високого рівня 
інформаційної культури. «Інформаційна 
культура вчителя в сучасних умовах стає 
фактором його професійного розвитку» [8, 
с. 139]. Таким чином, вивчення інформа-
тики та інших дисциплін, спрямованих на 
підвищення рівня інформаційної культури, 
є важливим чинником формування особис-
тісно-професійних компетентностей май-
бутнього вчителя. Водночас таке вивчення 
має підпорядковуватися загальній логіці 
навчання і виховання саме вчителя, тобто 
залежати від основних вимог, що постають 
перед професійним становленням педагога.

Для формування майбутнього педагога 
з високим рівнем інформаційної культури 
та комунікаційної компетентності необхід-
но на концептуально-теоретичному та на-
вчально-методичному рівні розробити чіт-
кі програмні настанови, на основі яких має 
формуватися інноваційно-гуманістичний 
культурно-інформаційний простір педаго-
гічного вишу. «Проте в педагогічній нау-
ці до цих пір відсутні педагогічно виваже-
ні і науково обґрунтовані підходи до побу-
дови комп’ютерно-орієнтованих методич-
них систем навчання інформаційних тех-
нологій студентів педагогічних спеціаль-
ностей у педагогічному університеті, кри-
терії їх ефективності щодо навчання і ви-
ховання, формування світогляду студентів, 
їхніх професійно значущих компетентнос-

тей у галузі найбільш масових і соціально 
значущих інформаційних технологій» [15, 
с. 109]. Таким чином, сьогодні надзвичайно 
актуальною є тематика, спрямована на ви-
значення того, яку значимість має інфор-
матика для вчителя, а також що є спільного 
й відмінного, особливого порівняно з фор-
муванням інформаційних компетенцій для 
інших категорій майбутніх фахівців. 

Ключовим завданням сучасної педаго-
гічної спільноти є інтегративне поєднан-
ня новітніх інформаційних, комп’ютерних, 
мультимедійних, мережевих технологій із 
навчально-виховними технологіями інно-
ваційно-гуманістичного характеру. Май-
бутній учитель повинен уміти на світогляд-
но-ціннісному рівні поєднувати інформа-
ційні та педагогічні засоби, створюючи для 
своїх вихованців розвивальний інформа-
ційно-культурний простір. «Курси інфор-
матики, як у школі, так і ВНЗ, переваж-
но навчають роботи з комп’ютером, основ 
програмування, залишаючи поза увагою 
соціально-інформаційні процеси. Перева-
жає прагматичний підхід, який виявляєть-
ся в тому, що здобуті знання сприймають-
ся тільки щодо їх конкретного практично-
го застосування в навчальній або профе-
сійній діяльності. Таке обмежене розумін-
ня цілей і завдань виховання інформацій-
ної культури особистості перешкоджає ці-
лісному її формуванню і не сприяє вироб-
ленню правильних уявлень про інформа-
ційну картину світу. У зв’язку з цим за-
вдання системи освіти полягає в тому, щоб 
усе соціальне середовище було спрямова-
не на формування інформаційної культу-
ри особистості, щоб вона не обмежувала-
ся процесом навчання, а відбувалася в по-
буті, дозвіллі й інших сферах життєдіяль-
ності. Особливо це важливо в професій-
ній підготовці й забезпеченні професійно-
го зростання педагога, оскільки цей процес 
не припиняється з випуском фахівця з ви-
щого навчального закладу, не обмежується 
рамками системи підвищення кваліфіка-
ції – він є безперервним розвитком і само-
розвитком професіонала, зумовленим пері-
одично оновлюваними вимогами до нього 
зі сторони світової спільноти. Практика до-
водить, що наша країна сьогодні не відчу-
ває дефіциту грамотних «технарів». Про-
те для впровадження й використання ін-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 12017 67

формаційних технологій в освіті потрібні 
не лише технічні фахівці, котрі створюють, 
розвивають і підтримують технології, але й 
педагоги, підготовлені до застосування цих 
технологій» [13, с. 278–279]. Такі педагоги 
можуть формувати свої базові особистісно-
професійні інформаційні компетентності 
виключно в інноваційно-гуманістичному 
інформаційно-культурному просторі педа-
гогічного університету. Тому сьогодні на-
буває особливої актуальності проблемати-
ка розробки та впровадження нових прин-
ципів формування інформаційно-культур-
ного та навчально-виховного просторів пе-
дагогічних вишів. При цьому інформаційне 
та навчальне середовище, створюване для 
майбутніх учителів, мають бути гармоній-
но синхронізовані та інтегровані [12].

Для соціального педагога вкрай важли-
вим є інформаційно стиснутий соціаль-
ний досвід поколінь. Традиції, звичаї наро-
ду, особливості його ментальності, що ви-
являються насамперед у побуті, є тією пер-
винною базою й одночасно джерелом, з ін-
формації про які соціальний педагог моде-
лює підходи, способи роботи з людьми різ-
ного вікового, майнового, релігійного і т. п. 
статусу.

На відміну від спеціалістів в інших галу-
зях соціального функціонування, соціаль-
ний педагог має не лише володіти певни-
ми професійними засобами комп’ютерного 
спрямування, але й повноцінно застосову-
вати інноваційно-гуманістичні техноло-
гії навчання та виховання. У зв’язку з цим 
комп’ютерні засоби та мережі постають 
лише як один з елементів цілісної, інтегро-
ваної, креативної інформаційної культури 
вчителя. «В умовах інформатизації осві-
ти вимоги до інформаційної культури вчи-
теля підвищуються. Це пов’язано з профе-
сійною діяльністю вчителя, яка нині харак-
теризується використанням сучасних ін-
формаційних і комунікаційних засобів. У 
цих умовах змінюється характер його пра-
ці. Педагогу доводиться, по-перше, проек-
тувати і конструювати технологію навчан-
ня; по-друге, розробляти на її основі дидак-
тичний інформаційний комплекс навчаль-
ної дисципліни; по-третє, обґрунтовувати 
на комунікативному рівні логіку органі-
зації педагогічної взаємодії з тими, що на-
вчаються; по-четверте, вибирати адекватні 

форми і методи управління навчально-піз-
навальною діяльністю учнів; по-п’яте, роз-
робляти і формувати педагогічні тести і 
тестові завдання для організації контролю і 
самоконтролю тощо» [11, с. 167]. Таким чи-
ном, інформатика для майбутнього вчителя 
– це не лише дисципліна, що надає ключові 
знання для користування комп’ютерними 
технологіями, але й фундаментальна, інте-
гральна сфера необхідних для здійснення 
власне педагогічних завдань інформацій-
но-культурних компетентностей.

Важливо, щоб у процесі навчання в педа-
гогічному університеті майбутній учитель 
глибоко усвідомив принцип того, що будь-
які комп’ютерні, мультимедійні, мережеві 
технології у педагогіці мають бути спрямо-
вані виключно на формування гуманістич-
ного навчально-виховного простору, орієн-
тованого на якнайширше сприяння твор-
чій, креативній, соціалізаційній самореа-
лізації кожного окремого учня і вихован-
ця. «Хоча сучасні освітні технології й уза-
садничені трьома основними чинниками 
технічного ґатунку – комп’ютерною техні-
кою, інформаційними мережами і мульти-
медійними засобами, – однак спрямовані 
вони на людину і покликані сприяти її роз-
виткові. Комп’ютерна техніка допомагає ін-
дивідуалізувати навчання, налагодити зво-
ротний зв’язок з тим, хто навчається, звіль-
нити суб’єктів навчального процесу від ру-
тинної роботи. Завдяки людині така техні-
ка в процесі її використання набуває особ-
ливого змісту. Щодо цього у практичній пе-
дагогіці навіть склалися не тільки такі прі-
оритетні напрями аналізу застосування 
комп’ютера, як вивчення основ інформати-
ки й обчислювальної техніки чи керуван-
ня освітніми установами і навіть регіональ-
ними освітніми системами. Особлива увага 
нині стала приділятися і впровадженню ін-
формаційних технологій в освітній процес, 
розгортанню системи освіти на підставі ви-
користання найсучасніших інформаційних 
технологій» [7, с. 16]. Але таке використан-
ня не може бути для педагогів самоціллю. 
Будь-яке застосування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій в освіті має бути 
спрямованим виключно на підвищення гу-
маністичної інтенсивності та інноваційної 
творчості навчально-виховного процесу. 
Майбутній вчитель має вміти компетент-
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но та результативно застосовувати можли-
вості новітніх технологій для інтенсифіка-
ції та гуманізації педагогічних практик та 
методик.

Орієнтуючись на ключові інноваційно-
гуманістичні педагогічні цілі, майбутній 
соціальний педагог має на високому ком-
петентнісному рівні володіти і новітніми 
інформаційно-комунікаційними техноло-
гіями. Без високого рівня інформаційної 
культури та комп’ютерної грамотності су-
часний учитель не може розвиватися і про-
гресувати в професійному та особистісно-
му плані. «Вимоги до сучасного вчителя у 
галузі використання комп’ютерних техно-
логій досить високі, оскільки програмне 
забезпечення вивчення предмета включає 
широкий діапазон програмних засобів і на-
вчальних матеріалів, орієнтованих на різ-
ні рівні, етапи, аспекти і профілі навчання. 
Крім того, учитель повинен володіти необ-
хідним термінологічним апаратом для ви-
користання комплексу програмних засобів. 
Це обумовлює уточнення та вдосконалення 
змісту роботи педагога з інформацією та ін-
формаційними технологіями» [6, с. 9–10]. 
Враховуючи це, вища педагогічна освіта у 
своєму програмно-дисциплінарному вимі-
рі має містити значний комплекс навчаль-
них курсів і практичних занять щодо ово-
лодіння студентами фундаментальними 
знаннями з інформатики, а також ключо-
вими компетентнісними здатностями щодо 
використання новітніх інформаційно-ко-
мунікаційних технологічних новацій.

Важливою педагогічною компетентніс-
тю майбутнього вчителя є спроможність 
використання новітніх інформаційно-ко-
мунікаційних технологій саме з метою вдо-
сконалення методичного забезпечення на-
вчально-виховного процесу. Саме в цьому 
полягає одна з важливих відмінностей того, 
як майбутні вчителі мають вивчати інфор-
матику та пов’язані з комп’ютерними тех-
нологіями дисципліни, на відміну від бага-
тьох інших категорій спеціалістів. «Одно-
часне використання мультимедійних засо-
бів, комп’ютерів та Інтернету дозволяє зро-
бити процес навчання більш інтенсивним й 
інтерактивним. Найкращий результат до-
сягається застосуванням таких методів, як 
взаємне навчання; навчання в умовах, на-
ближених до реальних; проблемно-орієн-

товане навчання; рефлексія тощо» [3, c. 19]. 
Ці особливості необхідно обов’язково вра-
ховувати під час формування вчителів но-
вого покоління в сучасних педагогічних ви-
шах. Для цього необхідно розробляти нові 
гнучкі методики підвищення рівня інфор-
маційної культури майбутніх педагогів за-
собами навчання і виховання, доступними 
сучасній вищій освіті.

Зрештою, в організації та змістовно-
структурному забезпеченні навчального 
процесу у вищому педагогічному навчаль-
ному закладі обов’язково треба враховува-
ти сучасні вимоги педагогічної дійсності до 
майбутнього вчителя. У сучасній педагогі-
ці достатньо чітко визначені ключові інфор-
маційно-культурні особистісно-професійні 
компетентності, якими має володіти квалі-
фікований учитель, орієнтований як на ак-
тивний розвиток своїх вихованців, так і на 
власне професійне та особистісне вдоскона-
лення. «Сучасна педагогічна наука визна-
чила перелік основних знань і вмінь, якими 
має володіти педагог у галузі інформацій-
но-телекомунікаційних технологій: 1) зна-
ти структуру та принципи роботи засобів 
комп’ютерної техніки, інформаційних і те-
лекомунікаційних технологій; 2) знати мож-
ливості та галузі використання інформацій-
них технологій, автоматичних навчальних 
систем, автоматичних систем управління 
та їх вплив на різноманітні сфери профе-
сійної діяльності, перспективи подальшо-
го розвит ку; 3) знати принципи побудови 
та функціонування інформаційно-телеко-
мунікаційних технологій різних класів, зна-
тися на автоматичних навчальних системах 
та методиці створення автоматизованих на-
вчальних курсів; 4) володіти методологією 
розробки та розв’язання задач за допомо-
гою комп’ютерних технологій; 5) уміти ква-
ліфіковано застосовувати прикладні про-
грами широкого та спеціального призначен-
ня; 6) володіти навичками роботи з програ-
мами автоматизованої підготовки докумен-
тів, системами машинної графіки, редакто-
ром текстів, базами даних, електронними 
таблицями» [9, с. 365]. Такі значні вимоги 
до вчителя нового покоління зумовлюють 
необхідність фундаментальної підготовки 
студентів педагогічних університетів у га-
лузі інформатики з тісним взаємозв’язком 
з педагогічними методиками, технологіями 
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і принципами організації навчально-вихов-
ного процесу в навчальних закладах різних 
рівнів акредитації.

Сьогодні в концептуально теоретичному 
дискурсі вітчизняної педагогіки та філосо-
фії освіти існує актуальна необхідність чіт-
кого визначення того, що має давати інфор-
матика сучасному вчителю, а також, що в 
неї спільного і відмінного порівняно з фор-
муванням інформаційних компетенцій для 
інших категорій фахівців. Існує достатньо 
широкий перелік критеріїв, що визначають 
готовність учителя використовувати но-
вітні інформаційно-комп’ютерні техноло-
гії в навчально-виховному процесі та в про-
цесі особистісно-професійного самовдос-
коналення. «Критеріями готовності вчи-
теля школи до використання інформацій-
них технологій визначено рівень навичок 
кваліфікованого користувача комп’ютерної 
техніки; знань особливостей використання 
комп’ютерної техніки в школі; вмінь вико-
ристовувати комп’ютерну техніку на уроці 
в початковій школі, здійснювати пошук ін-
формації, отримувати нові знання та здій-
снювати самоосвіту засобами новітніх ін-
формаційних технологій, створювати власні 
дидактичні матеріали засобами новітніх ін-
формаційних технологій, діагностувати рі-
вень навчальних досягнень учнів засобами 
новітніх інформаційних технологій, здій-
снювати організаційну діяльність та пла-
нування засобами новітніх інформаційних 
технологій, використовувати новітні інфор-
маційні технології для наукової діяльнос-
ті та під час підготовки дипломної роботи» 
[14, с. 10]. Таким чином, інформаційно-ко-
мунікаційні компетентності вчителя знач-
но підвищують його успішність в особис-
тісно-професійній самореалізації. «Успіш-
ною умовою професійної діяльності вчите-
ля є його професійна компетентність у га-
лузі використання комп’ютерних і телеко-
мунікаційних технологій. Професійна під-
готовка майбутнього вчителя включає, крім 
того, формування готовності майбутнього 
вчителя до практичної педагогічної діяль-
ності» [10, с. 296]. Отже, успішний вчитель, 
що може організовувати та керувати педаго-
гічним процесом становлення, творчості та 
саморозвитку своїх учнів і вихованців, від-
значається тим, що знання і компетентності 
інформаційно-комунікаційного ґатунку він 

може ефективно використовувати для до-
сягнення інноваційно-гуманістичних цілей, 
що стоять перед сучасною школою.

Одним з найважливіших аспектів проб-
лематики формування інформаційної 
культури майбутніх педагогів у вітчизня-
них вишах є стан інформатизації україн-
ських педагогічних університетів, який по-
рівняно з деякими університетами розви-
нених країн світу, особливо європейських, 
ще не є конкурентоспроможним. У зв’язку 
з цим існує нагальна необхідність наскріз-
ної інформатизації культурних просторів 
українських педагогічних вишів, які всі-
ляко прагнуть бути рівноцінними партне-
рами відповідним установам у європей-
ських країнах. «Дуже корисним для Укра-
їни буде вивчення досвіду країн ЄС, у яких 
багато зроблено для того, щоб зорієнтувати 
вищу освіту на підготовку людей, що жи-
вуть та працюють в умовах інформаційно-
го суспільства. Європейська ініціатива пе-
редбачає вдосконалення системи Інтернет 
та мультимедійних ресурсів, їх викорис-
тання в процесі навчання та засвоєнні но-
вих професій, а також у розвитку нових на-
вичок праці, адаптованості та творчого під-
ходу до роботи, прагнення до розширення 
знань. Взявши на озброєння європейський 
досвід створення та використання інфор-
маційно-комунікаційних технологій у сис-
темі освіти, Україна може значно пришвид-
шити їх упровадження в національну освіт-
ню систему. Державні органи нашої країни 
підтримують процес інформатизації осві-
ти, багато роблять для забезпечення освіт-
ніх закладів комп’ютерною технікою, су-
часними засобами навчання, однак криза 
в економічній сфері суттєво стримує цей 
глобальний процес» [1, с. 724]. Саме фі-
нансово-економічні та матеріально-техніч-
ні проблеми, що існують в сучасних полі-
тико-економічних реаліях в українських 
педагогічних університетів, значною мірою 
звужують можливості всебічної інформа-
тизації та модернізації навчального, куль-
турного, організаційного простору ВНЗ. З 
іншого боку, у свідомості сучасних студен-
тів і педагогів уже чітко сформувалося гли-
боке розуміння необхідності самовдоско-
налюватися у напрямі підвищення особис-
тісно-компетентнісного рівня інформацій-
ної культури.
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Усі усвідомлюють, що на шляху до вхо-
дження в єдину європейську сім’ю народів, 
особливу роль відіграє освіта, адже саме 
від освіченості населення залежить можли-
вість країни розвиватися інноваційно-мо-
дернізаційним шляхом. Система освіти має 
якнайшвидше адаптувати всі аспекти своєї 
діяльності, у тому числі і культурно-інфор-
маційні, до провідних вимог європейської 
освіти. «Сьогодні в нашій країні відбува-
ється становлення системи освіти, орієнто-
ваної на входження в європейський освіт-
ній простір. Учитель перестав бути основ-
ним джерелом знань для учнів, які черпа-
ють інформацію з інших джерел: телеба-
чення, відеофільми, комп’ютерні програми, 
Інтернет тощо. Інформатизація суспіль-
ства зумовлює необхідність інформатизації 
системи освіти» [4, с. 156]. Як показує до-
свід розвинених європейських та північно-
американських країн, успішною може бути 
тільки та освітня система, що випереджаль-
ним чином відповідає на виклики епохи. 
Сьогодні успішною може бути виключно 
інтегрально інформатизована освіта.

У нашій країні поки що важко говорити 
про відповідний розвиненим країнам рівень 
інформатизації вищої педагогічної осві-
ти і освіти в цілому. Річ у тім, що в Європі 
і США активна і цілеспрямована інформа-
тизація освіти розпочалася понад 30 років 
тому: «У США вже в 1984/1985 навчально-
му році майже 15 000 000 учнів та 500 000 
учителів мали можливість використовувати 
комп’ютери в навчальному процесі, що дало 
можливість масового застосування електро-

нних обчислювальних машин для навчання 
та виховання не тільки в навчальному закла-
ді, але й дома, у сім’ї. Засоби, методи вико-
ристання та можливості новітніх інформа-
ційних технологій значно підвищили ефек-
тивність і позакласних занять, які користу-
ються особливою популярністю, через мен-
шу регламентованість, ніж шкільна урочна 
система. На сьогодні в США діє загально-
національна програма «Глобальна інформа-
ційна інфраструктура». Також у рамках про-
грами «Зоряні школи» розпочинається ви-
користання супутникового телебачення для 
реалізації навчальних завдань. 1982 рік був 
оголошений ЮНЕСКО «Роком інформа-
тики». В Англії та Франції були розробле-
ні державні програми комп’ютеризації осві-
ти. У межах реалізації цих програм створені 
Банки програм, які рекомендуються для ви-
користання в навчальному процесі; прове-
дена масова перепідготовка викладачів; за-
безпечене впровадження ПК у систему осві-
ти» [5, с. 274]. Таким чином, принаймні в ча-
совому вимірі ми значно відстаємо від про-
відних країн світу, адже 30 років для інфор-
маційної цивілізації є часом, коли змінилося 
вже багато поколінь комп’ютерної техніки, а 
також світоглядне її сприйняття новими по-
коліннями людей, що живуть у країнах, що 
розвиваються по інноваційному шляху. З ін-
шого боку, інформаційно-технологічна сфе-
ра дуже гнучка і прозора, а отже, модернізу-
вати освіту з точки зору інтегративного за-
лучення корисних для навчально-виховно-
го й організаційного процесу можна і випе-
реджальними темпами.
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Постановка проблеми. Проблемати-
ка спілкування посідає значне місце в пе-
дагогічній психології, оскільки практично 
всі складові процесів навчання і вихован-
ня опосередковані категорією спілкуван-
ня. Феномен спілкування важливий ще й 
тому, що не лише породжує, а й поглиблює 
та вдосконалює такі явища, як сприйнят-
тя та розуміння людьми одне одного. Саме 
тому важко перебільшити роль спілкуван-
ня, коли мова йде про лідерство, згуртова-
ність групи, керівництво, конфліктність 
тощо.

Педагогічне спілкування, з одного боку, 
являє собою специфічну форму спілкуван-
ня, що підкорюється загальним психоло-
гічним закономірностям, властивим спіл-
куванню як формі взаємодії між людьми, 
при цьому, з іншого боку, воно приховує 
в собі ряд особливостей. У цілому педаго-
гічне спілкування розуміється як сукуп-
ність методів та засобів, що забезпечують 
досягнення цілей та виконання завдань на-
вчання та виховання і визначають характер 
взає модії вчителя з учнями. Майстерність 
ефективного спілкування педагога, безпе-
речно, залежить від багатьох нюансів.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Проблематика педагогічного спілку-
вання наразі розроблена і широко презен-
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тована в роботах А. Бодалєва, І. Зимньої, 
В. Знакова, Я. Коломінського, С. Кондра-
тьєвої, Є. Кузьміна, Н. Кузьміної, В. Куні-
цина, А. Леонтьєва, Б. Ломова, А. Реана 
та інших знаних психологів. До найсклад-
ніших завдань, що постають перед педаго-
гами у їх практичній діяльності, ученими 
була віднесена організація продуктивно-
го спілкування, що передбачає наявність 
високого рівня розвитку комунікативних 
умінь [5, с. 287]. 

Мета статті – дослідити окремі аспекти 
продуктивності спілкування та окреслити 
їх значення у сфері професійної діяльнос-
ті сучасного педагога.

Виклад основного матеріалу. Сучас-
ний рівень розвитку національної освіт-
ньої системи надає можливість педагогу 
використовувати у своїй професійній ді-
яльності увесь спектр вчительського «ар-
сеналу», відомого у викладацькій практи-
ці від давнини до сьогодення: лекції, інтер-
активні лекції, дискусії, аналіз конкретних 
ситуацій, індивідуальні завдання, групові 
завдання, презентації, колоквіуми, мозкові 
штурми, круглі столи, навчання практикою 
(рольові ігри, програвання ситуацій, ділові 
ігри, практичні заняття) тощо. Усі названі 
вище методи і форми пізнання та навчання 
передбачають активне застосування еле-
ментів спілкування педагога з аудиторією. 
При цьому психологи виокремлюють три 
складові спілкування: комунікативну (об-
мін інформацією між людьми вербальним 
та невербальним способом), інтерактивну 
(організація взаємодії між людьми – роз-
поділ функцій, вплив на настрій, поведінку, 
переконання співрозмовника) та перцеп-
тивну (забезпечення процесу сприйняття 
партнерами один одного при спілкуванні 
та встановлення на цій основі порозумін-
ня). На формування враження про людину 
або предмет вивчення під час спілкування 
впливає багато факторів, серед яких життє-
вий досвід особистості, ситуація, у якій від-
бувається спілкування, загальна атмосфера 
спілкування, самопрезентація тощо. Кому-
нікативний аспект спілкування характери-
зується тим, що на успіх взаємодії вплива-

ють бар’єри спілкування, серед яких психо-
логи визначають кілька видів:

- бар’єр уникнення. Передбачає уник-
нення контакту з партнером, а отже, спіл-
кування стає неможливим. Уникання, як 
правило, проявляється у неуважності ауди-
торії або співрозмовника. Подолати бар’єр 
уникнення можна шляхом привернення, 
підтримки чи акцентування уваги партне-
ра по спілкуванню;

- бар’єр авторитету. Полягає у схильнос-
ті людей довіряти авторитетам, а тому не-
критично сприймати інформацію від них. 
В основі авторитетності знаходяться соці-
альний, економічний статуси, членство в 
значущій групі, привабливість тощо. Подо-
лання бар’єра здійснюється за допомогою 
використання незацікавленості (чим мен-
шою мірою співрозмовник або вся аудито-
рія упереджено вважають, що їх прагнуть 
переконати, тим більшою мірою довіряють 
оратору). При навчанні краще використо-
вувати середній авторитет, а при агітації – 
високий, оскільки у середнього авторитету 
запам’ятовується хід думок, а у високого – 
висновки;

- бар’єр нерозуміння. Відомі кілька ви-
дів: на фонетичному рівні, на понятійному 
та на логічному; 

- бар’єр нерозуміння на фонетично-
му рівні. Виникає, коли говорять досить 
швидко, невиразно, із сильним акцентом, 
або використовують жести, що не відпові-
дають контексту, або занадто жестикулю-
ють у процесі емоційного викладення мате-
ріалу тощо. Подолання зазначеного бар’єра 
можливе шляхом використання уміння до-
нести інформацію з урахуванням вікових 
та індивідуальних особливостей. Напри-
клад, необхідно говорити достатньо по-
вільно з дітьми, зі співрозмовниками, які 
погано знають мову (студенти-іноземці) 
або незнайомі з предметом обговорення, не 
мають належного рівня освіти тощо. При 
спілкуванні не варто хизуватись власним 
рівнем освіченості, основним стає вміння 
донести важливу інформацію до співроз-
мовника;

- бар’єр нерозуміння на понятійному 
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рівні. Визначається багатозначністю слів. 
Його подолання відбувається завдяки од-
нозначному трактуванню визначень, по-
нять у певному контексті і ситуації; 

- бар’єр нерозуміння на логічному рівні. 
Передбачає не сприйняття одним із парт-
нерів логіки й аргументів іншого. Подо-
лання бар’єра, як правило, здійснюється з 
набуттям уміння позитивно налаштовува-
тися на співрозмовника і знаходити спіль-
ні моменти в аргументах обох сторін, обох 
партнерів комунікації [4, с. 356].

Окрім зазначених бар’єрів, продуктив-
ному спілкуванню можуть заважати:

- бажання надати пораду – викладення 
вчителем власної точки зору, наполегливі 
поради, вказівки що робити, прийняття рі-
шення за іншого – все це обмежує особис-
тість співбесідника, не дає можливості са-
мовираження і вільного вибору рішення 
(«на вашому місці, я б…», «ви маєте зроби-
ти так, як я вам кажу…»);

- хибні висновки – необґрунтовані при-
пущення педагога щодо висловлювань 
співрозмовника, інтерпретація поведінки 
людини без її підтвердження, поспішні ви-
сновки («ви просто ще не можете збагну-
ти всі наслідки ваших вчинків…»,«всі ваші 
проблеми від того, що ви гаєте час…»);

- моралізування – висловлення вчите-
лем співбесіднику суспільної, загально-
прийнятої точки зору відносно того, що є 
правильним або хибним у його поведінці 
(«у вашому віці я читала книжки, а не ціка-
вилась Інтернетом!»);

- оцінка вчинків – повідомлення вчите-
лем про своє схвалення або несхвалення 
вчинків людини, або незгода з тим, що лю-
дина сказала в безособовій формі. Як пра-
вило, використовуються такі поняття, ка-
тегорії, як-от: добре, погано, правильно, не-
правильно тощо («у цьому ви помиляєте-
ся», «ви маєте рацію»);

- формальні відповіді – надання вчите-
лем ввічливих поверхових коментарів, які 
не концентруються на відчуттях, позиціях 
співрозмовника («який чудовий день, чу-
дова погода»);

- хибне заспокоєння – уживання вчите-

лем удавано втішливих фраз у спробі за-
спокоїти співрозмовника («усе нормаль-
но», «усе буде добре»);

- нашарування – обидва співрозмовни-
ки (вчитель і учень) говорять одночасно, 
не слухаючи один одного, не даючи мож-
ливості висловитись, виступаючи занадто 
емоційно;

- перебивання – співбесідники (вчитель 
і учень) перебивають один одного, не даю-
чи можливості завершити думку;

- хибне підбадьорювання – один із спів-
розмовників відхиляється від основної 
теми розмови, переключаючи увагу на 
якісь приємні речі, але далекі від того, що 
дійсно хвилює співрозмовника («чи ти го-
ворив з батьками щодо оцінок? Так, але на 
вихідних ми чудово провели час на дачі…»);

- закриті питання – співрозмовник ста-
вить питання, що вимагають відповіді 
«так» чи «ні» й не сприяють продовженню 
бесіди («ви вивчили урок?» замість «які за-
вдання вам сподобались, що було складним 
при їх виконанні?»);

- розповіді про себе – вчитель більшість 
часу розповідає про себе та ділиться своїми 
думками й переконаннями;

- повчання – вчитель радить іншій лю-
дині (школяру, студенту) як поводитись 
(«краще робіть так, як я вам кажу», «вам 
краще прислухатися до моїх порад»);

- поспішні висновки – не завжди пра-
вильна інтерпретація вчителем подій з по-
силанням на особистий досвід, передчасні 
поради дій («я знаю, що треба робити. Ви 
повинні…»);

- переорієнтація на інше – зміна вчите-
лем теми розмови з метою уникнення обго-
ворення складних для учня питань («кра-
ще забудьте про цей прикрий випадок, роз-
кажіть мені про…»);

- демонстрація незгоди або відсутнос-
ті інтересу невербальними засобами – 
підкріп лення свого ставлення до теми, що 
обговорюється, жестами, мімікою та панто-
мімікою, іноді занадто емоційно (відмаху-
вання рукою, зведення брів тощо);

- здійснення дій, що відвертають увагу – 
під час розмови паралельне виконання дій, 
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не пов’язаних із темою обговорення: вчи-
тель щось пише, дивиться у вікно, перекла-
дає речі тощо.

Варто наголосити, що спілкування не 
обмежується вмінням лише ефективно го-
ворити, його доповнює вміння ефективно 
слухати співбесідника. Під час правильно 
організованого спілкування між учителем 
і учнем відбувається досить складний про-
цес порозуміння, що супроводжується пе-
рекладом суті повідомлення з внутрішньої 
мови вчителя на внутрішню мову учня. 
Слід підкреслити, що процес сприйняття 
інформації ускладнюється особливостями 
особистісного сприймання (переважно зо-
рового, слухового або чуттєвого) предме-
та розмови, особливостями мови, засобами, 
що допомагають відбирати важливу і не-
важливу інформацію, власний досвід тощо. 

Невміння слухати часто стає однією з 
основних причин неефективного спілку-
вання, виникнення непорозумінь і кон-
фліктів між співбесідниками. Причиною 
невміння слухати може стати як нестабіль-
ний рівень уважності, так і побічні думки, 
що заважають адекватно сприймати зміст 
повідомлення, або невідповідний ситуації 
емоційний стан співбесідника тощо. Отже, 
оволодіння вчителем майстерним умінням 
слухати є надто важливою умовою здатнос-
ті до організації ним ефективного спілку-
вання [1, c. 20–21]. 

Психологами виділено й поняття актив-
ного слухання, що передбачає активну ді-
яльність, своєрідну роботу, якій передує ба-
жання почути співрозмовника та наявність 
інтересу до нього. Значною мірою реакція 
на повідомлення співрозмовника залежить 
від рівня культури та моральності [3, c. 78]. 

Існує кілька рівнів активного слухання:
- перший рівень – найпростіший, пе-

редбачає вживання під час монологу спів-
розмовника коротких, односкладових слів 
«так», «ні» тощо, які мають засвідчити ува-
гу до співрозмовника;

- другий рівень передбачає, що у процесі 
спілкування вчитель не просто повторює, а 
може й підбити підсумки почутого. Це дає 
змогу уникнути непорозуміння. Як прави-

ло, використовуються перефразування або 
підсумовування сказаного. При цьому при-
йом перефразування полягає у необхіднос-
ті своїми словами інтерпретувати сказане 
співрозмовником: «Якщо я правильно зро-
зуміла ваші слова, то…». Пояснення ж дає 
змогу здобути більше інформації, полегши-
ти співрозмовникові сприйняття іншої точ-
ки зору. Цей прийом передбачає часте пере-
питування співрозмовника, допускаючи ва-
ріанти запитань;

- третій рівень пов’язаний з розвитком 
ідей, які вчитель почув від учня. Однак 
перш ніж розвивати ці ідеї, учитель має на-
лежно оцінити почуте. Такий прийом допо-
магає показати учню, що його думка є важ-
ливою [2].

Слід зазначити, що ефективність проце-
су спілкування між учителем і учнем зале-
жить не лише від названих чинників, а й від 
певних елементів комунікації (відправни-
ка повідомлення, отримувача, середовища).

Крім оволодіння вмінням ефективного 
слухання, вчитель може навчитись інтер-
претувати типи слухання. Цього можна до-
сягти спільною взаємодією, роботою в кла-
сі. Так, коли вчитель працює зі школярами, 
презентуючи новий матеріал, розповідаю-
чи про певну подію, або читаючи лекцію, 
він може спостерігати різні типи слухання 
у своїх школярів:

1) «справжнє» слухання – коли учень 
дійсно охоплений розповіддю, уявляє за-
пропоновані образи, ставить конкретизую-
чи запитання;

2) «вдаване» слухання – відбувається, 
коли учень вдає, що уважно слухає, посмі-
хається та киває головою, тим самим пого-
джуючись час від часу з учителем. Однак 
якщо учня запитати щодо змісту почутого, 
він не зможе повторити сказаного, оскільки 
зайнятий іншими думками;

3) слухання «на зразок папуги» – учень 
може повторити кожне слово вчителя, од-
нак зовсім не замислюється над змістом 
спілкування;

4) слухання типу «мріяння» – під час по-
відомлення вчителя учень піддається мрі-
ям та обмірковуванням власних турбот і 
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проблем, його увага постійно переключа-
ється з розповіді вчителя на власні думки, 
тому школяр пропускає важливі речі, ви-
словлені вчителем;

5) слухання із «закритим мозком» – від-
бувається, коли учню вже відома інформа-
ція з повідомлення вчителя і він слухає її 
лише з почуття обов’язку;

6) слухання типу «занадто мудро для 
мене» – учень сприймає предмет мовлення 
як занадто складний для його розуміння і 
не включається до процесу навчання;

7) слухання типу «червона хустка» – 
при повідомленні можуть бути використа-
ні слова, здатні викликати бурхливі емоції, 
роздратованість, схвильованість слухачів 
тощо, і учні припиняють слухати. Такі сло-
ва є різними для кожного, залежать від до-
свіду і цінностей людини;

8) слухання типу «як ви смієте говорити 
це» – якщо глибокі переконання учня під-
дають сумніву, він припиняє слухати через 
самозахист або для планування представ-
лення власної аргументації [6].

Отже, реалізація ефективного спілку-
вання в роботі педагога залежить від ряду 
вагомих складових, які можуть змінюва-
тись у процесі самоосвіти, самовдоскона-

лення, професійного та особистісного зрос-
тання вчителя.

Висновки. До професійного профілю 
сучасного успішного педагога, окрім кла-
сичних складових, слід віднести: глибо-
кі знання понятійного апарату, предметної 
сфери; організаторські здібності; управлін-
ські вміння; творчі здібності; уміння захо-
пити аудиторію; уміння поставити себе на 
місце слухача; уміння переконувати, ора-
торські вміння; уміння вести переговори; 
акторські здібності; уміння чітко пояснити 
суть того чи іншого поняття тощо. А крім 
того, вчителю конче необхідні цілеспрямо-
ваність, гнучкість мислення та поведінки, 
здатність до самонавчання та самоаналізу, 
висока працездатність та ін. Однак на пер-
ше місце цього списку, безперечно, необхід-
но поставити розвинуті навички ефектив-
ного спілкування. 

Подальше дослідження феномену спіл-
кування за окресленими векторами (ефек-
тивність, продуктивність спілкування, роз-
виток комунікативних умінь) створює пер-
спективу для розвитку та вдосконалення 
професійної діяльності педагогів, психоло-
гів, соціальних працівників освітніх уста-
нов нашої держави. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

he European Cohesion Pol-
icy is one of the answers to 
the challenges of the very fast 
changing modern society. Ear-
ly in the human mankind’s his-
tory there were some difficult 

periods when it was necessary to join each 
other for the surviving. Nowadays humans 
again need to change its adaptation strate-
gies because of different cognitive and evolu-
tionary niche. Internet of Things, Augment-
ed and Virtual Reality, 3D manufacturing 
and Artificial Intelligense Socio-economi cal 
global crisis challenges for the new innova-
tion approach in education and upper-edu-
cation of the specialists in the future creative 
economics. First of all this is a challenge for 
the system of high education. The main task 
of modern high education (in particular) is to 
prepare new learners for the current global re-
alities. The core problem is changing of cogni-
tive niche of humans. Especially young peo-
ple are living in informational, digital society, 
mostly in virtual reality. The social reality is 

Marja NESTEROVA 
Habilitated Doctor in Philosophy,

Associate Professor of the Department 
Management, InformationAnalytical 

Activity and European Integration
National Pedagogical Dragomanov University 

Доктор філософських наук, доцент кафедри 
управління, інформаційно-аналітичної

 діяльності та євроінтеграції
Національного педагогічного університету 

імені М. П. Драгоманова

EUROPEAN 
COGNITIVE 
PRACTICES 
OF SOCIAL 
COHESION 
DEVELOPMENT 
IN THE UKRANIAN 
EDUCATIONAL 
DIMENSION

Ключові слова: когнітивні практи
ки, освітній простір, соціальна згуртова
ність,  трансверсальні компетенції.

У статті розглянуто європей
ські когнітивні практики розвитку 

соціальної згуртованості та  пер
спективи їх імплементації в освіт

ній простір України. Показано 
зв’язок соціальної згуртованості та 

трансверсальних компетенцій.  У 
статті окреслено основні практич
ні завдання щодо імплементації єв
ропейських когнітивних практик в 

український освітній простір.

УДК 004.81:316.454.4:37

© Nesterova M., 2017

T



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1 201778

very non-stabile with the high level of uncer-
tainty. So, there is the gap between social and 
“virtual” reality of social networks, digital re-
ality of gamers, etc. Accordingly, it causes the 
gap between old and new generations. There-
forе very actual is the problem of social cohe-
sion development. All generations – “new” 
generation and “old” generation need higher 
order thinking, higher cognitive effective-
ness. It’s clear because of  creative economy 
demands creative actors. Thus, it leads to the 
problem of proper changes and innovations 
in the educational system. Education poli-
cies and curricula aim to incorporate a broad 
range of skills and competencies necessary for 
learners to successfully navigate the changing 
global landscape. “Transversal competencies”, 
sometimes referred to as “21st Century skills”, 
are broad based skills that aim to meet these 
challenges, such as technological advances 
and intercultural communication. Edu cation 
policies and curricula aim to incorporate a 
broad range of skills and competencies neces-
sary for learners to successfully navigate the 
changing global landscape [5]. 

Stages of the problem development. Edu-
cation and training are key factors in main-
taining social cohesion and competitiveness 
in the European Union. Lisbon strategy fifth 
updated social EB confirms that education is 
one of the key elements of the European social 
model. But the modern problem of the separa-
tion of society due to the war (Ukraine) and 
waves of migrants (Europe) or displaced per-
sons (Ukraine), requires go to another lev-
el of consideration of educational strategies 
focus on enhancing social cohesion. Educa-
tional cognitive practices are based on the us-
ing of the cognitive channels. Also they deep-
ly involve students in interactive processes of 
teaching & learning for better results in educa-
tion for better cohesion, teambuilding and so-
cial intellect training. From my point of view 
they are so effective because of connections 
with the most powerful mechanisms of human 
cognition – visual communications and mu-
tual games. Mutual games to be considered as 
one of the most effective way to reach social 
cohesion in educational dimension.

Despite of complex problem of transfer and 
modification of cognitive practices  into the 
virtual, on-line sphere, cognitive technologies 
and practices in education and training are 
key factors in the development of transver-
sal competences as the base of the European 
edu cational policy. In general, the main goal 
of education is to adopt student to the success 
activities in the complex, non-stabile society 
(do not forget about challenges of the virtual 
and augmented realities). To date, no consen-
sus has been reached for referring to non-aca-
demic skills, non-cognitive skills, 21st cen-
tury skills, or transversal competencies, and 
this is reflected in the reports from the respec-
tive countries and economies. These compe-
tences are as follows: Sense-Making, Social 
Intelligence, Adaptation thinking: Intercul-
tural competences, Computational thinking, 
Transdisciplinarity, Design mentality, Cog-
nitive load management, Virtual collabora-
tion [5]. In fact, almost all of them are impor-
tant for the aims of social cohesion develop-
ment. 

The European educational policy oriented 
to develop these important and useful skills for 
the social cohesion development. Some of them 
are well-known but changed a little. So, strate-
gic thinking is very important cognitive com-
petence but it is transferred to the more com-
plex and actual competence of Sense-Ma king. 
The integral parameters of successful interper-
sonal communications are base of the compe-
tence of Social Intelligence: the ability to con-
nect with other people deeply and directly, 
to detect and stimulate the desired reactions 
and interactions. Socially intelligent employ-
ees know how to rapidly evaluate the emotions 
of people around them and adapt their words, 
tone and gestures. As a result, this is a key skill 
for working together and building relation-
ships of trust, and it is necessary for getting 
along with groups of people in different con-
texts. This ability is very important for the so-
cial cohesion development processes.

In the behavior economics, managing cog-
nitive patterns of social activities, there is 
very actual the competence of Mastering the 
new media: the ability to evaluate critically 
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and develop content that uses the new media 
forms, using those media for persuasive com-
munication. The coming generation of wor-
kers will have to have fluent competences in 
differing formats such as video, be capable of 
“reading” and evaluating information criti-
cally, and communicating it through a num-
ber of different channels.

In the nearest future will be the most ap-
propriate competence of Virtual collabora-
tion: the ability to work productively, to en-
hance participation, and demonstrate a pre-
sence as a member of a virtual team now that 
ICT makes it easier than ever to work, share 
ideas and be productive in spite of physical 
separation [5]. This competence will help to 
develop the social cohesion of subjects of edu-
cational dimension despite of expansion of 
digital or augmented reality. 

There is very important direction of the de-
velopment of transversal competences – im-
plementation of their forming into the educa-
tional processes. They all solve the problem 
of effective response to contemporary civili-
zational challenges of the knowledge society. 
In modern conditions higher education insti-
tutions no longer dominate in the production 
of knowledge, but they continue to play an 
important role in connecting knowledge and 
citizenship [1, p. 29]. Trends and challenges 
in integrating transversal competencies into 
edu cation should be considered and applied 
in the Ukrainian educational dimension. 

Unsolved parts of the problem. The prob-
lem of social cohesion is very close to integra-
tion processes. So, today there is a gro wing un-
derstanding of the need to promote the Euro-
pean integration and EU Studies more enthu-
siastically and broadly; as well as build net-
works with colleagues in Ukraine and abroad. 
Therefore, to create interest in the EU and 
constitutes the basis for future poles of Eu-
ropean knowledge, particularly in the imple-
mentation of EU Social Cohesion Policy prin-
ciples in Ukraine it is necessary to: 

teach the EU issue students who do not 
study specifically on European issues, 

hold a joint round-table for students 
from Ukraine and the EU that will enable 

Ukrainian students to clarify interest issues 
form people of their age and status living in 
the EU, because there is more confidence than 
the teacher. 

To foster the introduction of a European 
Union angle into mainly non EU related 
studies in Ukrainian education system it is 
important to teach issues in EU subjects that 
are not related directly to the EU. Develop-
ment of distance course will provide an oppor-
tunity to extend the knowledge of European 
studies of social cohesion to more students, 
especially those who work and want to get a 
second degree. Thus distance course will con-
tribute to the development of interest in the 
study of the EU among a larger audience.

Goal of research. It is necessary to find 
methodological foundations for the teaching 
advanced courses on relevant aspects of Euro-
pean social cohesion studies and practices. It 
means that we are expected to form and deep 
our knowledge and understanding of the foun-
dational theories, as such as: knowledge about 
principles and mechanisms of social cohesion, 
forming of European inclusive educational en-
vironment, methods of management in Euro-
pean corporations, skills of analyzing of EU’s 
economics’ and social problems, comparative 
analysis skill, transversal competences. The 
main task of dissemination of social cohesion 
policy principles is to promote discussion and 
reflection on EU issues, including understan-
ding the concept of Europe and the nature of 
European integration, its fundamental princi-
ples, Ukrainian opportunities to implement the 
European experience via discussion, lear ning 
of theoretical materials and practical tools. 

Problem research. Many organizations 
have taken an interest in the problems of so-
cial studies and civics education out of pro-
fessional concern about the possible impli-
cations of interethnic and national tension. 
These organizations include the United 
Nations Development Program (UNDP), 
United Nations Educational, Scientific and 
Cultural Organization (UNESCO), the 
European Union, the Council of Europe, 
United Nations Children’s Fund (UNICEF), 
the Soros Foundations, and many other orga-
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nizations in the “third sector” of non-govern-
ment activity.

 Other well-known organizations in Eu-
rope have taken an interest in the problems of 
improvement of high education by implemen-
ting new approaches. For instance, National 
Learning and Work Institute (England and 
Wales) situated in UK is one of them. This is 
the one of the organizers of Festival of Lear-
ning. Festival of Learning is part-funded by 
the European Social Fund (ESF) to help pro-
mote ESF activities and successes in the field 
of educational policy support. The ESF is a 
European Union initiative that supports ac-
tivities to extend employment opportunities 
and develop a skilled workforce. Established 
by the European Union, the European Social 
Fund helps local areas stimulate their eco-
nomic development by investing in projects 
which will support innovation, businesses, 
skills development, job creation, social inclu-
sion and local community regenerations. This 
is a sufficient financial support of high edu-
cation because of investing over £2.5 billion 
in England in the 2014-2020 program to ex-
tend employment opportunities and develop 
a skilled workforce for students (www.festi-
valoflearning.org.uk/info/european-social-
fund). 

The recent project supported by EU in the 
frame of the Seventh Working Programme of 
Horizon 2020 – “Idea Garden”. This is the 
project based on the motivation to better sup-
port creative practices and the goal to bridge 
the gap between traditional, often fuzzy, non-
linear work practices and the available ICT 
infrastructure. The idea is to implement a cre-
ative learning environment which will consist 
of state of the art hard and software techno-
logies that assist during all phases of the cre-
ative process (www.idea-garden.org). This is a 
response of educators to the demands of cre-
ative economics. It is very important to no-
tice that the problem of new technologies in 
the system of high education is very actual 
because of increasing social problems world-
wide. In particular, the problem of social co-
hesion and its educational background is 
very actual for Ukraine (not only). The soci-

ety should be a new and unprecedented chal-
lenge of responding to his own staggering 
complexity. The structure of our society needs 
to change. Around the world people are cre-
ating revolutionary movement against their 
governments. They do not want to live un-
der the rules of government’s dysfunction and 
corruption. People are trying to create a new 
world in which individual capabilities and the 
implementation is not detrimental to collec-
tive action.

In some places violence destabilize state 
power and social order. In others, mass dis-
satisfaction and frustration lead to unprece-
dented social movements. Unrest in rich and 
poor societies called deep and comprehensive 
frustration from a lack of something vital, for 
example, the food, the stalled, sustainable eco-
nomic and other expectations. Local commu-
nities as one of the most predictable and effec-
tive tools on this matter to be developed du-
ring the program of decentralization (the core 
direction of reforms in Ukraine). To support 
this direction of reform and economy develop-
ment should be change the educational di-
mension to enhance the social cohesion pro-
cesses for better communities strengthening. 

There is a very perspective approach in this 
direction – community based universities. One 
of the best practice is University of Brighton 
(www.brighton.ac.uk). From small beginnings 
in 1850s Brighton, the University of Brighton 
has grown to a complex and diverse institution 
based in three towns across the south coast of 
England. The ethos of this University is de-
fined by four core values: inclusivity; sustain-
ability; creativity; partnership. These core va-
lues help to keep the students to be a part of a 
dynamic, diverse and creative community that 
embraces partnership working and that makes 
a positive difference to society. Important to 
notice, that all these values are seemed to be 
very perspective not only to educational but 
societal development. 

It is necessary to find methodological foun-
dations for the implementation of new ap-
proach in the educational system. This ap-
proach should be based on the recent achieve-
ments of cognitive researches, neurosciences, 
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social\communicative educational technolo-
gies implementation, etc.  It should be taken 
into the consideration that practical educa-
tional tools also need to be upgrade according 
to the recent innovations. This process should 
be based on the relevant aspects of European 
educational policy (including social cohesion 
and transversal competences studies). The 
main task is the dissemination of this direction 
of educational policy cognitive principles. In-
novations in high education should be based 
on the latest scientific researches, approaches 
and technologies. Therefore the one of the 
most perspective direction is cognitive. 

Cognitive practices in education based on 
multimodal learning, embodied cognition and 
interactive-learning framework. Cognitive 
practices are practical technologies of interac-
tive communication (facilitation, mediation, 
active-learning based case studies, serious 
games, etc.). Implementation of educational 
cognitive practices has to take into consider-
ation the basic cognitive mechanism. One of 
the major cognitive mechanism is the game – 
trough the game, as shows evolutionary epis-
temology, a person learns and develops. In ad-
dition, the game is one of the most emotion-
ally deep, exciting process not only for chil-
dren and young people but also for adults. 
This specificity of our cognitive system is suc-
cessfully taken into account in "the experi-
ence economy", "economy of entertainment". 
The existing trend of development of social 
reality reflected in this area – "virtual offset": 
more and more games are transferred to vir-
tual reality, and even in the space of social net-
works. The development of technology speeds 
up this process – right now there are gamers 
devices that combine the real physicality of 
the player with a virtual "avatar". Helmets 
for the other sensory experiences of reality 
are improving very quickly, along with a vari-
ety of devices that enhance our cognitive ca-
pabilities (for example, see or hear in the hu-
man range). But even without these devices 
a virtual game captures an increasing number 
of people. According to estimates of the As-
sociation of interactive computer programs 
back in 2006, they played about 146 million 

people, representing 60% of the US popula-
tion [3, p. 102]. Some modern cognitive prac-
tices, for instance, mediation also could be ap-
plying by approach called Serious Games. Se-
rious Games are a recent evolution in training 
technology, bought about by the rise of gami-
fication (the use of game theory and game me-
chanics such as points, leader boards, badges, 
progress bars etc., in non-game contexts to 
engage users). The main purpose of Serious 
Games is the development of the skills of the 
player, by retaining attention and engagement 
through immersive and entertaining media». 
Gamification is intensively spread in the edu-
cation system. An important aspect of apply-
ing a particular category of games (inclu ding 
in education) is in focus of interests of the 
company Serious Games – the Serious Games 
Society (www.seriousgamessociety.org). Seri-
ous games are considered as a useful and ef-
fective tool for better learning, study, training, 
and evaluation in the education system. Ap-
plication of serious games will help to imple-
ment cohesion strategies into the digital di-
mension of educational processes. 

Nowadays the use of on-line training, 
stimu lating has been increasing in all sectors 
of social activities. «From virtual reality to 
prepare surgeons for complex brain surgery, to 
airplane pilots being tested on simulators. Yet 
despite these advances, soft skills training like 
mediation, has been one of the last bastions of 
face-to-face only training. The reason for this 
of course is up until now the teaching of a pro-
cess which is about human relationships al-
ways seemed impossible to deliver via tech-
nology» [4]. But now communicative cogni-
tive practices could be transferred into the 
ICT sphere because of outstanding growth of 
its power and flexibility. However, with the 
trend toward on-line, interactive learning in 
all its forms increasing and the sophistication 
of the technology able to deliver many more 
nuanced approaches to learning. It concerns 
first of all the soft skills (facilitation, media-
tion, etc.) and how to transfer their art to pro-
fessionals and practitioners. «We should seek 
to capture the spirit of mediation – which is 
also about innovation and flexibility – and 
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collaborate with on-line training organisa-
tions to develop content and approaches that 
will meet mediator trainee’s needs while safe-
guarding the fundamental aspects of media-
tion and skills based training [4].

The results of the application of the 
above cognitive educational practices – 
new educational tools, new approach for 
subject education, methodological courses 
for supervision and upper-qualification 
of teachers (especially of high education 
schools). All of them will positively impact on 
creativity and social cohesion development 
of all subjects of educational sphere. But this 
way of learning is similar to instrumental 
learning and doesn’t solve many actual 
communicative, psychological and social 
problems. They are seemed to be appeared 
nowadays and continued at least at the nearest 
future. So, it’s necessary to implement into the 
educational system the different approach – 
more holistic and compatible with the actual 
social challenges. This is the transformative 
learning approach.

This approach based on the Transformative 
Learning Theory developed by Jack Mezirow 
of Columbia University. The history of 
this approach started in the 1970’s, after 
researching factors related to the success, or 
lack of, of women’s reentry to community 
college programs. His result was that a key 
factor was perspective transformation. He 
described a «10 phase transformation process 
and argued that transformations often follow 
some variation of the following phases of 
meaning becoming clarified:

A disorienting dilemma
A self-examination with feelings of guilt or 

shame
A critical assessment of epistemic, 

sociocultural, or psychic assumptions
Recognition that one’s discontent and the 

process of transformation are shared and that 
others have negotiated a similar change

Exploration of options for new roles, 
relationships, and actions  

Planning a course of action
Acquisition of knowledge and skills for 

implementing one’s plan

Provision trying of new roles
Building of competence and self-confidence 

in new roles and relationships.
A reintegration into one’s life on the basis of 

conditions dictated by one’s perspective» [2]
The first phase was a disorienting dilemma. 

The next two phases are important aspects of 
the second of the theory’s themes – critical 
reflection. The next phase represents the third 
of the theory’s themes, rational discourse. 
This is a very effective communication tools. 
The effectiveness lies on exploring with others 
the discovered “misfit” between your premises 
and your environment. And specifically 
it means that: - «Recognition that one’s 
discontent and the process of transformation 
are shared and that others have negotiated a 
similar change; - Exploration of options for 
new roles, relationships, and actions; - Doug’s 
discussions with his group allowed him to 
explore this “misfit” how competition wasn’t 
always the best approach to performance 
situations and explored other potential 
roles or approaches» [2]. This approach 
is very actual in «rainy days», which we 
are experiencing now. The modern society 
oriented on to the competitiveness and 
«success race» should be changed to the 
society of support and cohesion. Therefore 
this finding balance approach is really suitable 
for the transformation way. So, finalizing main 
principles of the transformational learning 
and the difference between instrumental and 
transformational learnings we can share the 
following suggestion: 

«Instrumental learning is the acquisition of 
skills and knowledge (mastering tasks, prob-
lem solving, manipulating the environment: 
the “how” and the “what”). In contrast, trans-
formative learning is perspective transforma-
tion, a paradigm shift, whereby we critically 
examine our prior interpretations and as-
sumptions to form new meaning the “why.” 
This perspective transformation is achieved 
through (1) disorienting dilemmas, (2) criti-
cal reflection, (3) rational dialogue, and (4) 
action» [2].

European cognitive practices in educa-
tional sphere seemed to be based both on the 
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transformative and, partially, instrumental 
learning. The basic innovations of the imple-
mentation of them into the Ukrainian educa-
tional dimension  will be as follows:

elaboration of new courses in the field of the 
European social cohesion studies, including 
development of methodology and research 
techniques and teaching of a theoretical and 
practical material;

conducting of inter-university training 
which is expected to provide the possibility 
for students of different higher educational 
institutions and secondary schools to 
participate in studying of modules and 
research in the field of the European social 
cohesion studies;

elaboration of improvement of professional 
skill program for leaders of civil society 
and heads of public administrations that 
is a direct measure on maintenance of the 
lifelong learning development concerning 
the European integration processes and social 
cohesion studies;

teaching activity assumes acquaintance of 
wide audience with the newest information and 
communication technologies in frameworks of 
courses will be thought;

methodologically, the implementation 
of European cognitive practices into the 
Ukrainian educational dimension assumes a 
combination of various innovative modes of 
study within the limits of teaching of basic 
courses and trainings: simulation games, 
small-group tutorials, individual and group 
coaching, facilitation sessions – the above 
modern cognitive practices.

Conclusions and perspectives of further 
researches. New educational paradigm offers 
not only the concept of cognitive effectiveness 
but the social cohesion development and how 
to reach it through educational technologies. 
It includes topics of creative thinking, team-
building abilities, effective decision-making, 
engagement in the learning and teaching pro-
cesses, cognitive skills improvement, etc. The 
idea is implementation of European cogni-
tive practices of social cohesion development 
in to the Ukrainian educational dimension. It 
will change the existing approach to the tea-

ching and learning in secondary schools and 
high institutions, in particular, pedagogical 
universities. Also there is very important fo-
cus on transversal competences and their de-
velopment by the way of applying the cogni-
tive technologies in education. Obviously it 
will improve the process of real European in-
tegration for Ukraine. First of all, it leads to 
the theoretical and practical implementation 
of European studies on the matters of edu-
cational policy, social cohesion ideas, Euro-
pean values, cognitive effectiveness, etc. To 
increase social and personal impact it is nec-
essary to deliver tailor-made courses on Euro-
pean practices of social cohesion as new cogni-
tive educational approach

REFERENCE
1. Delanty G. The University and Cosmopolitan 

citizenship / Gerard Delanty // HIGHER EDUCATION 
IN THE WORLD 3/ Higher Education: New Challenges 
and Emerging Roles for Human and Social Develop
ment. Global University Network for innovation. – N. Y., 
2008. – 374 p.

2. Mezirow’s Ten Phases of Transformative Learn
ing. – The way of access: https://sites.google.com/
site/transformativelearning/elementsofthetheory1

3. Small G. Brain online. Human in the Internet ep
och / Gary Small, Gigi Vorgan, translated by B. Kozlov
sky from the original (iBrain. Surviving the technologi
cal alternation of the modern mind, 2008) – M. : KoLi
bry, AzbukaAtticus, 2011. – 353 p. – (Galileo).

4. South J. A. turning point for soft skills – The 
Mediation Simulator. – The way of access: https://
www.cedr.com/articles/?item=Aturningpointfor
softskillsTheMediationSimulator

5. Ten transversal key competences [Online 
source] – The way of access: https://blog.jobfraternity.
com/2015/07/20/tentransversalkeycompetences/



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1 201784

ІНФОРМАЦІЯ. РЕЦЕНЗІЇ. ПОВІДОМЛЕННЯ

В Американському домі Посольства 
США 11 лютого 2017 року відбулась 
І Міжнародна наукова конференція «Емпі-
ричні дослідження для реформування осві-
ти в Україні». Мета конференції – актуалі-
зація ролі освітніх досліджень, насамперед 
прикладних, для адекватного розуміння су-
часного стану та оптимальних механізмів 
трансформації вітчизняної системи освіти, 
наукового обґрунтування освітніх реформ 
в Україні та забезпечення належного рівня 
якості освітньої діяльності. 

Організатори конференції – Українська 
асоціація дослідників освіти (УАДО) у 
партнерстві з Інститутом педагогіки Наці-
ональної академії педагогічних наук Укра-
їни, Дрогобицьким державним педагогіч-
ним університетом імені Івана Франка та 
Уманським державним педагогічним уні-
верситетом імені Павла Тичини. УАДО – 
це громадська організація, заснована во-
лонтерською групою науковців на базі 
Дрогобицького державного педагогічного 
університету імені Івана Франка в грудні 
2015 року. На даний час організація налі-
чує понад 130 дослідників з освітньої проб-
лематики навчальних та академічних ін-
ституцій усіх регіонів України та з-за кор-
дону. Асоціація об’єднує не лише науковців 
академічних установ та вищих навчальних 
закладів, а й дослідників інших форм осві-
ти, зокрема, середньої.

Конференція УАДО відбувалась у межах 
грантового проекту для випускників аме-
риканських освітніх програм «Підтрим-
ка реформування вищої освіти в Україні», 
який реалізує Асоціація за підтримки Від-
ділу преси, освіти та культури Посоль-
ства США в Україні, і була відкритим та 
безкош товним заходом для дослідників у 
галузі освіти.

Робота конференції відбувалась у фор-
мі двох пленарних засідань та трьох диску-
сійних панелей. У межах конференції від-
булися також загальні збори членів УАДО.

Свідченням актуальності тематики, що 
обговорювалась у межах конференції, є 
чисельність та географія учасників. Учас-
ники конференції представляли науко-
ві та навчальні інституції таких міст: Київ, 
Бердянськ, Глухів, Дніпро, Дрогобич, За-
поріжжя, Каховка, Одеса, Острог, Лиси-
чанськ, Луцьк, Львів, Мелітополь, Ніжин, 
Кам’янець-Подільський, Сєверодонецьк, 
Старобільськ, Суми, Тернопіль, Ужгород, 
Умань, Харків, Херсон, Чернівці, Чернігів, 
а також університетів Варшави (Польща), 
Кембриджа, Шеффілда (Сполучене Коро-
лівство), Утрехта (Нідерланди). 

Під час відкриття конференції учасни-
ків привітали директор Американського 
дому Крісті Енн Хофланд, менеджер про-
ектів Відділу преси, освіти та культури по-
сольства США Інна Здор, президент Євро-
пейської асоціації дослідників освіти про-
фесор Тео Вуббельз (Нідерланди), пре-
зидент Української асоціації дослідників 
освіти професор Світлана Щудло, прези-
дент Польської асоціації дослідників осві-
ти професор Йоанна Мадалінська-Міхалак 
(Польща), директор Інституту педагогіки 
Національної академії педагогічних наук 
України професор Олег Топузов. 

Модерували захід президент УАДО про-
фесор Світлана Щудло та віце-президент 
УАДО професор Оксана Заболотна.

Перше пленарне засідання розпоча-
ла професор Варшавського університе-
ту (Польща) Йоанна Мадалінська-Міха-
лак з доповіддю «Політика та освітні до-
слідження у покращенні підготовки вчите-
лів», у якій зосередила увагу на ролі освіт-

ЯК ВИМІРЯТИ ОСВІТУ?
У Києві відбулась І Міжнародна наукова конференція Української асоціації 
дослідників освіти (УАДО) «Емпіричні дослідження для реформування осві-
ти в Україні»
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ніх досліджень щодо підвищення якості 
підготовки вчителів. Концептуальні заса-
ди рейтингування вишів окреслив доктор 
філософських наук, завідувач відділу лі-
дерства та інституційного розвитку Інсти-
туту вищої освіти НАПН України Сергій 
Курбатов у доповіді «Університетські рей-
тинги як альтернативний механізм освіт-
ніх вимірювань». Професор, завідувач від-
ділу порівняльної педагогіки Інституту пе-
дагогіки НАПН України Олена Локшина 
представила доповідь «Європеїзація освіти 
в Україні», у якій, зокрема, наголосила на 
ролі недержавних організацій, у тому числі 
й УАДО, в інтеграції вітчизняної освіти до 
європейського освітнього простору.

Далі робота конференції продовжилася 
у дискусійних групах за напрямами: освітні 
реформи та інновації (модератори профе-
сор Олександр Длугопольський та профе-
сор Олена Ковальчук), виклики і перспек-
тиви розвитку освіти в Україні (модерато-
ри професор Володимир Бахрушин та до-
цент Володимир Сацик), прикладне зна-
чення освітніх досліджень (модератори 
професор Олена Локшина та доцент Тетя-
на Лісова). 

Друге пленарне засідання було представ-
лене доповідями членів правління УАДО, 
яке модерували професор Олександр Длу-
гопольський та доцент Володимир Сацик. 
Професор Оксана Заболотна виголосила 
доповідь «Методологічні проблеми крос-
культурних порівнянь в україн ських освіт-
ніх дослідженнях», у якій, зокрема, об-
ґрунтувала переваги міждисциплінарнос-
ті Асоціації для розвитку освітніх дослі-
джень. Виступ професора Світлани Щудло 
був присвячений аналізу прикладної зна-
чимості включення України до міжнарод-
них освітніх моніторингових проектів, зо-
крема Міжнародного дослідження навчан-
ня і викладання TALIS «Потенціал дослі-
дження TALIS для реформування освіти 
в Україні». Магістр філософії Кембридж-
ського університету Марія Вітрух у до-
повіді «Особливості переходу зi школи в 
унiверситет учнiв шкiл нацiональних мен-
шин України: гендерний, етнічний та демо-

графічний аспекти» представила результа-
ти дослідницького проекту, реалізованого 
групою дослідників – членів УАДО під ке-
рівництвом Олени Фім’яр.

Далі модератори секцій підбили підсум-
ки роботи в дискусійних групах і предста-
вили основні ідеї, які обговорювалися учас-
никами.

Організатори сподіваються, що конфе-
ренція заклала ще одну міцну сходинку в 
інституціалізації асоціації як якісної плат-
форми для комунікації дослідників у галузі 
освіти, викристалізувала нові дослідницькі 
ідеї, які б інтегрували дослідників та підні-
мали нашу освіту на якісно новий щабель. 
Є надія, що УАДО стане одним з важли-
вих інструментів посилення впливу грома-
дянського суспільства на освітню політи-
ку нашої держави та її перезавантаження 
на основі кращих європейських та світових 
підходів і практик.

Фотографії заходу можна перегля-
нути за цією адресою: https://drive.
g o o g l e . c o m / d r i v e / u / 1 / f o l d e r s / 0 B _
KpzDZaoE32cXJpQVRrSHQzMk0

Запис прямої відеотрансляції конферен-
ції доступний на каналі YouTube УАДО: 

h t t p s : / / w w w . y o u t u b e . c o m /
watch?v=cDG3L_RiuSM https://www.
youtube.com/watch?v=IcQ3znW44vM

Світлана Щудло 
та Сергій Курбатов
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РЕФЕРАТИВНЫЙ ОБЗОР СТАТЕЙ НОМЕРА
СТРАНИЦА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА
Виктор АНДРУЩЕНКО
«ШКОЛА БУДУЩЕГО» ДЛЯ УКРАИНЫ И ЕВРОПЕЙСКОГО 

ПРОСТРАНСТВА ......................................................................................................................................5
Aнализируются вызовы глобализированного мира к системе подготовки человека к 

жизни, ответы на них средствами образования и воспитания в Украине и странах евро-
пейского пространства. Образование и наука, шире – интеллект нации рассматриваются 
в качестве главного ресурса, благодаря которому современное общество может двигаться 
по ступеням общественного прогресса. Невнимание к образованию оборачивается поте-
рями, которые «размывают» культуру, вытесняют народ с путей цивилизационного раз-
вития. Особое внимание уделяется рассмотрению направлений реализации Концепции 
«Новая украинская школа. Пространство образовательных возможностей». Подчерки-
вается, что будущее образование должно быть привлекательным, человекоцентристким, 
демократичным, открытым, информационным и диалогичным, реализовываться на осно-
ве органического единства знаний, компетенций и ценностей. 

Ключевые слова: человек, культура, образование, воспитание, модернизация, знание, 
компетенции, ценности.

АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА
Виктор АНДРУЩЕНКО, Владимир СЕРГИЕНКО, Игорь ВОЙТОВИЧ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ИЗМЕРЕНИЯ: НАУКА И ПРАКТИЧЕСКАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ................................................................................................................................... 17
Доказано, что педагогические измерения можно рассматривать как частный случай 

образовательных измерений. Они связаны с такими понятиями и видами деятельности 
как тестология, оценки (экспертные и др.), квалиметрия, наукометрия, мониторинг ка-
чества образования, математическая статистика, рейтингование в образовании, разра-
ботка стандартов образовательной деятельности и стандартов подготовленности. Изме-
рение качества подготовки студентов и компетентности преподавателей предоставля-
ет организаторам учебного процесса информацию для принятия решений и достижения 
поставленных целей. Изложен опыт подготовки специалистов по образовательным изме-
реним, по определению рейтинга преподавателей и кафедр в Национальном педагогичес-
ком университете имени М. П. Драгоманова.

Ключевые слова: высшее образование, качество высшего образования, оценки, тесты, 
рейтинги, управление, специальность «Oбразовательные измерения».
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УЧИТЕЛЕЙ»  ............................................................................................................................................ 25

В данной статье представлены научно-педагогические достижения, учебно-методичес-
кие издания и научно-педагогическая школа профессора А. А. Дубасенюк в связи с избра-
нием ее Почетным академиком НАПН Украины в октябре 2016 г.

Ключевые слова: А. А. Дубасенюк, научная школа, педагогические исследования, 
учебно-методические издания, профессионально-педагогическая подготовка учителей.
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ФИЛОСОФИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ХХІ: ПОИСК ПРИОРИТЕТОВ
Тамара КИРИК
ФИЛОСОФИЯ ОБРАЗОВАНИЯ О НООЛЕКСИКОНЕ ДЛЯ ВЫСШЕЙ 

ШКОЛЫ ХХІ ВЕКА  .............................................................................................................................. 30
В статье исследована современная тенденция появления новых научных терминов, 

связанных с понятием «ноосфера». Они нужны для описания инноваций в высшем об-
разовании, научных исследованиях, производстве, управлении, экологии и др. Новые 
термины формируют ноолексикон (нооглоссарий или нооэнциклопедию). Особенно 
важны пять понятий: ноотехнологии, ноонет, нооразвитие, ноообщество, ноогуманизм. 
Автор предлагает разделение ноолексикона на две части – рациональную, связанную с 
точными науками (Sciences), и иррациональную (Arts). Указано на большое значение для 
образования понятия «ноогуманизм», предложено для него новую научную базу.

Ключевые слова: высшее образование, ноосфера, ноолексикон, ноотехнологии, ноо-
развитие, ноогуманизм.

Юлия ОПАНАСЮК 
ФИЛОСОФИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ  ....................................... 37
Современному миру присущи стремительное нарастание информации и изменение 

средств коммуникации. Еще недавно человек приобретал знания, которых ему хватало 
на всю его жизнь. Сегодня информация стареет, не успевая дойти до потребителя, которо-
му приходится постоянно учиться, переучиваться, преобразовывать свою жизнь. С изме-
нением совокупной деятельности принципиально изменились и коммуникационные тех-
нологии. В настоящее время надо уметь быстро ориентироваться в пространстве знаний, 
научиться без сожаления отказываться от устаревших стереотипов и форм поведения и 
мышления. В то же время современный этап развития человечества характеризуется уси-
лением процесса глобализации и углубления проблем в системе отношений «человек – 
общество». Повышая эффективность экономики, глобализация попутно создает потенци-
альную угрозу демонтажа созданной в течение предыдущего века социальной надстройки 
с возможным обострением классовых отношений в планетарном масштабе.

Ключевые слова: человек, образование, философия образования, глобализация, про-
гресс.

НОВЕЙШАЯ НАУКА И СОВРЕМЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Владимир ЛУГОВЫЙ, Жаннета ТАЛАНОВА
НАУКА В УНИВЕРСИТЕТАХ, УНИВЕРСИТЕТЫ В НАУКЕ В МИРОВОМ

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ  ......................................................................... 42
Выяснены особенности современного мирового исследовательского пространства, его 

основных структурных составляющих разной модальности. Доказано, что университет-
ский сектор является важным, однако далеко не доминирующим субъектом исследова-
ний и разработок (ИиР). Его часть в освоенных средствах, как правило, не превышает 
четверти и наибольшая для западноевропейских, наименьшая для восточноазиатских 
университетов. В мире 8 стран наибольше инвестируют финансовых и человеческих ре-
сурсов в ИиР, а именно: США, Китай, Япония, Германия, Корея, Франция, СК и Россия. 
США доминируют по объёмам затрат на ИиР и занимают промежуточное положение по 
соот ношению бизнесовой и правительственной роли в их финансировании, а также части 
университетского сектора в их выполнении (14%). В этой стране федеральное финанси-
рование университетских ИиР составляет свыше 55%, распространённым является их са-
мофинансирование (более 24%), в то же время удельный вес бизнеса не превышает 5–6%. 
В Украине на сектор высшего образования в национальном исследовательском простран-
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стве в 2015 г. приходилось 5,3% освоенных средств, соответствующее самофинансирова-
ние университетов составляло 0,04%, затраты на ИиР в бюджетах этих заведений в сред-
нем не превышали 3%. Предпосылкой повышения роли украинской университетской на-
уки выступает преодоление раздробленности заведений высшего образования. Необхо-
димо постепенное увеличение государственных затрат на ИиР в университетах.  

Ключевые слова: мировое исследовательское пространство, исследования и разработ-
ки, университетский сектор, финансирование, исследователи, ОЭСР, ЕС, США, Украина.  

Анатолий ЩЕДРИН
КОНЦЕПЦИИ ВНЕЗЕМНОГО РАЗУМА В КУЛЬТУРНОМ УНИВЕРСУМЕ 

СОВРЕМЕННОСТИ: ФИЛОСОФСКО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ  ............ 51
Рассмотрена эволюция концепций внеземного разума, их экспликации в универсуме 

культуры, дисциплинарные измерения, философско-образовательный потенциал, значе-
ние для философии образования. Сферами обсуждения проблемы «CETІ – SETІ», путей 
ее решения и возможных последствий для человечества являются философия, филосо-
фия культуры, культурология, логика и методология научного познания, религиоведение. 
Социокультурная методология исследования раскрывает место представлений о внезем-
ном разуме в культурном универсуме и образовании эпохи постмодерна, их роль в осозна-
нии субъектности человечества.

Ключевые слова: внеземной разум, SETІ, культурный универсум, концептуальный 
кластер, философия, философия образования, логика, методология познания.

ВРЕМЯ РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО 
ПРОЦЕССА

Иван СИЛАДИЙ
НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ .......... 59
Модернизация отечественного образования создает новые вызовы в системе подготов-

ки человека к жизни. Одновременно эти вызовы обусловлены и процессами украинско-
го государства – утверждением рыночных и демократических отношений, становлением 
гражданского общества и политической нации, возрождением национальной культуры и 
т. п. В не меньшей степени вызовы в системе образования порождены кризисными явле-
ниями в экономике: увеличением безработицы, падением жизненного уровня людей, рос-
том преступности и т.п. Кроме того, обретая национальные контуры, украинское обра-
зование становится на путь вхождения в многонациональное европейское пространство. 
Решение связанных с этим проблем требует развертывания глубоких и разветвленных 
научно-педагогических исследований модернизационных образовательных вызовов.

Ключевые слова: человек, образование, модернизация, гуманитаризация образования, 
информатизация образования.

Екатерина ШОВШ
ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА СОЦИАЛЬНОГО ПЕДАГОГА: 

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ .................................................. 65
Анализируются особенности формирования информационной культуры будущих 

социальных педагогов, учителей и социальных работников, прежде всего, важность до-
ступа (и освоение) к информационно сжатому социальному опыту поколений. Традиции, 
обычаи народа, особенности его ментальности, проявляющиеся прежде всего в быту, яв-
ляются той первичной базой и одновременно источником, из которого социальный пе-
дагог черпает модели, подходы, способы работы с людьми разного возрастного, имуще-
ственного, религиозного и т.п. статуса. Информационная культура социального педаго-
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га должна включать в себя глубокий общечеловеческий чувственный сегмент, который 
обеспечивает человеческое и человечное отношение к своим реципиентам, сопережива-
ние их судьбы и перспективы вхождения в общественную целостность.

Ключевые слова: человек, образование, культура, информация, информационная 
культура.

ГУМАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАНИЯ
Екатерина ПАСЬКО
ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОБЩЕНИЯ КАК УСЛОВИЕ ПРОДУКТИВНОЙ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГА ................................................. 72
В статье рассматривается феномен эффективного общения и особенности его внедре-

ния и активного использования в рамках профессиональной деятельности современно-
го педагога. Отдельное внимание уделено барьерам общения, которые влияют на успеш-
ность коммуникативного взаимодействия педагога с учащимися. Представлено факторы, 
которые препятствуют эффективному общению учителя. Акцентируется внимание на 
важности активного слушания в процессе профессионального взаимодействия, рассмат-
риваются уровни активного слушания и возможности использования типов слушания в 
процессе общения педагога со школьниками.

Ключевые слова: общение, продуктивное, эффективное, профессиональное, педагоги-
ческое, психологические аспекты.

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ
Марья НЕСТЕРОВА
ЕВРОПЕЙСКИЕ КОГНИТИВНЫЕ ПРАКТИКИ РАЗВИТИЯ 

СОЦИАЛЬНОЙ СПЛОЧЕННОСТИ В УКРАИНСКОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ
ПРОСТРАНСТВЕ .................................................................................................................................... 77

В статье рассматриваются  европейские когнитивные практики развития  социаль-
ной сплоченности и перспективы их имплементации в образовательное пространство 
Украины. Показаны связи социальной сплоченности и трансверсальных компетен-
ций. В статье обозначены основные практические задачи по внедрению европейских 
когнитивных практик в украинское образовательное пространство. 

Ключевые слова: когнитивные практики, образовательное пространство, социальная 
сплоченность, трансверсальные компетенции.
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ABSTRACTING REVIEW OF JOURNAL ARTICLES

HEAD EDITOR PAGE
Victor ANDRUSHCHENKO
«THE SCHOOL OF FUTURE» FOR UKRAINE AND EUROPEAN SPACE ...................5
The article analyzes challenges of the globalized world for the system of training for human life, 

and responses by  means of education in Ukraine and in European countries. Education and sci-
ence, and broader – the intellect of the nation is considered as the main resource through which 
modern society can move on the stairs of social progress. The neglect of education reveals in losses, 
which “wash away” the culture, displace people from the ways of civilized development. Special 
attention is given to consideration of realization directions of the Concept of “New Ukrainian 
School. Space of educational opportunities”.  It is emphasized that the future education should be 
attractive, human-centered, democratic, open, dialogical and informational, and must implement 
on the basis of the organic unity of knowledge, competencies and values.

Keywords: human, culture, education, training, modernization, knowledge, competencies, 
values.

URGENT PROBLEM
Victor ANDRUSHCHENKO, Volodymyr SERGIENKO, Igor VOITOVYCH 
EDUCATIONAL MEASUREMENT: RESEARCH AND PRACTICE ............................... 17
Proved that the educational measure can be considered as a special case of educational 

assessment. They are associated with such concepts and activities as testology, assessment 
(expert etc.), qualimetry, scientometrics, monitoring the quality of education, mathematical 
statistics, ranking in education, standards development and standards of educational training. 
Measuring the quality of students and faculty expertise gives organizers the training process 
information to make decisions and achieve their goals. Autors presents the experience of 
training in educational measurement and of ranking teachers and departments at the National 
Pedagogical Dragomanov University.

Keywords: higher education, quality of higher education, assessment tests, ratings, 
management, specialty "Educational assessment".

FIGURE
Oleksandr VOZNIUK, Galyna KOZLAKOVA
OLEXANDRA DUBASENIUK FAMOUS PEDAGOG, SCIENTIST 

AND ORGANIZER OF THE SCIENCE-PEDAGOGY SCHOOL 
“PROFESSIONAL AND PEDAGOGY TRAINING OF FUTURE TEACHERS”  ............... 25

The article represents the science-pedagogy results, educational and methodological issues 
and science-pedagogical school of Professor Oleksandra Dubaseniuk in contents of her elec-
tions as the Honorific member of NAPS of Ukraine in October, 2016.

Keywords: O. Dubaseniuk, science-pedagogical school, professional pedagogy training, fu-
ture teachers, educational and methodological issues, pedagogy investigation.

    
EDUCATION PHILOSOPHY OF THE XXI CENTURI: SEARCH FOR PRIORITIES
Tamara KIRYK
EDUCATIONAL PHILOSOPHY ABOUT NOOLEXICON FOR THE HIGHER 

EDUCATION OF THE XXIST CENTURY ..................................................................................... 30
The author studied a modern trend in introduction of new scientific terms related to the 

concept "noosphere". They are useful to describe innovation in higher education, scientific 
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research, production, management, ecology and others. New terms form noolexicon (nooglossary 
or nooencyclopedia). There are 5 especially important concepts: nootechnologies, noonet, 
noodevelopment, noosociety, noohumanism. The author offers to divide noolexicon into two 
parts – rational associated with the exact knowledge (Sciences), and irrational knowledge 
(Arts). It specified on the importance of the concept of "noohumanizm" in education, a new 
scientific basis is suggested.

Keywords: higher education, noosphere, noolexicon, nootechnologies, noodevelopment, 
noohumanism.

Yulia OPANASYUK
PHILOSOPHY OF INFORMATIONAL EDUCATION ......................................................... 37
The modern world is inherent in the rapid growth of information and change in means of 

communications. Until recently people acquired knowledges that were enough for the whole 
life. Today information is aging without even reaching consumers, who have to constantly learn, 
relearn, to transform their own lives. With the change of the total activity communicational 
technologies fundamentally changed as well. So now one should be able to quickly orient himself 
in space of knowledge, to learn to abandon old stereotypes of behavior and thinking without 
regret. However, the current stage of human development can be characterized by increasing 
globalization and the deepening problems in the system of relations "person - society." By 
increasing the efficiency of the economy, globalization creates potential threat in dismantling 
social superstructure established during previous century with a possible aggravation of class 
relations on a planetary scale.

Keywords: human, education, philosophy of education, globalization, progress.

INNOVATIVE SCIENCE AND MODERN EDUCATION
Volodymyr LUGOVYY, Zhanneta TALANOVA
SCIENCE AT THE UNIVERSITIES, UNIVERSITIES IN SCIENCE 

IN THE WORD RESEARCH AREA ................................................................................................... 42
Using the new statistics, the features of the modern world research area, its main struc-

tural components of different modalities are revealed. It is proved that the university sector 
is important, but not the dominant subject of research and development (R & D). Its share 
in the spent funds for appropriate activity, usually no more than a quarter and is the lar-
gest for Western European universities, the lowest for the East Asian ones. There are eight 
countries in the world that most invest of financial and human resources in R & D, namely 
the US, China, Japan, Germany, Korea, France, UK and Russia. US dominate in terms of 
the world R & D expenditure and are intermediate by the ratio of business and govern-
ment in their role of financing, and also by the university sector share in their performance 
(14%). In this country, federal funding of higher education R & D expenditure is more than 
55%, common is institution self-funding (over 24%), while the share of business does not 
exceed 5–6%. In Ukraine, the higher education sector in the national research area in 2015 
accounted for 5.3 % expenditure, corresponding institutions itself funding was 0.04%, the 
share of R & D finance in the budgets of these institutions do not exceed an average of 3%. 
As for increasing the role of Ukrainian university R & D, there is prerequisite of overco-
ming universities’ scattering. It is also necessary gradual increase in public spending on 
R & D in universities.

Keywords: world research area, research and development, the university sector, funding, 
researchers, OECD, EU, USA, Ukraine.
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CONCEPT OF EXTRATERRESTRIAL INTELLIGENCE IN THE CULTURAL 

UNIVERSE OF OUR TIME: THE PHILOSOPHICAL AND EDUCATIONAL 
MEASUREMENT ..................................................................................................................................... 51

The evolution of the concept of extraterrestrial intelligence, which are structured integrity, 
their explication in the universal culture of traditional society, modern and postmodern, the 
disciplinary measure of philosophical and educational potential, in the context of the philoso-
phy of education. The areas of discussion of the problem «CETІ-SETІ» ways to solve it, and the 
possible consequences for mankind are the philosophy, culture, philosophy, culture, logic and 
methodology of scientific knowledge, the study of religion Study of the problem of extraterres-
trial intelligence with the involvement of the socio-cultural methodology reveals the mecha-
nisms of formation of radio astronomy paradigm of searching for extraterrestrial intelligence in 
the cultural universe of modernity, the role of problem «CETІ-SETІ» in the awareness of sub-
jectivity of humanity in the postmodern situation.

Keywords:   extraterrestrial intelligence; SETІ; philosophy; philosophy education; logics; 
methodology of cognition.

PERIOD OF CHANGE: EDUCATION PROCESS METHODOLOGY AND METHOD
Ivan SYLADIY 
NEW TENDENCIES IN THE DEVELOPMENT OF NATIONAL EDUCATION ........ 59
Modernization of national education leads to new challenges in the system of preparation of 

an individual for life. At the same time, these challenges are caused by processes of Ukrainian 
state-building - consolidation of market and democratic relations, formation of civil society 
and political nation, the revival of national culture and more. No less challenges in education 
are generated by the crisis in the economy, increasing unemployment, falling living standards 
of people, rising crime and so on. Moreover, barely gaining national paths, Ukrainian 
education is on its way to joining the multinational European space. The solving of associated 
problems requires deployment of deep and ramified scientific and educational researches on 
modernizational educational challenges.

Keywords: people, education, modernization, humanization of education, democratization 
of education, informatization of education

Kateryna SHOVSH 
INFORMATIONAL CULTURE OF SOCIAL PEDAGOGUE: FEATURES 

OF FORMATION AND IMPLEMENTATION ............................................................................... 65
The article analyzes specific features of formation of informational culture of the fu-

ture social pedagogues, teachers and social workers; among the features of these processes 
author distinguishes, above all, the importance of access to (and development) informa-
tionally compressed social experience of generations. Traditions, customs of the people, 
features of its mentality, that are manifested primarily at home, is the primary base and at 
the same time the source from which social teacher draws models, approaches and ways 
of working with people of different age, wealth, religious status and so on. Informational 
culture of social pedagogue should include universal deep sensual segment, which pro-
vides human attitude to its recipients, empathy for their fate and prospects of entering 
the public integrity.

Keywords: human, education, culture, information, informational culture.
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HUMANIZATION OF EDUCATION AND TRAINING
Ekaterina PAS’KO 
THE EFFECTIVE COMMUNICATION AS A CONDITION OF PRODUCTIVE 

PROFESSIONAL TEACHER’S WORK ............................................................................................ 72
In the article it is shown the phenomenon of the effective communication, the specification 

of its improvement and active use in the professional activity of the modern teacher. Special at-
tention is paid to the communication barriers that affect the success of the communicative in-
teraction of the teacher and students. It is shown the factors that prevent effective communi-
cation of the teacher. The article focuses on the importance of active listening in the process of 
professional interaction, considers the levels of active listening and the possibilities of the use of 
these types of hearings in the process of communication of the teacher and students.

Keywords: communication, productive, effective, professional, pedagogical, psychological 
aspects.
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IN THE UKRANIAN EDUCATIONAL DIMENSION ................................................................. 77
The article considers the European cognitive practices of  social cohesion development and 

perspectives of  their implementation in the educational dimension of Ukraine. Connections be-
tween social cohesion and transversal competences have been shown. The article outlines the 
main practical tasks in the implementation of the European cognitive practices in the Ukrai-
nian educational dimension. 
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1. Статті, що пропонуються до друку, мають бути написані спеціально для часопису 

«Вища освіта України», відповідати вимогам департаменту атестації кадрів МОН України 
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зицію з обраного питання чи теми. Новий авторський матеріал і незалежні висновки ма-
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ефективність сприйняття та економію часу в осіб, які будуть знайомитися з нею. 

2. Редакція залишає за собою право доцільно скорочувати і виправляти текст статті, а 
також вносити уточнювальні зміни в назву.

3. За достовірність фактів, дат, назв і точність цитування повністю відповідальні автори.
4. Редакція не листується з авторами.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
Стаття не приймається до розгляду і повертається автору на відповідне доопрацюван-

ня у разі порушення хоча б одного пункту оформлення, відсутності фото та ін.
1. Статті приймаються у вигляді файлів у текстових редакторах MS Word for Windows 

(версій 6, 7 чи 98) електронною поштою. Електронна адреса редакції: wou@ukr.net
Графіки і малюнки (jpg або подібні варіанти) мають бути виконані чітко, займати окре-

ме місце і не оточуватися текстом, формули – написані в узвичаєній математичній сим-
воліці, мати розмітку і відповідати формату журналу. Графічний матеріал подати також в 
окремому файлі. Автори мають піклуватися про легкість сприйняття матеріалу у чорно-
білому варіанті.

2. Обсяг матеріалів (тексту, анотацій, літератури на усіх мовах та ін.) рекомендований 
у межах 20–22 000 знаків (включаючи пропуски) і не повинен перевищувати 24 000 зна-
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3. Стаття має бути підписана всіма авторами і супроводжуватися:
а) авторською довідкою за наведеною нижче формою. (З метою забезпечення 

об’єктивності зовнішнього рецензування в самій статті вказуються лише прізвища та іні-
ціали авторів);

б) прізвищем та ім’ям, назвою статті, ключовими словами та стислою анотацією (300–
400 знаків) українською, російською та (700–800 знаків) англійською мовами;

в) УДК.
4. Джерела (до 12–15) у списку літератури слід подавати за алфавітом у такому поряд-

ку: українською, російською, латиною. У посиланні на використане джерело зазначати 
порядковий номер джерела у списку та сторінку. Забороняється винесення посилань уни-
зу кожної сторінки. Список має бути загальним і наводитися наприкінці статті. Рекомен-
довано спиратися на найновіші і найважливіші національні і зарубіжні джерела.

Увага! У зв’язку з включенням журналу до реферативної бази даних наукової періоди-
ки «Scopus» необхідно додати переклад списку літератури англійською мовою з макси-
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